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A kik oly jól találják magukat a hú­
sos fazekak mellett, oly rendkívüli szívós­
sággal ragaszkodnak a hivatalnak és ha­
talomnak áldásaihoz, már valóban eljutot­
tak odáig, hogy nemcsak a hazának és az 
összeségnek érdekeit áldozzák fel egyéni 
önzésüknek, de minden polgárt külön-kü- 
lőn végletes önvédelemre kényszerítenek 
hacsak saját házának, vagyonának, életé­
nek megtarthatását kívánja is.

Nem is az országos adóexekucziókról, 
a végrehajtók tatárjárásáról szólunk. Az 
iszonyú adóösszegre, melyet azért kell fizet­
nünk, hogy nyomorúságos kormányzattal 
veszitség el az országot, még azt mond­
hatják, hogy ez az egyén kötelezettsége az 
állam iránt, és akármicsoda legyen politi­
kájuk, ez az államnak felsöbbségét képvi­
seli az egyes polgár fölött. Nem, a mi ha­
talmasainknak meg — van külön rend­
szerék arra is, hogy oly dolgok, melyek­
ben az állam teljesít kötelezettséget a 
polgárok jólétének és vagyonbiztonságá­
nak emelésére, még leginkább és szemtől 
szembe megrontják az egyéni létezés leg­
első feltételeit. Mert hát ez a magyar ál­
állam a mindenféle költséges beruházások 
között nem szabályozza-e talán folyóvizein­
ket is, melyek ősi szokás szerint széles jó 
kedvvel öntik el a termő határokat. No, 
ha ezt államkormányzatunk nem is gyako­
rolja oly buzgósággal, hogy a gazdák föld­
jei valóban meg legyenek védve a pusz­
tító áradat elől, legalább is gondoskodik 
arról, hogy legnagyobb városaink, a nem­
zeti érzület, nemzeti értelmiség és nemzeti 
vagyonosság góczpontjai egymásután halá­
los veszedelembe kerüljenek. A mi kor­
mányzatunknak vannak külön úgynevezett 
szakemberei, mérnökei és hivatalnokai, kik 
a legalaposabb számítással a legügyesebb 
mesterséggel zúdítják a gyilkos elemeket 
akár Szegednek, akár Budapestnek feje 
fölé. Nemde milyen jól intézték már döl- 
gUKat Szegednél! Milyen nagyszerű ered­
mény volt, mikor évek előkészítő munkája 
útin és azzal a kimerítő gondoskodással, 
hogy a végveszély perezében is, semmi 
teljes segítség ne érkezhessék, csakugyan 
biztosíthatták, hogy a legtisztább magyar 
város egy éjelen hetvenezer ember halál 
jaja között elmerült a zugó hullámokban ! 
És ha végtelen költségek árán, milliók­
nak feláldozásával biztosítani tudták Sze­
gei. veszedelmét, mennyivel több áldozatot 
lehet az országnak rászánnia arra, hogy a 
hivatalos szakférfiak Budapestet is a viz 
alá meríthessék. Nos a külföldi szakférfiak 
nyilatkozatai kétségtelenül bizonyítják, hogy 
ezt" Hieronymi, Herrich és Tolnay uraknak 
éveknek szabályozási munkáltaival teljesen 
sikerült is biztositaniok! Semmi sem hi­
ányzik rá, hogy Magyarországnak fővárosa 
a legközelebbi alkalomkor befejezze tragi- 
kai végzetét és egyedül a szétmálló falak 
hirdessék azt, a mi volt és nincs többé, 
valóban lehetetlen bámulattal el nem tel­
nünk Hieronymi és Herrich urak iránt, kik 
oly biztonsággal vezetik reánk az elemek 
hatalmát. Az ember őket legalább is vízi 
istenségeknek mythologiai Neptunusoknak 
gondc’uá, kik háromágú szigonynyal kor­
mányozzák a vizeknek legrejtettebb mély­
ségeit. Uk kimondják az ő hatalmas „quos 
egojukat, a beláthatlan tenger a hullámok­
nak rettenetes hegylánczolataival reánk tá­
mad, és nekünk mindnyájunknak megkell 
fulladnunk, a szép Budapest, Magyarország 
fővárosa nem lesz többé I

De Budapest lakosainak nincs rá 
kedvük, hogy bősz vizi isteneknek könnyű 
szerrel áldozatul essenek. Jehovának elég volt 
egyszer az özönvíz, a mi haragos Neptunaink 
ellenében is egyszer mindenkorra elég tanúsá­
got szolgáltatott Szeged sorsa. A főváros meg­
találta a kellő hangot Hieronymi és Herrich 
urak ellenében és ez a hang elhat a budavári 
Jupiter trónusáig is. Most egész kategori­
kusan agy áll a kérdés, hogy a Dunasza- 
bályozásban elkövetett hibáknak jóvá kell 
tétetniük, de a hibákkal együtt pusztulniok 
kell azoknak az embereknek is, kik a hi­
bákat elkövették ! Ez és nem más az egész 
országnak követelése. Az ily követelés na­
gyon különösnek látszhatik ugyan a hiva­
talos vizi tekintélyek előtt. Milyen elégtételök 
to, hogy ha ők az ország nagy költségein fel­
idézték Szeged pusztulását, most meg az egész 
világ áldozatainak árán emelnek ki min­
den romdarabot a régi Szegednek iszap­
helyéből ! Hát nem-e igy kelle történnie 
Budapesttel is ? Hogyan, mikor milliókat 
költöttek, hogy Budapest elpusztulhasson, 
toost oly korán akarnak uj pénzáld ozato- 
kat arra ráfordítani, hogy az előbbi kárt 
jóvátegyék, még mielőtt Budapest romlása 
valósággal be is következett volna! ügy 
látszik, a mi derék Péchy miniszterünk­
nek mai válaszából azt kellene következtet- 
Pünk, hogy Hieronymi és Herrich uraknak

minden áron helyükön kell maradniok. A mi 
derék kormányunknak ez természetesen előbb 
való Budapest megmentésénél! Csak azt az 
egyet nem kell elfeledniük, hogy ott, hol a pol­
gár vagyonát és házát látja fenyegetve 
önös érdekek támadása által, ott az önvé­
delem törvényei uralkodnak minden más 
törvény fölött. Nagyon veszélyes játék ez a 
hivatalos Neptunusokra nézve, mert ho 
egyszer önvédelemről van szó, ott igazolva 
van az erőszak és a véres visszatorlás is. 
Jó lesz rá gondolni.

Budapest, deczember 1.
A főrendiház holnap decz. 2-kán d. e. 

11 órakor ülést tart, melyen a delegáczió főrendi 
tagjai fognak megválasztalak s a hadsereg hadi­
létszámáról szóló tjavaslat, valamint több egyéb ja­
vaslat kerül tárgyalás alá.

Az erdólyrészi ellenzéki képvise­
lők mai értekezlelükön megalakultak. Elnöknek 
Nemes Nándort, jegyzőnek Zay Adolfot választot­
ták meg. úgy kolozvári ellenzéki lap felállításának 
megvitatására 5 tagú bizottságot küldöttek ki.

A főispánok tömegesen érkeznek a fővárosba, 
h gy megpuhitsák azon számos képviselőt, kik nem 
hajlandók a Il-od osztályú keresetadó és a szállí­
tási adó felemelését elfogadni. Ma nem egy ilyen 
kapaczitácziót láthattunk az országház főrendi kar­
zatán.

A reichsrath kópviselőháza ma kezdte 
meg a hadsereg 10 évi hadi létszámé- 
r 6 1 szóló törvényjavaslat tárgyalását. Az osztrák 
javaslat 1. §-a azon intézkedést tartalmazza, hosy 
a hadsereg hadi létszáma 800.000 emberből áll­
jon, miután e pont alkoímányváItozta‘ást nem tar­
talmaz, annak elfogadásához egyszerű többség elég­
séges. Ezen 1. §.-nál fogja G z e d i k benyújtani 
ismeretes indítványát, hogy a békelétszám 230.000 
emberre leszáliittassék. Ezen indítványt a födera- 
lista többség előreláthatólag el fogja vetni. A 2-ik 
szakasz 10 évre megszabja az ujonczjutalékot sigy 
a parlament egy fontos jogának lu évre való fel­
adását tartalmazza, ez tehát, miután alkotmányvál­
toztatás, csak k étharmad többséggel fogadható 
el. Az alkotmányhüpárt elhatározta, hogy Czedik 
indítványának visszautasítása esetében a 2. §. el­
len fog szavazni s az nem fogja megnyerni a két­
harmad többséget. A 3-ik §. a törvény végrehaj­
tásáról szól s igy ez is el lesz fogadva, mert csak 
egyszerű többség kívántatik meg ehez. A 2-dik 
§. nélküli csonka törvényjavaslat az urakházához 
íog át tétetni, ez "bele fogja venni a javaslatba a 
képviselőház által el nem fogadott 2-dik szakaszt s 
a kormány igy reméli, hogy a képviselőház tekin­
tettel a „kényszerhelyzetre,“ el fogja fogadni az 
urakházának módosítását.

A k u f á r.
Ki lehet más, mint Tisza Kálmán. Érzi, 

tudja, hogy a tudatlanság elemeivel már soká nem 
kormányozhat Magyarországon se, mert e párttól, 
e kormánytól, mely a tömeges képtelenség pártja, 
mely a gyengeségek kabinetje, elfordul minden 
ember, nem vár eredményt még Becs is.

Ha nincs ember, toborzani kell. Ha tobor- 
zani nem lehet, vásárolni kell azt. Vásárolni nem 
pénzen. Vásárolj?" "niszierségen. „Kettőn áll ám 
a vásár.8 Egyik, u kufár, megvan, a másik az el­
adó, az még mind kerestetik.

Hallottuk, hogy Széli Kálmán Tisza 
ügynöke által tárczával kinálíatott 
meg. Tudjuk, hogy volt oly arczátlan, kiBán- 
hidy Béla bárónak ajánlotta fel a mi­
niszterséget. Azt tudjak, hogy egy másik 
egyesült ell enzóki férfiúnak a ke­
reskedelmi tárcza kinálíatott, ki arról 
ismeretes, h gy földművelési érdekeink iránt van 
kiváló figyelemmel. Holnap talán e politikai há­
zaló gróf Péchy Manótól kérdi meg: ke­
gyelmes uram, hogy adod el magad ? ha már az 
tegnap meg nem történt.

Ide jutott Magyarország politikai erkölcse, 
hogy egy bélpoklos házról házra mehet az ellen­
zék férfiainál. hogy megvesztegetésük bérével meg­
kínálja! Eddig a választó urakat vették és csinál­
tak ma oritást, most már a kapaczitás urakat kez­
dik piaczon beszerezni, és alkotni felfrissített ka­
binetek Tehát eljutott volna a dcmoraiizáczió a 
társadalom tetejéről az ajára, és fenekéről a fölszi- 
nére oly mértekben, hogy büntetlenül kérdheti 
meg egy Tisza Kálmán tekintélyes hazafiaktól; 
pártod elárulásának, becsületednek mi az ára?Jel­
lemző, hogy teszi és jellemző, hogy teheti.

Ha talál is, mit nem hihetünk, oly ellenzéki 
férfiút, ki az elébe tartott pénzügy-, belügyi és 
kereskedelmi tárczák valamelyikéért átadná magát 
Tisza Kálmánnak, az még árulása napján nem 
lenne több csak — egy kadaver. Lenne egy ka- 
daver, mely nem az élet fris vérét, hanem a ha­
lál mérgét vinné be a Tisza kabinetbe. Nem kö­
vetné azon egyént senki. Csak a megbotránkozás, 
a kaczaj kísérnék a piros székbe.

A politikai prostitúczióban és által felfrissí­
tett minisztérium méltó volna a fúzió kabinetjei­
hez. De ez lenne a megérdemlett bukás illő kez­
dete, mert a Tisza kormánya az ilyen megifjodás 
által kimerítené úgy származásának, mint létének 
alap princzipiumát: a politikai immoralitást.

Haladunk. Rohanunk a lejtőn. Szegény ha­
zánk eljutott a forgalmi élet fejlődésének azon 
magas fokára, hol a miniszterség többé nem mél­
tóság, melyet becsülettel és becsfllésben kell betöl-_

teni, hanem csere érték és áru a fizetésben és a 
megvesztegetésben.

Uj adók — adóemelések.
A tárgyalás alá került uj adókkal, si­

került a kormánynak bizonyos mértékig 
megzavarni a közvéleményt. A részletekbe 
bocsátkoznak sokan és azt mondják: he­
lyes elven alapul ez is meg amaz is, he­
lyes a nyereményadó, helyes különösen 
és igazságos a védelmi vagyis hadmentes­
ségi adó.

Nem az a kérdés, vájjon helyes-e elv­
ben egyik vagy másik, vagy valamennyi 
egyenként; a kérdés az: helyes e újra 
kipréselni még 12 millió forintnyi adót 
Magyarország adózóitól. Ez az egyedül he­
lyes álláspont, melyet szemben az összes 
uj adótörvényekkel, és, midőn egyenként 
tárgyaltainak, egyenként valamennyivel 
szemben elfoglalni kell. Öszszességükben 
kell felfogni állandóan a törvényjavaslato­
kat; a ki tulnyomólag egyenként foglalko­
zik velük, a ki az egyes javaslatoknak 
részleteibe merül, a nélkül, hogy jól bevéste 
volna elméjébe a kérdésnek általános jel­
legét, az a fáktól nem látja az erdőt.

A kormány lenyelette az országgal a 
bosnyák okkupácziót, elköltött rá eddig 
140 millió forintot, teremtett vele állandó 
uj kiadási rovatot; elfogadtatta a 800 ezer 
embernyi hadsereg létszámát újabb tíz évre 
a védtörvény módosítás nélkül. Egyebe­
ket nem is említek, pedig van elég tárgy, 
melynél a kormány az eddigi kiadásoknak 

Résébe beleegyezett, ha- 
^ Bzeágában is ennek a 

az, ho£y az ország pénz­
ét Nem, azok az em- 

komolyan az or- 
az emberek nem

fentartásába, sőt 
nem kérdem: 
a kormánynál 
ügyeit rendbe 
berek nem fog 
szág helyzetével, 
tesznek egyebet, mint élni mától holnapra. 
Nem gondolkoznak komolyan az ország 
nemzetgazdasági állapotáról, nem a pénz­
ügyek helyzetéről; arra pedig, hogy az 
idén nem volt termés, hogy országos 
Ínség küszöbén állunk — épen nem reflek­
tálnak. A pénzügyminiszteri exposében a 
tavalyi számokban van föivéve az adókból 
befolyandó jövedelem!

Miért kívánják újra 12 millió forint 
erejéig présbe tenni az országot? üt ali- 
quid fecisse videantur. Hát hiszen valamit 
csak kell tenniők. Tőlüuk azonban egye­
nesen bárgyuság volna beleegyezni, hogy 
az ország népét újra terheljék s az uj adó­
nemekkel járó roszat behozandó rendsza­
bályokkal zaklassák — haszontalanul. 
Mert arról meg lehetünk győződve, hogy 
az uj véres verejték izzadmányt nyom nél­
kül fogja elnyelni a deficzitnek feneketlen 
hordója; teljes rendszerváltoztatás nélkül 
nincs számunkra mentség a bukástól.

Ez nézetem szerint a főszempout, mely­
ből az uj adótörvényeket, összesen és 
egyenkint tekinteni kell. De nézzünk meg 
közülök egyet részleteiben is, vegyük épen 
azt, melyet elvben helyeselni s általános­
ságban elfogadni hajlandóknak látszanak 
még olyanok is, kik különben épen nem 
óhajtják növelni az ország népének már is 
elviselhetlen terheit. Értem a védelmi vagy 
mint újabban nevezik „hadmentességi 
dij“ adót.

Lehet-e igazságosabb dolog — mond­
ják — mint kiegyenlítetni a szerencsésen 
menekülőkkel azoknak terheit, kik életöiret 
koczkáztatják a közönség védelmében? Hát 
ez igen szépen hangzik, de van a dolog­
nak fájdalom más oldala, mely ezt a kér­
dést veti föl: szabad-e ez ország lakosai 
nagy tömegének anyagi romlását tetézni, 
szabad-e némely osztályokra elviselhetlen 
terhet róni egy költői vagy ha úgy tetszik 
erkölcsi igazságtételnek — látszatáért ? Lát­
szatáért mondom, mert a ki elvész a haza 
szolgálatában, azt ezen igazságtétel nem 
támasztja föl; a ki csonka bénává válik, 
annak mindegy akár a hadmentességi adó 
alapjából akár más alapból adnak neki 
némi enyhülést, mert „a pénznek nincs 
szőre.“ Adjunk a rokkantoknak, adjunk az 
elesettek és munkaképtelenekké váltak öz­
vegyeinek és árváinak, de arra sincs szük­
ség, hogy annak egész terhét a szolgálatra 
alkalmatlanok nyakába hárítsuk. Arról 
meg már szó se lehet, hogy tólük egy füst 
alatt még nagy összegeket zsaroljanak ki, 
melyek az állami közszükségek fedezésére 
fordittatnak.

Nézzünk kissé, kiket és mennyire fog 
sújtani a tervezett adó ?

Három forintot fognak fizetni a 
mezőgazdasági s más durvább munkával 
foglalkozó cselédek és napszámosok. Ezek 
most fizetnek adóba városukban 2 forin- 
lot, falun 1 forintot; ez az ők összes adó- 
uk. A három forint által ezen adó nem 

megnégyszereztetik, városban megkétsze­
reztetik. Vegyük fel most már, hogy egy 
ilyen szolgalegény, kisbéres, bojtár stb. évi

nit esámího* egy Ív melléklet v«a watolvs.

fizetése 40—50 forint, vegyük fel, hogy a 
hadiszolgálatra nem alkalmas fiatal ember 
akár szolgálatra, akár munkára kevésbé 
kapós mint az ép és erős : világos, hogy 
roppant adóval van sújtva, egy igen szá­
mos osztály, melynek igazság szerint adó 
mentesnek kellene lennie. — Ezeknél 
sokkal jobb dolga van a katonának, a ki­
nek se élelmére se ruházkodására semmi 
gondja nincs.

Négy forintot fizetnek a házi 
cselédek, iparos és gyári segédek, napidi- 
jasok, házalók. Ezeknek rendes adója 5 és 
2 forint közt váltakozik; az uj adó által 
eddigi terhök több, mint megkétszereztetik.

Hat forintot fizetnek a kis ipa­
rosok, kiknek rendes adója 3—12 forint; 
ezeknek terhe is — a nagyobb számú ka­
tegóriát véve zsinórmértékül — körülbelül 
megkétszereztetik.

íme a hadmentességi adó magasztos 
elvi alapja a gyakorlatban ?

De nézzük, miként alakul a helyzet a 
birtokos osztálynál.

Öt forintot fizetnek az oly föld- vagy 
házbirtokosok, kiknél az adóalap 50 forint­
nál nem nagyobb. Ide tartozik a földmi- 
velő osztály legnagyobb része; tömérdek 
van közte, a ki birtoka csekélységénél fog­
va nem fizet tiz forintot, nem fizet 5 fo­
rintot sem. Az ilyennek adóterhe meg­
kétszereztetik. Hanem a dolog nem idáig 
van. A törvényjavaslat azt rendeli, hogy a 
családtagok adóját a családfők fizetik. Le­
gyen tehát egy szegény házas zsellérnek 
két fia, a ki a katonaságtól felmentetik, 
akkor saját 4—5 forintos adóján kívül fi­
zet a két fia után 5 forintjával 10 frtot. 
Vannak azonban esetek, midőn kettőnél 
több fia is jő ily helyzetbe évek folytán s 
s akkor 20—30 forintra is felmehet asze- 
génv ember terhe a védelmi adó czimén.

Az itt elősorolt négy osztály az 
összes érdekelt közönségnek tulnyomólag 
nagyobb részét képezik, a népnek legsze­
gényebb részét.

Azt kérdem most már mind ezeknek 
alapján — és pedig kérek mindenkit, a ki 
kételkedik, tessék utána nézni és számítani 
— hajlandók-e elfogadni ezen törvényja­
vaslatot azok, kik abban első tekintetre 
helyes elvi alapot, a humanizmus és igaz­
ság követelményeinek kielégítését voltak 
látni hajlandók? Én úgy látom, hogy ezen 
állítólag helyes elvi alapra fektetett, phi- 
lantropikus, igazságos javaslatnál emberte­
lenebb rendszabályt finánczagy még nem 
gondolt ki. M öcs ár y Lajos.

A franczia parlament megnyitása 
Parisban.

— Saját levelezőnktől. —
Paris. nov. 26.

A franczia parlament végre összeült te -nap : 
a képviselők a Bourbon palotában, a szenátorok a 
luxembourgi kastélyban.

Habár azon „békés forradalom“ rendezői, 
kikről nemrég megemlékeztem fólsültek tervezett 
manifestatiójukkal a teljes amnesztia érdekében, 
annyiban, hogy az elővárosok lakosai nem hajtot­
tak semmit szavukra : a rendőrség főnöke s a ka­
tonai parancsnokság részéről mindazonáltal a szük­
séges elővigyázati intézkedések megtétettek netáni 
zavargások megakadályozására, avagy elnyomására. 
Nem merem ugyan állítani, miszerint a katonaság 
tegnap a kaszárnyákban konsignálva lett volna, 
de nagyon valószínű, mert az egész nap folya­
mában alig lehetett az utczákon katonákat látni.

Nehány szó a Bourbon palota környéké­
nek physionomiájáról két óra felé, midőn a gyűlés 
megnyílt:

Ez egyik legcsendesebb negyede Páris váro­
sának, közönségesen alig népesíti egy-két gyalogló 
a fényes palotáktól szegélyzett utczákat s csak 
hébe-hóba zavarja meg egy-egy fogat vagy kocsi 
zaja a csaknem siri csendet. A több száz képviselő 
s egyéb kiváncsiaknak a Bourbon palota felé való 
gyűlése, természetesen, szoka'lan életet kölcsönzött 
e városrésznek.

Egyébiránt semmi különös a palota körül. 
Párisban tengernyi azon dologkerülők száma, kik 
minden látványosságoknak elmaradhítlan bámész­
kodói. Ha a lapok közük, hogy ebben az utczában 
s ebben a házban egy gyilkosság vagy más- sen- 
zationalis dolog történt, mint kétszer kettő négy, 
oly bizonyos miszerint ez a sok ezernyi kiváncsi el 
fog defi irozni a kérdésben forgó ház előtt, óra­
hosszat nyitott szájjal fogja azt bámulni annyira, 
hegy a ház, mely ebben a szerencsében részesül, 
viszont a maga részéről bámulásra fakadhat és 
meglepetve kérdezheti többi házszomszádjaitól, „vol- 
takép mit is bámészkodnak ezek rajtam ? !“

Ily viszonyok közt méltán feltűnt, hogy alig 
egy ezernyi ilyen kiváncsi ácsorgott a palota kö­
rül. A csípős hideg aüg lehet oka, mert rendesen 
sem a fagy sem az eső nem akadályozta abban a 
„semmi“-t bámulni, annál több oka lehetett volna 
csodálni legalább a „valamit.“

A zavargóknak tehát semmi.nyoma, azntezai 
kiváncsiakkal van csupán- dolgunk. Ezek poütikai 
eszmecserék s amnesztia manifestatio helyett, in­

kább abban lelték kedvüket, hogy az előttük elde; 
filáló képviselőket grotesk kritikájuk alá vették. 
Voltak képviselők, kikre az ép annyira csípős 
mint kevéssé válogatott kifejezésekben nyilatkozott 
megjegyzések záporként hullottak.

A parlamenti terembe lépve, a szem első 
pillantással az első karzat tribunejeire esett, m4y 
ékítve volt szép és elegáns hölgyekkel, közbe- 
közbe nem szépekkel is, de a galanteria nem en­
gedi ezt mondani, ezért nem is mondom s csak 
Írom.

A mi magát a termet illeti, ennek berende­
zése általános elégedetlenséget keltett. A helyiség 
először szűk oly nagyszámú személyek befogadá­
sára, azonkívül a berendezés kényelmetlen s 
ügyetlen. Leginkább panaszkodhatunk mi hírlap­
írók, a tribünéről, mely nekünk jutott, a szóno­
kok hangja nem vehető ki tisztán, azonkívül a 
hely nem is eléggé nagy, s a ki nem volt eléggé 
szemes, hopp-on maradt. Maguknak a képvise­
lőknek is van épannyi okuk panaszra, ülőhelyeik 
annyira kényelmetlennek és szűkén kimértek, hogy 
„honorabIe“-jeink úgy összavannak szorítva, akar 
a h ‘ringek a hordóban. Az elkeseredés e miatt 
oly altalános, hogy msga Clémenceau, vezére 
a radikálisoknak azt mondta: „Holnapután szom­
baton, ioditványt teendők a parlamentnek ismóti 
áthelyezésére Versaillesbe.“

A terem acustikája sok kívánni valót hagy 
hátra: nehezen lehet a szót tisztán megérteni.

Az óra kettőt ütött.
A pontosság a királyok erénye. Franeziaor- 

szágnak nincs királya, de van Gambettája: 
és Gambetta pontos volt, mert abban a pillanat­
ban, midőn az óra ütni kezdett, ő megjelent a 
teremben s helyet foglalván az elnöki székeo, hol 
M o r n y herczeg csengetjüzött egykoron, ki meg­
nyitotta a gyűlést, nehány velős phrázissal, kiemel­
vén többi közt, hogy e páratlan főváros, miután 
egy ideig törvényes czimjétől meg volt fosztva, a 
kamarásnak Parisba va'ó visszahelyezése folytán 
ismét visszanyerte azt. Gyakorlati előnyét is meg­
említette ennek, a mennyiben a képviselők megkí­
mélve mostan az annyira fárasztó Versaillesbe 
tett napontai oda s visszautazás kellemetlenségei­
től, annál több időt szentelhetnek most a haza 
ügyeinek.

Mennyi változás, mió'a Franeznországnak 
képviselői utoljára üléseztek a teremben. Gam­
betta alig egy nehányad magával képezte a köz- 
társasági pártot, melyet akkor oppositionak ne­
veztek. FranczLország azóta köztársaság lett, a 
köztársaságiak pártja a túlnyomó majoritást képezi 
s e majoritásnak vezére Gambetta. Mennyi hatalom 
egy ember kezében! Pericles óta aligvo!tem­
ber, ki anélkül, hogy fejedelem lett volna, oly kor­
látlan hatalommal birt volna nemzete fölött, mint 
Gambetta.

Igen jellemzi Gambettának mai helyzetét ezen 
néhány szó, melyet minap egy salonban hallot­
tam : „Gambetta mailre de la majorité sans étre 
chef du cabinet, est pins mailre de la France que 
le chef de l’Etat et plus miaistre á lm tout seul 
que tons les ministres réunis.8

Ha ó elvállalná a köztársasági elnökséget 
nem lehetne több hatalma, mint a mennyivel 
tényleg bir, csupán felelőssége lenne akkor több.

Minden első parlamenti gyűlés a megalaku­
lásból áll, s alig nynjt valami más érdeket, mint 
a viszontlátást több havi szünidő után. Ez is oly 
egyhangún legördült volna mint minden első ülés, 
ha H a e n tj e n s képviselő egy ép annyira nevet­
séges, mint haszonnélküü interpelláczióval nem 
tartja vissza a távozni készülőket kabátjuk végénél. 
Ezen interpellácziónak tárgyát a mezőgazdasági 
krízis képezte. Legalább más alkalmat használt 
volna fel erre az ügyetlen képviselő mint egy par­
lamentáris premiéret.

Végre az első ülés szétoszlott.
Az elégedetlenség pedig általános volt. A 

képviselők, journaüsták a fentebb elbeszélt okuk 
miatt, sokan pedig azért mert nem volt ... za­
vargás.

A legközelebbi ülés holnap lesz a folytatóla­
gos megalakulási intézkedések végett.

A valódi első tárgyalás ennélfogva hétfőn 
lesz. Különben, ha váratlan interpellácziók nem 
merülnek föl, melyek a szenvedélyeket fölkeltik s 
a mozgalmas jeleneteket előidézik, az körülbelül 
igen csendesen fog lefolyni. Bari ehe.

Budapest, deczember 1.
A „Times“ birálgatván Gambetta kama­

raelnöknek a kamara megnyitásánál tartott beszé­
dét, azt mondja róla, hogy ez hidegen fogad­
tatott mind a kamarabeü tagoktól, mind a hallga­
tóktól. Azt tartja, hogy Gambetta nem akart min­
denre nézve nyilatkozni, mivel nem kívánta magát 
szavai által lekötni és czélszerübbnek látta oly kér­
désekre nézve, melyekben a kormánynyal nem ért 
egyet, hallgatni.

A ,Temps“ és a „Republique frangaise“ pe­
dig Gladstone edinburgi beszédét birálgatván, 
azt igen hosszúnak találják. Az utóbbi lap azt kérdi 
Gladstonetól, hogy ha igazsága volt, miért tókö­
zeit annyi szót, a „Temps“ pedig azt tartja, hogy 
az angol államférfiak azt tartják, miszerint ha be­
szédet mondanak, annak mentői hosszabbnak kell 
lenni.

Párisban egy bizottság neveztetett 
ki, melyre egy az 1789-diki forradalomra
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emlékeztető oszlop emelésének terve kidolgozása 
van bízva, a talapzaton négy fóifiu szobra fog el­
helyeztetni, ezek a következők: Bailly, Mirabeau, 
Sieyes és Lafayette.

Noha a kormány a párisi községi ta­
nács határozatát, mely kárhoztatólag nyilatkozik 
Andrieux rendőr főnökről, megsemmisítette, 
most még is igen sokan fordultak Andrieuxhöz, 
hogy tőle megtudják az általa alkalmazott rendőr 
hivatalnokok névlajstromát.

B a n vi er hires kommunista vezér temetése 
nagy pompával ment végbe, a háztól magától, 
hol meghalt, több mint 800 ember kisérte a sir- 
kertig. Itt sírja telett Humbert tartott halotti 
beszédet.

A „Times1* azt irja, hogy a trónörökös 
és W alnjoff külügyér közt közeledés történt, 
mi arra mutat, hogy már a trónörökös is be kezdi 
látni a békepolitika szükségét Muszkaországban. 
Mindeddig a trónörökös volt Walujeff legnagyobb 
ellensége, mivel ez mindig a béke politika mellett 
nyilatkozott.

Ugyanazon lap jelenti Tergukazoff tá­
bornok megérkezését Csikisiárban, Zurcsán 
tábornok pedig T i f 1 i s b ő 1 tetemes haderővel 
elindult, hogy Tergukasoff haderejével csatlakozzék. 
A kaspi hadsereg bőven el van látva kibitkákkal, 
úgy hogy a szállj tások ezentúl könnyen fognak 
történni. A járványok a muszka hadseregnél 
már egészen megszűntek.

A muszka lapok meghazudtolják a német la­
pok azon hírét, hogy kongresszus Len­
gyel őrs z ágban rendkívüli mennyiségű muszka 
hadsereg volna összpontosítva és azt mondják, 
hogy a né met hadsereg, mely a német­
muszka határon összpontosítva van, még sok­
kal nagyobb a muszkákénál.

Az olasz kamarák megnyitásánál az olasz 
minisztérium észrevehetőig ellenséges indulattal 
fogadtatott a képviselők egy részétől. Több rend­
beli ioterpeliáczió intézteiéit a külügyérhez, a ne­
velésügyi miniszterhez, a közmunka miniszterhez, 
a pénzügyérhez, hadflgyérhez és tengerészeti mi­
niszterhez. Sella is interpellácziót intézett a mi- 
niszterelnőkhez, melyben okát kérdezte a történt mi­
niszter változásnak. Trinchera képviselő aNi- 
c o t e r a pártból megtámadta a minisztériumot és 
beszédében oly kifejezéseket használt, hogy a ka­
maráéin ök kalapját tette fejére és oda akarta 
hagyni a termet. Cairoli tartott beszédében a 
külpolitikát nem érintette.

A tegnapi napon Konstantinápolyból érke­
zett táviratok ugyan meghazudtolják Mukhtár pasá­
nak Gusinjében történt meggyilkoltatásának hírét, 
és azt hozzák fel állításaik erősítéséül, hogy Mukh­
tár pasa csak tegnapelőtt jövendett el Gusinjébe. 
így tehát, még bizonyos hirek nem jönnek, két­
ségben maradunk a tett igaz vagy nem igazvolta 
fölött.

Suwaloff gróf volt londoni muszka nagykö­
vet elbuesuzásakor azt mondotta, hogy jövő évben 
májusban ismét vissza fog térni Angliába, sőt 
több rendbeli meghívásokat akkorra el is fo­
gadott.

A közép-ázsiai expediezióra uj négy ezred 
küldetett. Most egy uj hadi- és indulási terven 
dolgoznak és a tekke-turkomán terület megtámadá­
sát más oldalról fogják kezdeni, hol a katonaság 
könnyebben lesz szállítható.

A legújabb hirek Konstantinápolyból igen 
érdekesek. Lobanoff herczeg nagyon meg van elé­
gedve a helyzettel és Layard angol nagykövet 
szigorú eljárásával s a többek közt elbuesuzásakor 
így fejezte ki magát. „Most minden gond nélkül 
távozhatom. Az angol nagykövet jobban végezte 
Mue zkaország ügyeit, mint valamennyi muszka 
diplomata“. Annyi bizonyos, hogy a porta és 
Muszkaország közt csakugyan nagy közeledés tör­
tént. De még Fournier franczia nagykövet maga­
tartásából is azt lehet következtetni, hogy nem­
sokára Franczia, Olasz és Mnszkaország közt szö­
vetség fog köttetni.

Nézetek borászatunk emelése érde­
kében.

Budapest, nov. 30
Azon érdeklődés, mely a hazai borászat fej­

lesztése és emelése iránt, a székesfehérvári orszá­
gos értekezlet határozatai folytán és ebből kifo­
lyólag a nmlt. m. kir. földmivelési-, ipar- és ke­
reskedelmi minisztérium kezdeményezése alapján 
széles e hazában nyilvánul, arra indít engemet, 
mint a földmivelés-, ipar- és kereskedem! minisz­
térium által borászatunk emelésének érdekében ki­
küldött kormánybiztost, hogy a már eddig is szer­
zett tapasztalataimat, borászatunk emelésére vonat­
kozó nézeteimet a kőztájékozás és esetleges esz­
mecsere megindítása czéljából, röviden a nyilvá­
nos-ág ele hozzam. Szabad legyen egyszersnvnd 
felkérnem mindazokat, kik az általam nagyrabe- 
c-ült érdeklődésük folytán e tá gyban egyenesen 
hozzám fordultak;, hegy jelen nyílt levelemet 
szíveskedjenek megkeresésükre válaszként fogadni.

A mulasztás vádló1 érzetével kell beismernünk, 
hogy bortermelésünk, mint egyik fő nemzeti fog­
lalkozásunk előmozdítására, borászatunk érdekeinek 
fejlesztésére, tizenkét évi önkormányzatunk ideje 
alatt semmi sem történt és aggódva nézvén a jövő 
elé, a jelen ismert tarthatatlan helyzeten segíteni, 
hazafiul kötelességünk. Miután alig van más ter­
ménye hazánknak, mely idővel a versenyállamok 
szállítási viszonyainak fejlődésével az eddigi pia­
cokat megtartani képes lesz, mint épen hires jó 
boraink, itt az ideje, hogy elsőrangú figyelmet for­
dítsunk borászatunk érdekeinek istápolására. Hogy 
ezt elérhessük erélyesen le kell küzdenünk mind­
azon nehézségeket, melyek a javulás útját állják, 
mert az ügy fontossága méltán megérdemli, hogy 
megtegyük azon kísérleteket, melyek biztosítván 
ezen őstermónyünk értékesítését közrehatnak majd 
anyagi jólétünk emelésére.

A társadalmi igények, a képzelt szükségletek 
fokozatos emelkedése és ebből kifolyólag a nagy 
terhek, fi jelen évtized sanyarú közgazdasági viszo­
nyai, meí/et minden világrész — mondhatni m 
érez, örökre eltemették azon boldog időket, midőn 
gabnatermésünk a veremben romlott el, borunk 
pedig több éven át magára hagyva, várta az arany­
nyal fizető vevőt.

A világ minden részét egymáshoz közelebb
közlekedési eszközök fejlődése, a túltermelé­

sek, sok versenytársak, annyi előnyöket hiztosiíot- 
V0$y.“*t£Mk a termelő rovására, hogy a n ip- 

dig pénzhiányban szenvedő, termelő kény eién a

Az utóbbi évtizedek rohamos fejődéseiben 
egyoldalúak voltunk, és ezen egyoldalúság hátrá­
nyos következményei eléggé nyilvánulnak, közgaz­
daságunk minden ágában.

Évek óta már sokat foglalkozom borászatunk 
ügyeivel főleg, és bár hol veszem is fel e téren az 
orvoslás iránt teendő intézkedések fonalát, mindig 
azon meggyőződésem nyilvánítására vezettetem, 
miszerint a múlttal — a múlt szokásaival teljesen 
szakítanunk kell, — és így borászati viszonyaink 
siralmas voltán mindenekelőtt a törvényhozás, kor­
mány, nemkülönben a termelők és borkereskedőink 
vannak hivatva segíteni.

Legelső sorban gyökeres változáson kell át­
menni magának a borkereskedésnek, amennyiben 
ez ma nagyrészben oly kezekben vsn — kivétel a 
kiveendőknek, melyek nem biztosíthatják boraink 
részére a szolid külkereskedelmet.

így főleg a vidéki kereskedők túlnyomó része, 
a helyett, hogy a kivitelre alkalmas anyag beszer­
zésére fektetné a fősulyt és e czélból a szőllőt vá­
sárolná meg, kezelvén azt a tudomány által czél- 
szerünek ítélt rendszer szerint, — a silány talajú 
északnak fekvő vagy többnyire az alj szőlők must­
ját, — mely egyedül helyi korcsmái mérésre volna 
alkalmas, vásárolja meg, még pedig oly módon, 
hogy a hetivásárra szekereken befuvarozott must, 
mint kényszerből potom áron megszerezhető ter­
mény — elsőbbségben részesül. Az ilyen keverék 
és silány must javítása végett egy csekély rósz 
jobb minőségű és jobb fekvésű szőlő mustja meg­
vétetvén a többivel vegyítve, mint a jobbhirnevü 
szőlő terméke kerül a forgalomba.

Az ily természetű kereskedés, mely egyedül 
a hirtelen megvagyonosodásra irányul, árt a jóhi­
szemű termelőnek, árt az, egész kereskedelemnek 
és az ország hitelének. Őszintén nyilváníthatom, 
miszerint a jelzett művelethez hasonló eljárások 
folytán, nagy hiányát érezzük a solid kereskede­
lemnek. Tudok eseteket, midőn például egy puttón 
aszú, mely a silányabb minőségű szőlő miveiőjétől 
4 frton megvétetett, egy hordó viz roá öntése 
után borképen adatott el, kellemes zamatu és édes 
izü mustja fogyasztóra találván stb. Ilyen és ha­
sonló eljárások rontják hitelünket, előidézik a 
reális kereskedelem pangását, lehetlenné teszik a 
termék értékesithetését és a termelőközönséget a 
szükség, a véginség martalékává teszik.

Nagy baj még minálunk az is, hogy borke­
reskedőinknek egy tekintélyes része ugyanegy te­
lepen forgács-eczet gyártást és szeszkereskedést 
folytat. — Hogy az ily, külön felügyeletet, és kü­
lön kezelést igénylő foglalkozás egymásnak ba­
rátja nem lehet, azt nem szükséges bővebben fejte­
getnem.

Általában véve, a forgáes-eczetnek gyártását, 
mely eczetnek élvezete az emberi test szervezetére 
káros, nálunk, hol a természetes borból jó és egész­
séges eczetet aránylag olcsón lehet előállítanunk, 
már közegészségügyi szempontokból is el kellene til­
tani, vagy oly korlátok közé szorítani, hogy azzal a bor­
ból készült eczet, kiállhassa a versenyt. Ha a bort ez 
irányban védelemben részesítenék, nemzetgazdászati 
szempontból nevelnénk annak forgalmát, közegész­
ségi szempontból pedig sok betegségeknek vennök 
elejét, és továbbá nem fordulna elő azon eset, 
hogy a Bosznia és Herczegovinában scorbuth és 
egyébb járványos bajokban szenvedett katonáink 
számára egy liter boreczetért 80 krt is kellett az 
élelmezési pénztárnak fizetni.

Már kormánybiztosi működésem rövid ideje 
alatt is, több szüreten voltam szemlélője a szőllő- 
szedésnek, és a must kezelésének.

Sajnos de azt tapasztaltam, hogy még igen 
sok termelőink vannak, kik a bornak közgazdasági 
jelentőségét, felfogni nem képesek és annak keze­
lésére alig fordítanak gondot.

Mér a szőllő fajok megválasztásánál nagy hi­
bák követtettek el; az idegen fajok meghonosítá­
sára fektetett törekvések által, az egyes vidékeken 
már meghonosult fajok teljesen háttérbe szorulat­
nak, pedig hiába nem lehet minden faj növényt 
idegen talajból, más éghajlatból a mi viszonyaink­
hoz szoktatni. Hogy mi előnyt nyertünk, a több 
éveken át folytatott kísérletek által, azt felmutatni 
nehéz, de hogy sok kárt tettünk, az bizonyos. Be­
hoztuk a phylloxerát és elpusztítottunk általa már 
eddig is legkevesebb ezer hold szőllő területet.

A szüretelés és pinczekezelés oly primitiv 
állapotba jutott, hogy e téren épen nem látszik 
azon igyekezet, melyet borászatunk emelésére irá­
nyuló törekvésünk méltán megkíván. — Piszkos, 
rósz karban lévő hordók felhasználása, még oly 
termelőnél is észlelhető, ki anyagilag még nincs 
azon helyzetben, hogy jó és egészséges hordót ne 
vásárolhatna, pedig mint tudjuk, a hordó jósága 
és tisztasága egyik fő kellék a bor jóságára nézve. 
— Valóban ha ilyeneket lát az ember, úgy meg- 
bocsájtható, hogy ha bánatában szigorúan elitéli 
azokat, kik úgy saját, mint pedig az ország többi 
termelőinek rovására, rontják hitelünket a kül­
föld előtt.

A pinczehelyiségek tisztátalansága, a pe­
nészbe őszült hordók, azoknak ázalgása, nem mind 
megannyi bün-é, melyeket önmagunk e'len köve­
tünk el?

Meghonosítandó tehát az ész­
szerű és rendes szüret elés, nemkülönben 
a kezelésnél, a bor eladásánál stb. mutatkozó gon­
datlanságok által okozott káros következmények 
elhárítása szempontjából, elsősorban orszá­
gos központi és vidéki pincze egyle­
tek alakítandók. Ha ennek kivitelénél a tör­
vényhozás és a kormány részéről támogatást nye­
rünk, úgy erős akarattal és egymásiránti bizalom­
mal bizton leküzdhető mindazon nehézség, mely 
még sokak előtt ijesztő rémkép gyanánt tűnik fel, 
és meg lesz állapítva borászatunk jövője, le lesz 
téve a borászat uj korszakának alapja.

Hazám tortermelő közönsége bizonyára át- 
érzi báró Kemény Gábor földm , ipar- és kereske­
delemügyi miniszter ur ő nagyméltóságának nemes 
intenczióit e téren, és a borászat emelésére kez­
deményezett alkotásánál őt támogatni is fogja tel­
jes bizalommal, a mennyiben ő volt tizenkétévi 
önkormányzatunk ideje alatt az első, ki közgaz­
daságunk e fontos ágának istápolására figyelmet 
fordított.

Böviden elősorolom nézeteimet, a pinczeegy- 
letek alapítására és ezek utján borkivitelünkre vo­
natkozólag.

A központi országos pinczeegylet 5000 rész­
vénynek, egyenként 100 frt értékkel leendő kibo­
csátása által, tehát fél milló tőkével megkezdhetné 
a kivitelre alkalmas bortte-mő vidékekről a bornak 
Budapesten leendő bepinczózésót.

Ezen pinczeegylet, a termelők bormennyisé­
géről rendes törzskönyv vezetése mellett, a kor­
mány ellenőrzése és támogatása alapján a konzulá­
tusok utján az iskolázott borból üvegekben mintá­
kat küldhet a világ fogyasztói részére. Az ezen 
intézkedés által figyelmessé tett külkereskedelem 
magát határozottan tájékozhatván, Budapesten meg 
is szemlélheti a bepinczózett borokat. Ott felvilá­
gosításokat nyer a törzskönyv alapján, bogy ennél 
és ennél a bortermelőnél mennyi bor és mily mi­
nőségű kapható, és így minden közvetítő nélkül 
megteheti megrendeléseit. Az egylet palaczkozás 
utján is hivatva lesz a bepinczézett és alkalmas 
borokat a tulajdonos czimlapja alatt értékesíteni. 
Már ily módon is a fogyasztó közönség kényel­
mére és teljes megnyugvására, mely szerint ere­
deti tiszta fajbort vásárolhat, nagy napi forgalmat

idézhet elő úgy Budapesten, mint pedig a vidé­
ken is.

Ha az egylet a törvényhozás és a kormány 
által anyagi támogatásban részesül, a kormány által 
ellenőriztetik lehetetlen, hogy jó vezetés mellett 
néhány év alatt megne vesse alapját a solid bor­
kereskedelemnek. A vidéki egyletek — szövetkeze­
tek, a központi egylet utasításai és kívánságai sze­
rint kezelt borral, mindig hivatva lennének a köz­
pontot támogatni.

Ha az országos és vidéki pinczeegyletek mellé 
a kormány által fölállittatik a vegyészeti kísérleti 
állomás, fel lesz világosiivá a vidéki termelő arról, 
hogy szőlőfajainak megválasztásánál helyesen járjon 
el, és ez által, a megfelelő talajhoz legalkalmasabb­
nak mutatkozó szőllőfajok szaporításával, emelni 
fogjuk szőlőművelésünket.

A Budapesté felállítandó szeszes italok tőzs­
déje hivatva lenne a központi pincze-egylet utján 
történő eladásokat, a napi forgalmat, úgy az or­
szág, mint pedig a külkereskedelemmel tudatni és 
én nem hihetem, hogy ily éber működés borke­
reskedésünket javunkra élénkíteni képes ne lenne.

A vidéki pincze-egyletekre, vagy ha ilyenek 
a jelenlegi tőke-hiány miatt egész általános szer­
vezetben mindenütt nem volnának létrehozhatók, 
vidéki szövetkezetekre, a következő, a gyakorlatnak 
is megfelelő módon társulhatnának a termelők és 
kereskedők.

Ugyanis többen a szőllöbirtokosok közül több 
kereskedővel összeállván, megállapítják, hogy egyenlő 
alakú, a külkereskedésre alkalmas hordókat sze­
reznek be. Minden főbb bortermő helyen található 
egy-két borház, mely csekély költséggel fűtésre ren­
dezhető be egy vagy két búbos kemencze segélyé­
vel. — A szükséges szüretelő edényeket, szőllő- 
rostát, szőllőmalmot, sajtót és nagyobb kádakat, 
ezen borházboz állítva, meghatározzák a talaj mi­
nősége és fekvése szerint a különböző szőlőfajok 
métermázsányi értékét, külön választván a fehér 
szőlőt a feketétől.

A szedést lehetőleg egy időben kezdik, kü­
lön a kiváló jobb fajokat előre küldött szedővel, 
külön a silányabb szőllőt.

Az ilykép osztályozott szőlő, szekereken 
fennálló edényekben a főszüretelő telephez szállit- 
tatik, az átvevő által gulya pontosan lemérlegelte- 
tik. külön helyezvén el az első osztályú a kivitelre 
szánt szőlőt a másod osztályú a helyi fogyasztásra 
szolgáló szőlőtől. A szőlő mennyisége minősége és 
ára az illető tulajdonos szövetkezeti tag javára 
pontosan volna elkönyvelendő.

A szőlő a róstán át, mely czélszerüen l*/2 
méter átmérőjű lehet és körül kéregfonattal ellátva 
egy üres kádra helyeztetik, kaparóval két munkás 
által oly gyorsan morzsolható a kádba, hogy azt 
két puttonos alig győzi meg.

A nyelkétől ily módon elválasztott szőlő a 
malmon nagy kádakba lesz áttörve és itt egy két 
napig áll, napközben többször lévén megforgatva 
és felcsomoszolva, mi által a szőlőből minden za­
mat kiszapultatik.

E kádakból az átőrölt szőlő, midőn már a 
szénsav fejlődés észrevehetőy£«$mk, zsákon át ta­
posandó, a vagy egyeneEea'ÍSaajtéBndó, miután a 
lé hordókba szüretik. *>aí ,ss í

Az egyes kádakbóF tM^fJM*^! -'hordók meg­
jegyezi etnek, hogy ez átódL.^JtoP^hböző kádakból 
nyert borok az első left^gneir1 egyenlíthetek le­
gyenek.

A szőlő nyelkéje, mi a rostállás után hátra 
maradt, még áttapostatik, hogy megszabadittassék 
azon bogyóktól, melyek még esetleg rajta marad­
tak, kisajtoltntik, miáltal a III-ad rendű bor lesz 
nyerve, mely sokkal kellemetesebb italt szolgáltat 
a lőrénél és igen alkalmas az érett megygyre való 
öntésre a megygy-bor készítésénél.

A fekete szőlő a rostán szintén lebogyózan- 
dó, a bogyó a malmon átőröltetik, mig a nyelke 
szabadlábbal lesz megtaposva. Az átőrölt bogyó, ló 
és nyelke egy kádba tétetnek, és hogy a nyelke a 
fölszinre ne jusson, hanem a szőlőlé által ellegyen 
fedve, egy lyukas fenék illesztetik a kádba, mi a 
nyelkót lenyomja, és tetejére hatolván a sffőlőlé, el­
zárja a léget a nyelkétől.

Ezen kádakat legezélszerübbm a fűtésre be­
rendezett erjesztő kamarába lehet elhelyezni, hogy 
az abban lévő folyadék egyforma melegség által 
keliemetes zamatot, izt és sötét szint nyerjen 
10—14 nap múlva letapostatván, hordóba szűrhető 
legyen.

a fent leirt módon hordókba szűrt fehér és 
veres must, azon borházba helyezendő el, melynek 
melegsége fűtés által 18—20 fokra emelhető. A 
hordók szájjára egyszerű — meszes vízzel telített 
bádog vagy cserép erjesztő csövek alkalmazandók, 
melyek e nyílás körül pelyvás sárral tapasztan- 
dók be.

Az erjesztő kamarában a szükséges térnyerés 
szempontjából, a hordók, ha nem nagyok — egy­
más tetejére is elhelyezhetők.

Az ily kezelés mellett egyforma melegben 
tartott must néhány hét múlva, midőn már az 
utolsó szűrés is átment a rohamos erjedésen, meg­
tölthető, s mihelyest tisztulni kezd, lefejtés által, 
lehetőleg ügyelve az egyenlítésre megszabadhat­
ván a seprűtől, újból 20—22 fok meleg mellett 
kezelendő, az utólagos érj- dós megszüntetése szem­
pontjából.

A fűtéshez igényelt anyag 1000 hektoliter 
mennyiségnél 50—80 krnál többel nem terhel egy 
hektoliter bort.

Az ily módon kezelt bár lehúzás utján újból 
egyenlittetik és a pinezébe helyeztetik el, egy egy­
szerű derítés megtétele után többé semmiféle vi­
szonyok, mint pl. hőmórsék változás, vagy szállí­
tási rázkódás miatt meg nem törik, sőt a jelenleg 
pangó kereskedelem mellett is biztos vevőre talál.

A mini hogy nem lehet kívánnunk, hogy nagy 
borkereskedők, kik a világ nagyrészét vannak hi­
vatva borral ellátni, kisebb mennyiségű nem isko­
lázott bornak a bevásáilása végett bennünket fel­
keressenek, nem marad egyéb hátra, mint meg­
hajolni a ke- yszer viszonyok előtt, és alkalmaz­
kodva a fogyasztó közönség igényeit kielégítő ke­
reskedelmi kívánalmakhoz, úgy kell kezelnünk bo­
riinkat, hogy azok lehetőleg egyenletesek és a 
megtöréstől mentek legyenek.

Az ily módon kezelt borból bátran küldhe­
tünk mustrát a külföld bármely részeibe, s miután 
azt a vevő kellő próbára teheti, ha ízlésének meg­
felel bizton meg is veszi. — Mig a régi módszer 
mellett kezelt borról, még ha azt két éven át a 
pinczéfcen érni hagyjuk is, sohasem vagyunk biz­
tosak, s jót épen nem állhatunk, vájjon a távol 
szállítás következményeivel meg lesz - e képes 
küzdeni.

Teljes hitem és meggyőződésem, sőt az ed­
dig szerzett gyakorlati tapasztalatok alapján bátran 
állíthatom, miszerint egyedül a fent röviden fel­
említett rendszer alapján kezelt bor számíthat biz­
tos piaczra,

Minden igyekezettel oda kell tehát töreked­
nünk, hogy azt mit egyesek tőkehiány és cse­
kélyebb mennyiségű termény miatt, önerejükből 
keresztül vinni nem képesek, kéz kezet fogva, 
egymást támogatva szövetkezés utján létesitsük.

A szőlőművelés egyedül akkor folytatható 
haszonnal, ha rövid ideig veszi igénybe a tökét, ez 
pedig az által érhető élj ha oly elbánásban része­
sül a bor, mint azt fentebb jeleztem.

A vidéki termelők vagyonosabb része, a 
szép tőkével rendelkező borkereskedőkkel szövet­

kezve, arra lennének hivatva, hogy egymást tá­
mogatva kezdjék meg a szövetkezést, nem bor, 
de szőlő vétel által, és az ily irányú igyekezet, ha 
solid talajra tétetik le, hivatva lesz jótékony hasz­
not hozni.

Az ily módon történendő szövetkezésnél, még 
a kezelési költség is kevesebb lesz, mint az eddig 
bármely más kezelésnél a termelőnek került, miután 
borát nagyobb mennyiségben mindenki biztosan és 
hamarább, sőt magasabb áron is értékesítheti, mint 
azt tehette kisebb mennyiséggel, mert hogy pénzt 
lásson, borát szüretkor igen olcsón kelletett elvesz­
tegetnie, vagy azt 2—3 évig kezelni, mig kisebb 
mennyisége vevőre talált.

Azon áldozat, melyet hozni egyesek hivatva 
lesznek, nagyobb mennyiség mellett oly csekélyre 
olvad le, hogy azt már az első eladási nyeremény 
is fedezni fogja. Hisz a szövetkezetnek szolgáltatott 
szőlő értékét a tulajdonos alig fél óv leforgása alatt 
már visszanyerheti.

A szövetkezet biztos tiszta nyereményéből 
pedig, ha bizonyos 100-tóli jutalék évenként az 
alap javára vissza!artatik, úgy ebből idővel egy 
szép, virágzásnak örvendhető bortelepnek (nagyobb 
szerű pinczekezelémek, vagy nagy borkereskedés­
nek) vethető meg alapja.

E fentebb elősoroltakból önként következik 
szón teendők megállapítása, melyeknél a törvény- 
hozás és a kormány, nemkülönben a termelő kö­
zönség és a kereskedők karöltve, a szerepek teljes 
beosztásával, hivatva lennének első sorban a követ­
kező intézkedések megtételére:

I. A törvényhozás és a kormány.
1. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­

nisztérium költségvetésében a szőlészet és borászat 
fejlesztésére szükséges költség fedezésére évenként 
150,060 frt e tárcza rendelkezésére bocsátandó.

2. Közoktatási törvényeinknek megfelelve va­
lamennyi népiskolában a közgazdászat elemei gya­
korlati előadások által volnának ismertetendők, fel­
ébresztvén a nemzedékben ez által a hiányzó ér­
zést a gyümölcsfa és szőlőtenyésztés és művelés 
iránt, hogy ez által többé kevésbé értelmes mun­
kásokat nyerhessünk.

•3. Lehetőleg minden borvidék számára az 
eddig már létező alsórendű földmives iskolák felál­
lításával, a földmivelés, gyümölestenyésztés és sző­
lőművelés ágazatainak gyakorlati vezetése és keze­
lésében hiányt szenvedő birtokos osztály támoga­
tására, gazdákat, illetőleg vinczelléreket neveltetni, 
— és oda hatni, hogy a kézimunkára ép és alkal­
mas egyénekkel az iskolák el legyenek látva.

4. Egy országos vegyészi kísérleti állomás 
felállításával, megadni a módot a termelőnek, hogy 
a tudomány vívmányai alapján kezelhesse szőlé­
szetét.

5. A szeszes italok részére felállítandó tőzsde 
által élénkíteni a kereskedést, és rövid utón elintéz­
te! ni mindazon kötésekből származott kereskedelmi 
kérdéseket,- melyeknek lebonyolítása eddig oly hosz- 
szu időt igényelt.

6. A kormány kebelében egy szőlőszeti és bo­
rászati szakosztály, melynek feladata lenne, min­
den, a bortermelés érdekében teendő intézkedések 
kezdeményezése és végrehajtása — felállítandó a 
szükséges személyzettel, — addig mig az egész 
szervezet keresztül nem vitetik egy mozgó kor­
mánybiztossal az élén, kinek főteeadője volna az 
összes hazai hatóságokkal, egyletekkel és a borter­
melőkkel folyton érintkezésben lenni, a borvidéke­
ken megjelenve czélszerü tanácsai által az illetőket 
támogatni, a kűlkereskedés élénkítésére közrehatni. 
A vegyészeti kísérleti állomással, a tőzsdével az 
országos és vidéki pineze-egyletekkel hivatalos 
érintkezésbe lenni, az intézeteket megtekinteni, az 
észlelt tényekről a miniszternek jelentést tenni, a 
tapasztalt hiányokat eltávolítani, illetőleg czélszerü 
intézkedésekkel pótolni.

Az országos pincze-egylet kellő ellenőrzése 
czéljából, az igazgató tanács és felügyelő bizottság­
ban biztosítandó a kormány befolyása, igy lehet­
vén ezen intézmény működését a kormánynak el­
lenőrizni.

7. A kormány részéről bizonyos számú ván­
dortanárok, valamint vidéki pínczemesterek lenné­
nek alkalmazandók.

8. Az országos pinczeegylet költségeinek fe­
dezésére feljogosítandó a kormány, évenként egy 
bizonyos összeg utalványozására.

A ktilvámok lehető leszállítása és a szállítási 
dijak megkönnyítésére a törvényhozás és kormány 
együttes intézkedésén kívül kívánatos.

9. A borvidékeknek hegyvidéki kerületekre, 
kapitányságokra leendő beosztása. Ezen kerületi 
hivatalok lévén hivatva a szőlészet, borászat helyi 
érdekeinek megfigyelése mellett, a rendőri bírás­
kodás, a hegyrendőrségek feletti őrködés és egyéb 
közgazdasági ügyek kezelése és vezetésénél, a kor­
mánybiztossal, illetőleg a minisztérium megfelelő 
szakosztályával folytonos érintkezésben lenni.

10. Az országos pincze-egylet részére Buda­
pestre szállítandó borok trän siló kedvezményben 
lennének részesitendök.

11. A bormérés és kereskedésnek nagy hát­
rányára szolgáló regale a törvényhozás utján sza­
bályozandó.

12. Miután a magyar borok egy túlnyomó 
része a c-ognae-gyártásra igen alkalmas anyagot 
szolgáltat, de annak gyártását a fenálló szeszadó 
intézkedései lehetetlenné teszik, ezen iparág meg­
honosítása czéljából a szükséges kedvezmény egy 
törvényszakasz által lenne megadandó.

13. Az alsóbb rendő néposztálynál a túlságos 
mérvben elterjedt, — testi és szellemi kifejlő­
désre akadályozóig ható pálinka ivás korlátozása 
czéljából, a pálinkának mint italnak nagyobb adó 
alá vételével, a bornak kelendőség biztosítandó.

14. Az emberi test szervezetére káros hatással 
lévő, az országban nagymérvben elterjedt forgács- 
eczetgyártás, mely olcsó előállítása miatt egy, 
legfőbb akadálya a boreczet fogyasztásának, tör­
vényhozás utján, végleg beszüntetendő, vagy ma­
gasabb adó alá vétel által korlátozandó.

A mübornak elterjedése, valamint a világhírű 
finomabb borainknak, vegyszerek (szesz, glyezerin, 
mazsolaszőlő, fügekivonat, ezukor) és egyéb alkatré­
szek által eszközölt utánzása, mely a jóhiszemű ve­
vőt tévútra vezeti, és a vidék termelőit tetemesen 
károsítja, — törvényhozás utján beszüntetendő. — 
Ez irányban eddig alkotott törvényjavaslatok közül 
a földm. ip. és kereskedelmi minisztériumnak, 1878. 
évben a törvény hoz áshoz benyújtott, közigazgatási 
elbánás alapjára fektetett törvényjavaslata mutatkozik 
legczélszertibbnek.

16. A mennyiben pedig, a munkás szorgalom 
csak úgy alapíthatja meg az anyagi jólétet, ha az 
a szándékos kártételek ellen védelemben részesül, 
kívánatos, hogy az ország minden szőlővidékeinek 
viszonyait és igényeit, magában felölelő „Hegy­
rendőri törvény“ alkottassák és ennek ellenőrzése 
a kártételek megakadályozása czéljából, a heeyke- 
rülőségek jelenlegi primitiv állása helyett, egy va­
lóságos, rendőrileg fegyelmezett őrség felállításával 
szabályoztassék és ezek felett a hegyvidéki kerüle­
tek, illetőleg kapitányságok őrködnének.

A kártékony phylloxera tovább terjedésének 
megakadályozása szempontjából, az 1877-ik év 
aug. havában. Lausanoeban tartott nemzetközi kon- 
£,rlf19®z’Js megalkotott óvintézkedések mi- 
előbb törvényhozás utján lennének érvényre eme­
lendők. 1

118. A mennyiben az egyes szőlőbirtokosok 
anyagi megrontása nélkül ezen. pusztító rovar ter­

jedésének megakadályozására szükséges kiadások 
viselését meg nem bírja, ezélszerünek mutatkoznék, 
egy phylloxera-alapnak a létesítése.

II. A bortermelők és kereskedők­
nek fel a d a t a i;

Támogatni, az országos pincze-egylet mielőbbi 
felállítását, — nemkülönben a vidéki pincze-egyletek 
alakítását eszközölni. Sztiretelósi szövetkezetekké 
alakulni és az ilyképen termelt borokat egyes pin- 
czemesterek közvetítésével kezeltetni. A kísérleti 
vegiészi állomás által a talaj minősége és szóló 
fekvéséhez a legalkalmasabbnak bizonyult fajok átíve­
lésére gondot fordítani, szőlőiskolákat alakítani és 
kiváló figyelmet fordítani, hogy a szőlőiskolába al­
kalmas vesszők, fiatal termőtökéről szedessenek. 
Ezen előterjesztésben körvonalazott szüretelés, bi r- 
kezelés rendszeresen foganatositandók.

Halvány világításba helyezhettem azon refor­
mokat, melyek borászatunk terén okvetlen fogana- 
tositandók, és ha nem hízeleghetek is magamnak 
azzal, hogy jelen fejtegetésemben, mely csak váz­
latosan jutott ezen egybeállításhoz, minden meg 
támadás ellen biztositottan raktam le az eszmék 
alapját, melyek borászatunk emelésére volnának 
hivatva, — szerénytelenség nélkül mégis azon meg­
nyugtató öntudattal bírok, miszerint igyekezetem­
mel nem tértem ki az e téren elénk tornyosuló 
nehézségek leküzdése elől, hanem azokon szerény 
tehetségemhez képest áthatolni, és kitűzött felada­
tomat a lehetőség gyakorlati alapján megoldani 
habozás nélkül megkisérlettem.

És ha ezen utón nem sikerülend is 
saját legjobb meggyőződésemből származó vélemé­
nyemmel diadalt aratnom, igyekezetemnek már ab­
ban is mindenkor elegendő jutalmát fogom látni 
ha legalább némileg is hozzájárulhattam, a borá­
szatunk körében létező kérdéseknek a felderítésé­
hez, és valamivel elősegíthettem, annak hiva- 
tottabbak által eszközlendő végleges tisztába ho­
zatalát.

Miklós Gyula.
*

Az ügy érdekében igen kívánatos, hogy & 
fönnebbi felszólalásról az összes hazai lapok tudo­
mást vegyenek.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elS- 
flaetőlnket, kiknek előfizetésük m kő vé­
gével lej Art, hogy újabb megrendelései 
bet mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizeté 1 ára:
Egy hóra — — — 1 frt 80 kr.
Két hóra — — — 3 frt 60 kr,
Három hóra — — — 5 frt — kr.

Lapunk minden nap, leköt hétfőn 
és ttnnepr-b ntítn kővetkező napokon I» 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének g m 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el­
fogadunk.

Eégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, * ha 
ozimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

1F$F"" As előfizetési pengék és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hintsd utcza 1. szám alá) küldendők.

Az .Egyetértés* kiadó-hivatala.

— deez. 1.
— Lapunk mai száma mellékletének tar­

talma : Országgyűlés. A főváros és a Dunasza- 
bályozás. Közgazdaság.

— Személyi hirek. Tisza miniszterel­
nök szombaton Gödöllőn volt a királynál kihall­
gatáson s még az nap este visszatért a fővárosba. 
— B. urczy Béla miniszter tegnap este Bécsből 
Budapestre érkezett. — Tóth Kálmán koszorús 
költőnk, mint örömmel értesülünk, már teljesen 
felgt ógynlt betegségéből, s tegnap elhagyta a Ba- 
tizfalvy-féle gyógyintézetet, hol 6 hétig időzött. — 
Gr. Teleki Sándor emlékiratait legközelebb már 
közrebocsátja. A már sajtó alatt levő kötet czime: 
„Emlékeim“. — B a kay Nándor szegedi országgyű­
lési képviselő és királybiztossági tanácsos karácsonkor 
tartja beszámoló beszédét választói előtt. Ugyanakkor 
a másik szegedi követ Herman Otto is lemegy 
Szegedre. — Tóth Vilmost a közös legfőbb 
számvevőszék elnökét, mint sajnálattal olvassak 
szélütés érte; állapota azonban nem veszélyes, 
csakhogy néhány napig nem hagyhatja el a szo­
bát. — Ivácskovies szerb patriarcha, mint 
az újvidéki Szrbszki Národ irja, legutóbbi kihall­
gatása alkalmával azt kérte a királytól, hogy a 
szerb patriarchátus administrátorául A n gy e 1 i cs 
Germán bácsi püspököt vehesse maga mellé.

— M i 1 e t i c s és az újvidékiek. 
Egy másik levelezőnk még a következőket irja azon 
hatásról, melyet Újvidéken Miletics szabadon bo- 
csáitatásának hire keltett.

A „nagy esemény“ hire csakhamar elterjedt 
a városban; minden „hazafias“ szerb a Citaum- 
czába (szerb olvasókör) sietett, hogy közelebbi rész­
letekről értesüljön. A sürgönyök csakugyan sűrűén 
érkeztek. Bombasztikus frázisokban, melyek alig 
fértek bele a távirati stylus szűk keretébe, nem 
volt hiány. „A legelső szerb ember, dr. Miletics 
Szvetozár császári kegyelem folytán szabad. Éljen 
Miletics! Éljen a császár!“ Ez egyike az egysze- 
rüebbeknek. Este fél hót órakor a Citaunicza he­
lyiségei előtt megjelent a helybeli tűzoltók zene- 
kara s eljátszotta a „Gott erhalté“-t és a Miietios 
nótát, mely utóbbi az egybegyült népcsoport fre­
netikus tapsai között ötször ismóteltetett. (a Szó­
zatról ez a levelezőnk nem tesz említést.) 
Nyolcz óra t íjban az omladina nagyjai a „fehér 
hajó“-hoz ezimzett vendéglőban, Miletics ősi ta­
nyájában, rögtönzött lakomára gyűltek egybe; a 
pohárköszöntések sorát dr. Polith nyitotta meg, 
éltetvén a „s z e r b v a j d á t,“ a ki elvégre is 
meghallgatta hü szerbjeinek könyörgését és vissza­
adta nemzetének azon férfiút, kit a durva erőszak 
kiragadott köréből azért, mert nem akart gyilkosa 
lenni nemzetének. Ezen felköszöntés után követke­
zett még vagy 10—15, valamennyi dr. Mileticsre; 
kit elneveztek martyrnak, legelső szerbnek, n*nj- 
zete boldogítójának, a szerb nemzet ellenségei meg­
semmisítőjének stb. stb. Hir szerint nagyszerű elő-? 
készületek történnek Miletics méltó fogadtatásához. 
Monstre küldöttség fog menesztetni a ,,kegyes csá­
szárhoz, “ mely meghálálandó lesz a Miíeticsnek 
adott kegyelmet és biztosítandó a „császárt“ a 
szerb nemzet változbatatlan loyalitásáról. A Mile- 
ticsnek adott kegyelem indoka iránt a legkülön­
bözőbb hirek keringnek. Mindenesetre legkevésbé 
alapos azon variaczió, a mely szerint Miletics a 
szerb egyházi kongresszus felterjesztése folytán 
nyert volna kegyelmet, a mennyiben ily értelmű 
határozat van ugyan, de a királyhoz ezt még nem 
terjesztették föl. — Az újvidéki „Zisztava“ Mile­
tics kiszabadulását a következő sorokban közli 
lapja élén olvasóival: „Miletics szabad! Ezennigy 
és örvendetes hírnek benyomása alatt, mely vil­
lámként fogja bejárni az összes szerb vidékeket s 
örömre gyulaszt minden szerb szivet, nem vagyunk 
kepesek e pillanatban méltó kifejezést adni örö­
münknek a fölött, hogy a szerbség első fia any- ■ 
nyi nehéz napok után a szabadság napját megpil* 
.antja; hanem egyszerűen felkiáltunk: Éljen a mi. 
Miletics Szvetozárunk!“ Budapesti táviratom kö­
vetkezőleg hangzik: „A „császár“ megkegyel­
mezett nemzeti vértanunknak. Miletics e pillanat^
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ban érkezett Pestre egészségben. A szérbek kö­
zötti lelkesedés leírhatatlan. Örömtől ittasaivá ki­
áltják: Éljen az első szerb: dr. Miletius Szve- 
tozár!“

— Tisza Kálmán mint hegymá­
szó. Hegyet mászni tiszta nyári reggelen, mibor 
a kelő nap sugarai millió harmatcsöppben törnek 
meg a fenyőfa tű levelein, nem kellemetlen foglal­
kozás. A ziháló tüdőt azonnal terhelt levegő járja 
meg a legkisebb pórusig s legfinomabb légcső- 
vecskéig, kimosva onnét utolsó nyomát is a városi 
pornak, szennynek. — De most nem ilyen hegy­
mászásról van szó. Tegnap^ délután, mikor legjob­
ban esett-fűit, s az üvöltő északi széi csak úgy 
vágía az ember arczába a harat, Tisza miniszter- 
elnök nejével együtt kocsizott fel a budai várba. Az 
4lbreeht-uton mentek, mely tudvalevőleg olyan 
állapotban van, mintha ad hominem akarná de­
monstrálni az „utakról szóló törvényjavaslat“ szük- 
séges voltát! a lovak két lépést haladtak előre, 
hármat hátra! egy kereket a kocsis szokás szerint 
megkötött, hogy az „alkalmatosság* egy könnyen 
vissza ne guruljon; de a sikos utón aztán a többi 
bárom kerék is fölöslegesnek találta a fordulást, 
egészen a lovakra bízván azt, ezek tölők lelhetőleg 
igyekeztek is megfelelni a beléjők helyezett biza­
lomnak, felfordulván minden harmadik lépésen. 
Végre aztán ők is megelégelték a dolgot, s egy 
ponton a honnét gyönyörű kilátás nyílik a zaj­
jó Dunára s a hóboritotta Margitszigetre, vógkép 
megállották a ritka látvány szemlélésére. Mit volt 
tenni? 6 excellentiáik kiszállottak a hintóból s 
gyalogszerrel neki indultak a sikamlós hegyoldal­
nak. S a miniszterelnök, a ki tudvalevőleg már 4 
év óta járja azt a lejtőt, melyről egykor maga azt 
jnoidá, hogy azon megállani nem lehet, hasonló 
eredménnyel haladt a hegyoldalon is, itt sem állott 
meg mindaddig, mig be nem jutottak — olyan 
helyre ahol meg lehetett kapaszkodni. Itt aztán a 
lépcsőknél biztos fogozkodóra találva nagynebezen 
töívergődtek a Mátyás templomig. Babonás lelkek 
szt állítják, hogy a miniszterelnököt e malheurban 
a Fortunába feljáró törvényszéki tisztviselők átka 
fogta meg, kik titokban már régóta kívánják va­
lamennyi miniszternek, hogy kénytelen legyen ez 
utat legalább egyszer megtenni. A miniszterelnö­
köt már elérte az átok, kollegái rettegjenek, mert 
rajtok a sor.

— Hó és j é g. Tegnap és ma csaknem 
szakadatlan folytonosságban hullott a hó s vastag 
lepellel borítja a kővezetet. A napok óta tartó 7 
—8 foknyi hideg gondoskodik róla, hogy a mi 
leesett hamarjában el ne olvadhasson. A tél teljes 
erővel megkezdte működését, a Dunát a jégzaj el­
árasztotta, minek következtében már mailapunkból 
egy rendes rovat a hajóforgalom kimarad, s a jövő 
tavaszig h'hetőleg elő sem kerül. A közlekedés 
ugyanis teljesen megszűnt a Dunán, úgy a helyi, 
mint a vidéki hajókra nézve. Az egy pár nappal ez­
előtt még oly élénk képet mutatott Dunapart jelenleg 
elhagyatott, hólepte. Mindazon magán vizi alkkal- 
matosságok tulajdonosai, kik terményeiket értéke­
síteni nem tudták, vagy annak idejében elmulasz­
tották, részint a biztos újpesti, ő-budai stb. kikö­
tőkbe menekültek, mások még az éj homályában 
is haza távoztak. Alma, káposzta, zöldség, stb. a 
vásárfeltigyelőségek jelentései szerint mind elfa­
gyott, maradványaik jelenleg potom áron áruitat­
nak. Több ladik, dereglye itt rekedt, s részben 
összezutatoti az erős jégzajlás által. A zöldséges 
gyümölcsös kofák elhagyták áruhelytiket egy-kettő 
látható még csak. A part felemelése a hólepel és 
hideg daczára erősen foly.

— Egy püspök hagyatéka. Kollárcsik 
István volt rozsnyói püspök végrendeletének ér­
vénytelenítése iránt az összes végrendeleti örökösök 
s hagyományosok (46 egyén s intézet) ellen pert 
indított a kincatári jogtigyek igazgazgatósága. A 
pör azon az alapon indíttatott, hogy egy 1715-ki 
Kollonich-féle törvény szerint a püspök királyi en­
gedetem nélkül végrendeletet nem tehetett szerze­
mény! vagyonáról, minélfogva' a hagyaték egyhar- 
mad részét az állam részére kéri oda itéhetni. Kü­
lönös fontosságot s érdekességet nyer a per azáltal 
mivel az említett püspök ezelőtt 1Ő évvel halt meg, 
s miután a püspöki alapvagyon helyreállítása s más 
elszámolási ügyekben a kormánynyal 7 éven át 
folytatott tárgyalások véget értek, a hagyaték ez­
előtt 3 évvel közjegyzőileg betárgyaltatott s a va­
gyon a kormány tudta a beleegyezésével és vala­
mennyi érdekelt fél megnyugvásával felosztatott.

— Zoch volt nagyrőczei tanár­
ról, ki mint említettük, nem rég a szerajevói ál­
lami gymnasium igazgatójává neveztetett ki, a 
„Rozsnyói Híradó“ a következőket irja: Zoch, ki 
a magyar államnak és fajnak engesztelhetetlen el­
lensége ; Zoch, ki Ausztriának nem tagja, nem 
polgára; Zoch, ki nyilván az orosz-panszláv em­
lőn mondatott szivni a magyar elleni tajtékzó gyű­
löletet; ez a Zoch, a ki tanítványait itt pár év 
előtt még arra tanította, hogy az undok magyar 
beszéd után a tót fia öblítse ki bepiszkolt száját; 
a ki a magyar állam és nemzet ellen az orosz- 
panszláv tí-ndentiaknak csinált itt propagandát; a 
ki Negy-Rőczén a fajgyűlölet az előtt soha nem 
ismert láng-szenvedélyével tanitotia gyűlölni és 
aláásni a magyar államot és magyar fajt; ez az 
álnok összeesküvő, ki itt ette évekig a magyar 
protestáns urak kenyerét és hála fejében fajgyűlö­
letből vallást és hazát árult, — ez az ember a 
monarchia uj tartományában a czivilisaczió élére 
állíttatott és a keleti fai gyülelet őstanyájára téte­
tett ipostolnak — példány képnek !

— Uj lap. ,,Kis-Kunság“ ezim alatt Félegyházán uj 
äetilap indáit meg S z o n d y János ottani tanár szerkesztése 
alatt, a lap politikai ügyekkel nem foglalkozik, f8törekv,ése 
„az ismeretterjesztés s a társadalmi erkölesiség emelése.“ Ára 
egy évre 5 frt

— Formahiba. Egy bolgár a tirnovai 
törvényszéknél házasságának felbontását kérte 
„formahiba“ okán. „Mutssd meg a formahi­
bát“, szólt az elnök. — „Az nagyon könnyű“, fe­
lelt a bolgár, „ime itt van a feleségem arczképe“.

-—Hymen. Linz József a népszínház 
iőpénztárnoka eljegyezte magának Jeney Anna 
kisasszonyt a népszínház egyik ismert tagját.

— A nihilistákról már rég nem szólott 
az Írás. Mint orosz lapokban olvassuk, a vörös 
£nk most, hogy egyes emberek meggyilkolása igen 
nehézzé lett, a társadalom iránti fanatikus gyűlö­
leteknek azzal adnak kifejezést, hogy egyes hege­
ken fölszedik a vasúti sineket, s ez által vasúti 
szerencsétlenségeket igyekeznek támasztani. Ebbel: 
kísérletek azonban még egy sem sikerült, bár 
több vasút tett jelentést a közlekedési miniszter­
nél a kísérlet megtörténtéről. E macbinatiók kö­
vetkeztében az orosz vasutak az ó>jeli közlekedést 
meg akarják szüntetni.

Rövid hírek. T.-Ffiredról Írják nekünk: 
bz előtt nehány nappal egy H. Sándor nevű fiatal 
ember egy dorbézoló helyen összeveszett két má- 
S!k fiatal emberrel s a verekedés oly szomorú kö­
vetkezményű lelt, hogy H. Sándor életével lakolt.
Az illető tetteseket elfogták. — Vénecske völe- 
9dny. F. b. 25-én Gnsz Károly nyugalmazott kas- 

tanító, ki élete 76-ik évében áll, egy 28 éves 
QUt űzetett ol árhoz. Ez a harmadik felesége. — 
Borzasztó anya. F.-Szölnökön Gáspár Rozi haja- 
™°n szolgáló gyermeket szült. Hogy szégyenét el- 

p)tse. megölte a csecsemőt, kinek azonban előbb 
Lüiel?ét téPte ki, hogy igy lármájával el ne 
«rninassa, A gonosz nőt elfogták. — Egy 105 éves 
HlDert tea ettek el tegaapelőtt Sepsi-Szentgyőr- 

eJon. Berkek Mihály volt a neve a hosszas élet-

SreSnek; mind végig friss és jó egész-
örvendett s csak pár napi betegség okozta 

halálát. Fia, egy 60 éven felül levő zenész a 
s.-szt.-györgyi zenekarnál, zeneszóval temethette el 
az öreg Berbeket. — Halálozás. GyóniZ lin sz k v 
Lász o élete 43-ik évében Törteién »Ihunvt 
Beke poraira ! " •

Színház és művészet.
Nemzeti szinház. A mai estén a 

kegyelet ünnepét ültük s merész színpadi kisér- 
letnek is tanúi voltunk. Vörösmarty „Csongor és 
Tündéjét“ Iá tnk előadva a költő születése évfordu­
lója emlékére. Szinrehozatalának sok akadályai 
voltak; ezek némelyikéről a minsp emlékezett 
meg Paulay, a drámai igazgató a „Főv. Lapok­
ban Elmondá, hogy a korábbi időkben az i’y 
darabok előadásához hiányzott a színháznál a kellő 
ensemble, s néhány száz forintba kerülő kiállításra 
még gondolni sem mertek. Azonkívül hiányzottak 
a fiatalabb erők, kik a darab humoros szerepeit 
adhatták volna.

Most vé8re „Csongor és Tünde“ is a nem­
zeti színház repertoirejába tartozik. A darab köl- 
töisége megtette hatását, bár a színpadon aligha­
nem azon hibák ártanak neki, melyekről a költő 
óletiroja mondja, hogy csekély tehetségek is elke­
rülhették volna.

Kevés benne a drámai élet 1 Csongor és 
Tünde jeleneteiben kevés a változatosság, az a’aP- 
eszmével szemben itt-ott könnyű következetlensé­
gek is csuszszannak alá - mind oly hibák, me- 
yek ha a darab másutt keresendő költőiségéből 
keveset vonnak is le, de a színpad realismusát 
erősen sértik. A humortól duzzadó, költőiséggel 
tele jelenetek hatását néha-néha az allegóriái vo­
natkozások is csökkentik.

Azon jelenet is pl., hol a hármas utón Cson­
gor előtt elvonul a gazdag kereskedő, a király, a 
tudós —• semmi esetre sincs színpad számára gon­
dolva.

A drámai igazgató Gyulai kritikájának út­
mutatásait használta, midőn a darabot összébb 
vonta s nehány változást tett szerkezetében. Kü­
lönben gyöngéden bánt a drámával; kezét a dra­
maturgiai „vörös plajbász“ használatában kegye­
let vezette. Még sok oly szép gondolat maradt az 
átdolgozásban, mely olvasva nagyobb hatást kelt, 
mint a színpadon. Különösen Mirigy boszuja indokait 
csoportositá egybe s Ledér alakját is szorosabban a 
dráma szerkezetébe illesztő. — Csongor alakjának 
színpadi érdektelenségén különben semmi átdolgozás 
nem segíthetne. Annál közvetlenebb hatást keltet­
tek a darab költőiségtől duzzadó nyelvezete, humo­
ros jelenetei, legelői pedig Balga, Vörösmarty tün­
dér regéjének kitűnő Zubolya.

Az előadás teljes sikert aratott, s különösen 
a második felvonástól kezdve sok kitűnő részlettel 
birt. Csongort Nagy Imre adta; a kereszt-ut 
vendégei közül pedig különösen Bercsényit 
említjük, ki a „Tudóst“ kitűnő értelemmel 
szavalta. - Vízvári „Balgája* az előadás jó nem- 
tőjévé nőtte ki magát, minden lépésével fokozta a 
közönség jókedvét. — A három éhes ördögöt is 
mulattatón játszották Sántha, Faludi, Kőrösmezey. 
— A nők közül el;ő sorban Jászay Mari asszonyt 
kell megemlítenünk, ki Mirigyből mintaszerű bo­
szorkányt tudott csinálni. Márkus Emilia k. a. Tünde 
szerepében szép jelenség volt és Helvey Laura 
kis jelenetével is érdeket tudóit költeni. — „Ilma“ 
Molnáráéban, a „Kalmár“ és „Fejedelem“ Újházi 
és Kovácsban talált megfelelő személyesít ökre. —
A darab kiállítása is gondos volt. A szereplők 
mindegyike tapsokban részesült, de a közönség 
nem feledé el azt sem, kinek a „Csongor és Tünde“ 
szinrehozatala első sorban érdeme. — A zajos 
kihívásra Panlaynak is meg kellett jelennie a füg­
göny előtt.

S i p o s s Antal, ki eddig évenkint ren­
desen jótékonyczélu matinéekat rendezett, a most 
kővetkező hangverseny ivad alatt e m a t i néek- 
k a 1 felhagy, minthogy zeneakadémiája ezúttal a 
klasszikái zenét is felölelvén, a művész a mondott 
ivad alatt tanítványaival három kamarai 
zeneestélyt fog rendezni a magyar gazdasz- 
szonyok országos árvaháza és a magyar országos 
nőiparegyesület javára. Az első zeneestóly közvet­
len újév után lesz.

T a n ü g y.
Thaly Kálmán orsz. képviselőnél, mint 

legközelébb megválasztott fővárosi iskolaszéki el­
nöknél, nov. 30-án tisztelgett a ferenezvárosi 2-ik 
számú iskola tantestülete. A teljes számban meg­
jelent tanárok és tanárnők üdvkivánatait G1 a t z 
György tanár és isiolaszéki jegyző (olmácsolá, 
mire a képviselő — ki egykor maga is főgymn. 
tanár volt a Ferenczvárosban — meghatottan kö­
szönte meg a tisztelgők figyelmét, s lelkes beszéd­
ben buzditá őket a magyar nyelv, a hazafias szel­
lem és ismeretek terjesztésére és mint a tanügy 
meleg*ebiü barátja ajánlá magát. Ezen iskola nö­
vendékeinek létszáma megközelíti a n v o I c z 
százat, s közelebbről ismét két uj parallel-osz­
tály felállítása vált szükségessé.

Egyletek, társulatok.
— Felolvasás. Türr István tábornok ked­

den, deczember 2-án esti 7V2 órakor a VI. kerü­
leti terézvárosi klubban (sugárút 44, bejárat nagy- 
mező-uteza 18. sz.) felolvasást tart Franklin Benja­
min amerikai polgár élete, erényei és tanai“ felől. 
Vendégek szívesen láttatnak. A felolvasást társas 
vacsora követi.

A magyar földtanitársulat szer­
dáéi f. hó 3-án d. u. 5 órakor az akadémia palo­
tájában földszint — szakülést tart, melynek 
tárgyai a következők : 1. Schafarzik Ferencz 
a dél-magyarhoni és a szomszédos országokban 
legújabban észlelt földrengésekről. 2. I n k e y 
Béla bemutatja Dr. P r i m i c s György beküldött 
értekezését a Hargita ójszaki nyúlványáról származó 
ernptió kőzetek vizsgálatára vonatkozólag, A szak­
ülést választinányi ülés kőveti.

Magyar tudományos akadémia.
— Üecz. 1.

(T-s6 osztály ülése.)
Dante „Divina Como=diá“-ja, a középkor e 

monumentális emléke, melylyel nagyszerűség tekin­
tetében csupán a kőim dóm versenyez, újabban 
többet foglalkoztatja irodalmunkat, mint valaha. — 
Nem régiben az első rósz, a „Pokol“ egészen le- 
fordittatolt, igaz, hogy csak prózában, mi állal az 
eredeti sok szépsége nyomtalanul elveszett; 
de már ez is örvendetes jelenség s nyújt némi re­
ményt, hogy idővel a „Divina Comoedia“ át lesz 
plántálva nyelvünkre. Azóta, hogy Szász Károly

gyakrabban foglalkozik Dante-val, e remény 
mind szilárdabb és valóbb alapot nyer. Egyszer 
~ talán nem fs nagy idő mulra — arra ébredünk, 
hogy a középkor büszkasóge a mi nyelvünkön is 
megszólalt, hogy a magyarul olvasók között is ter­
jeszti aena eodálatot, mely keletkezésű óta körül­
veszi. Hogy mennyire gazdaságodnék ezáltal a 
magyar irodalom, azt érzi mindenki, ki Dante va­
rázsa iránt fogékony s ki csak hallomásból is 
ismeri az „Isteni színjáték“ íönségei és borzilmas 
szépségeit.

Dante „Poklát“ már ismertette Szász Károly. 
Architeehlonice ’eirta, sőt lerajzoltá örvényeit. É 
poklot Dante tölcséralakulag egymásra helyezett 
köröknek képzeli, s borzalmait phantaziája borzal­
masan érzékit! meg. Leírásában érezhető az elkár- 
hozottak örök kínja, jajfáikat hallani véljük s látjuk 
szinről-szinre ama bűnöket, melyek ajtait felnyitják. 
Nála a nyelv oly hatalom, mely hűség és szemlélhető- 
ség tekintetében megszégyeníti a festőt és szobrászt. 
A bánat melancholiáját, a telki vád mély, szagga­
tott sóhajait, az örökre elkárhozott tört átkait egy­
forma művészettel szólaltatja meg, s a hang sok­
féleségére nézve alig hasonlítható valakihez.

A „Pokol“ az óriás arányú árny, a ..Para­
dicsom“ a végtelen fény költői dicsőítése. E ket­
tőt a; „Purgatorium“ közvetíti. Az árnyak világában 
Virgiiius vezeti a költőt, ki ,.Aeneis“-e Vl-ik éne­
kében megörökité a rómaiak alvilágát; az örök 
világosságban a költő ideálja — Beatrice — a 
kalauz.

A „Puradicsom* a „Divina Como-dia“ leg- 
commentáitabb, s mégis legnehezebben érthető ré­
sze. E vádat — mely nem alaptalan — talál kel­
leténél is többször hangoztatják, s minden homály­
ért a középkor mystieismusát, a scholastic* sv.őr- 
szálhasogatásait teszik felelőssé. De talán nem ily 
merő külső okban, hanem Dante konceptiójában, 
a tárgy methagpysikai természetében az egész mü 
kompositiójában. több joggal kereshető a homály 
titka. A „Paradicsomion elömlő homály hasonló a 
mondák homályához, az alakokat óriás arányban, 
megkapó természeífölöttiségben tünteti elő,

A paradicsom kilencz kupalakban egymásra 
helyezett kör. egy egyenes áltál összeköthető köz­
pontokkal ; tehát a legfelső átmérője a legkisebb. 
A fény minden felsőbb körben erősebb és vakí­
tóbb, s ezt a költő Beatrice mindég szebbülő, 
egyre fényesebb arczán észleli. E fény, mely a 
szentháromság leírásában a legszemkáprázóbb, 
Dante fölgása szerint nemcsak fokozati, hanem mi­
nőségi különbségedet is mutat.

„Dólszibériai régiségek tekintettel a tö­
rökök eredetére* ily czim alatt olvasta föl 
V á m b é r y Ármin készülőben levő ethnograíiája 
p§y fejezetét. A turk. fajok eredetét illető ismere­
tek főleg három forrásból menthetők: mondákból, 
emlékekből s a nyelvből. A mondák bár nagy 
számmal maradtak fönn, kevéssé bízhatók meg, 
kivált ily fontos kérdés eldöntésében. — Turk jel­
legű emlék kevés maradt az utókorra s a kevésből 
te nem egy olyan, mely megfejtését várja s

. me6' 
orien-

,. ----------------------- előtor-
dnló metszvények, mélyek már a források harma­
dik neméhez, a hyelvhé^.számíthatók.

Mintegy bévezetésk^en fölemlítette, hogy 
Tibet, sívár, eddigeló ismeretlen vidékein egy még 
nem ismert turk nép lakik. Bizonyosnak veszi, hogy 
Körösi Csorna Sándor hallott ezekről 
Turkesztánban s akkor határozta el tibeti útját, 
melyben a halál gátolta meg.

Z~i.

Fővárosi ügyek.
Választási mozgalom. A főváros 

L, H. és III. kerületeinek bizottsági tagjai d. u. 6 óra­
kor a fővárosi takarékpénztár helyiségében értekez­
letet tartottak. Az értekezlet Tanárky Gedeont, 
elnöknek, dr. Darányi Ignáczot jegyzőnek vá­
lasztó. Az elnök előadja, hogy az értekezlet napi­
rendjének első pontja értelmében, mindenekelőtt is, 
az I., II. és III-ik kér. bizottsági tagjai között lé­
tesítendő szorosabb kapcsolat s e czélból alakítandó 
központi szervezet iránt lenne szükséges meg­
állapodni, — Heinrich Ödön, a központi 
szervezetet akként kívánja megalakítani, hogy abba 
elnök, jegyző és pónztárnokon kívül, minden egyes 
kerület 2—2 taggal képviselve legyen. — Eközp 
bizottság aztán minden ügyben, mely a budai ke­
rületek érdekkörébe vág, a bizottsági tagokat ta­
nácskozásra összehívja. — Rupp Zsigmond, Hoff­
mann Pál, Országh Sándor és Kerntler Ferencz 
az intézmény mellett szólaltak fel s azt az érte­
kezlet el is fogadta. — A választás nyomban meg- 
éjtetvén, dr. Országh Sándor elnöknek. Rnpp Zsig- 
mond jegyzőnek, Scheich Károly pénztámoknak 
megválasztattak. — A közp. bizottságba az 
I-ső kerületből Gombár Tivadar és Kerntler 
Ferencz, a H-ik kerületből Andoiffy Károly és 
Mandl Ferencz, a Hl-ik kerületből Végh János és 
Zboray Bertalan küldeti k ki. — A fővárosi vá­
lasztások tárgyában a kijelölő-bizottság eddigi tag­
jai Hunfalvy János, Királyi Pál és Radocza Jánös 
az értekezlet által ezen állásukban meghagyatni 
határozattak. - Az értekezlet tárgysorozatá- 
nak 3-ik és utolsó pontját, a főpolgármester, 
po gármester és két alpolgármesteri állomásoknak 
választási ügye képezte. Az értekezlet egyhangúlag 
kijelöli. Ráth Károlyt főpolgármesternek 
Kammerm a y er Károlyt polgármesternek, Ger- 
lóc zy Károlyt alpolgármesternek. A második al­
polgármesteri állomás betöltése iránt Országh 
Sándor indítványozza; hogy Kada elejtésé vei, Ru pp 
Imre jelöltessék ki alpolgármesternek. Hoff­
mann Pál a II ik kerület nevében kijelenti 
hogy tekintettel Kada érdemeire, melyeket kü­
lönösen a legutóbbi árvízveszély alkalmával 
oly méltán kiérdemelt, Kadát az alpolgármes­
teri allásoan meghagyandónak véli. — Miután 
azonban a többség, az I. és II. kerület Rnpp je­
löltsége mellett nyilatkozott, ez értekezlet Runn 
jelöltségét tette magáévá.

— A IV. kerületi (belvárosi) megmaradt név az 
Sr?/“ választott bizottsági tagok felkéretnek, hogy kkK

6rako.r, a városház tanácstermében tartandó
értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

— Á központi választmány madél­
után tartott ülésén kihirdettettek a választmány el­
utasító határozatai ellen intézett felebbezésekreJ ho­
zott határozatok, melyek szerint Fromann Elek 
Pol.aesek Ignácz és Sándor, Jalics Géza, Jalics 
Ignácz, Melczer Lajos ügyvéd, Vezerle Gyula dr 
Stern Miksa ügyvéd Axamóti János, Szekrényes! 
Dámel ügyvéd, Santek Ignácz, Veress Kálmán ta­
nító, Basch Gyula, Ponczl Ágoston és társai,
L5nCzy w6, ®cheibner Gyük ügyvéd, kik jogo- 
snltságukat valamennyien a felebbezésükben iga­
zolták, a választók névjegyzékébe pótlólag leivé- 
tetm rendeltettek; ellenben Mohács Mihály és tár­
sai terézvárosi lelkészek és Jakab Bogdány mivel 
későn adták be folyamodványaikat, Weiler J S 
mivel múlt évi adóját nem fizette ki, dr. Eberiing 
G“sztfáy beismerte, hogy az V. kerületben
már felvétetett, felebbezésükkel elutasittattak. Ezek 
értelmében tehát a fővárosi választók jövő évre 
szóló névjegyzéke végleg megállapittatott, egy pél­
dányban a belügyminisztériumhoz felterjesztetni 
míg egy példány a törvényhatóságnak átadatni 
rendeltetett,

— A 45-ös kijelölő bizottságba a 
VI. kerületben bevtiasztattak. a következők; Gardes

Károly, Mérő János, dr. Schuierer Gyula, Tenczer 
Tö,r,ök József. A VII. kerületben: Hoffman 

- István,. Morzsányi Károly, Schweiger 
Adolf és Popper Ármin.

, , — .4 közőpitósi hetes bizottság mai 
ülésén jelentéktelen építési ügyeket intézett el. 
Ezekenkivül figyelmet érdemel a mérnöki hivatal 
egy Jelentése a Langheinrich Fülöp-féle kőbányai 
pmczékről. Ezen óriási pinczehálőzat, melyen szá- 
mos városi ut is húzódik át, omladozó félben van, 
s helyreállítása legalább is 30.000 frtot fogligényelni. 
A mérnöki hivatal közbiztonsági tekintetek miatt, 
ter rét készített és vizsgálatát kérte a nevezett pin- 
ezéknek. A bizottság a vizsgálatot elhatározta és 
annak teljesítésére Feszi Frigyest, Gottgeb Antalt, 
behubert es Horváth Gyula jegyzőket küldötte ki.

Törvényszéki csarnok.
~ Mirszky pőre. November 27-ón kez­

dődött meg Szt.-Pótervárt a haditörvényszék előtt 
Mirszky merénylő és rajta kívül még 7 nihilista 
pőre, kik közt egy nő is van. A tárgyalásra csak- 
nem kizárólag katonáknak volt szabad megjelenni, 
hirlaptudósitó alig egy pár bocsáttatott be. A tör­
vényszék elnöke Debois altábornagy, tagjai : két ál-

«8 6 ad hoe kmevezett ülnök ; vádló Alexan- 
droff őrnagy a katonai ügyész segédje. A vádlot­
tak bevezettetvén, elsőül lépett be Mirszky Léon. 
21 eves, középtermetű, s gyönge növésű legényke. 
E fiatal, szőrtelen arcz, melyet csak a felső ajkon 
bontnemi pehely, finom vonásaival, egyenes orra 
s sötét hajával rokonszenves jelenség. — Aj- 
kam néha futó mosoly röppent el. — Mir- 
szky fekete frakkot s fekete nyakravalót viselt, 
a többi vádlott barna kabátban jelent meg. Utána 
T°rchold Juri következett, ki néhány évvel idő­
sebb Mirszkynél; areza meglehetős kifejezéstelen, 
erős semitikus vonásokkal. Torch old azelőtt tüzér- 
trnzt volt Harmadik vádlott B e c k 1 em i s e v, ki 
kereskedő 30 éves, közép termetű halvány hosszas 
amu ember, fejét sflrti fekete haj borítja. — 
A többi vádlott Olchin orvos, Golovin és 
Werescsagin. Az elővezetett egyetlen nő ne­
ve: dr. Smenzk a ja Olga k. a. 27 éves, kő- 
zép termetű, s karcsú, tetszetős alkatú leány. Az 

vádlott Lewensohn György, közép termetű 
férfi, erősen kifejtett sémita vonásokkal. A tárgya­
lás első napján 90 tanút idéztek be, ezek közt van 
Mirszky szeretője, egy Kesztelman nevű 18 éves 
fiatal, szép leány. A tanuk bevezetése után felol­
vasták a vádiratot. Az ülés e részéről legközelebbre 
ígérnek tudósítást.

TÁVIRATOK.
,, Szeged, deci. 1. (Ál .Egyetíríée" tu- 
dósitőjának távirata.) az itt rendszerint még heti­
vásárok alkalmával is uralkodó nagy forgalomnak 
ellentétét nyújtotta a vasárnap kezdődött országos 
yásar, mely ugyancsak szerényen folyik le. A ha­
jóhídon ugyanis, mint a jég megindulásakor min- 
dig, most is megakadt a közlekedés. — En­
nek következtében az ide törekvő bánátiak 
a.„ Tisza túlsó pontjáról visszafordultak, vagy 
előre látván a közlekedési akadályt, hazulról 
el sem indultak. így a különben nagy forgammal 
járó e téli vásár igen szegényes volt minden szak­
mára nézve,

Bécs, deez. 1. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Legmegbízhatóbb 
konstantinápolyi jelentések szerint a m u s z- 
-„aríörök szövetség bevégzett tény­
nek tekintendő, de ez egész a serződés 
életbe léptéig, melyre nézve a határidő 
még megszabandó, nagyon titokban tartatik. 
Törökország azon engedményekért, miket 
Oroszország a portának biztosit, egy nagy 
bolgár birodalom alapításánál semlegessé­
get Ígér.

Bécs, deez. 1. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A többség fe 1 irat! javaslata 113 
szóval 35 ellen az általános vita alapjául vétetett 
fel. Ebben követeltetik a sajtószabadság kitágítása 
és a pénzügyi reform. Mind a kétkövetslés a kor­
mány beleegyezésével vétettek be a javaslatba. 
Holnap kezdődik a részletes vita.
ik-x ,^eez- 1- (Áz „Egyetértés“ tudósí­
tójának tavirata.) A hamburgi, ösmeretes nagy 
bank- és hajó-vállalkozó üzlet „J. C. Godefrov 
és fia ma megbukott. Mind a nevezetes 
kereskedelmi helyek érdekelve vannak.

Bécs, deez. 1. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). a reiehsrath képviselőháza ma megengedte 
a véderő törvén y tárgyalását. A vitára eddig 
33-an vannak feljegyezve és pedig a véderő bízott- 
ság javaslata mellett 7, ellen 26 szónok. Az 
első szónok Rechbaner volt, ki a javaslat el­
ten szólt, utána a kővetkezők : C1 a m Marti- 
nitz gróf azután Czedik indokota ismeretes in­
dítványát.

London, deez. 1. (Az „Egyetér­
tés“ távirata). A „Daily Tel.“ biztos for­
rásból tudja, hogy a porta Ígéretei, 
miket Baker pasának tett, nem voltak 
ő szinték, mivel Muszka- és Török­
ország közt egyetértés létezik közös 
a k c z i ót a nézve bizonyos és kijelölt ese­
tekben. Noha ez nincs írásba foglalva 
de ezen egyezmény mégis teljes szö­
vetkezés i erő vei bir a kijelölt ese­
tekben. Said eszközölte ki az alkudozáso­
kat, melyek ezen egyezményre vezettek.

Pária., deez. 1. A balközóp-párt ma ülést 
tartott, melyben azzal a kérdéssel foglalkozott, 
vájjon részt vegyen-e a balpárt csoportjainak egy 
közös programm kidolgozása iránt folytatott érte­
kezletein ? Marcére, Bardoux és Ribot azon né­
zetet osztják, hogy a balközép ne vegyen részt 
ezen tanácskozásban, míg Germain és Phiiippo- 
teaux a mellett emeltek szót, hogy a párt vegyen 
részt benne továbbra is. A gyűlés ez utóbbi nézetet 
fogja valószínűleg elfogadni. A parlamenti helyzet 
kevésbe feszült. Spuller, Brisson és Floquet kije­
lentették, hogy nem fogadnak el tárczát. Sokan azt 
hiszik, hogy a minisztérium holnap Bandry d’Asson 
interpellációja alkalmával, felvilágositásokatfog adni 
a parlamentnek s az által oly bizalmi szava­
zatot nyerni, mely a válságnak a minisztérium 
Konsolidálása által véget fog vetni, — A kama­
rában ma Maigne radikális képviselőnek a vasárnapi 
muoka betiltására vonatkozó lörvény eltörlése iránti 
indítványa folytán hosszabb vita keletkezett. Keller 
a jobboldal tagja a vasárnapi munka ellen szól és 
hivatkozik Angolország a Schweiz és Amerika 
példájára. Maigne védi indítványát a v&llásszabad- 
sag szempontjából; az indítvány 335 szavazattal 
102 ellenében elfogadtatott.
J/1L Míldrid. dccz. 1. A bikaviadalok ma 
délben vették kezdőtöket és délután 4 óráig 
tartottak. A királyt, a királynőt, Erzsébet

enuntiátiót teend

A elisabetgrádi 
27-én egy fiatal 

táskájá- 
anyagot

főbgnőt, Izabella exkirálynőt, a három 
herczegnőt a közönség lelkes üdvözlettel 
fogadta. A királynő és a herczegnők, mint 
általában mind a magasrangu hölgyek, 
fehér mantille t viseltek. Az árén a szinig 
megtelt. 15,000 ember foglalt benne 
helyet. A királynő intésére a bikaviadal 
megkezdődött. Hat bikát bocsátottak ki. 
A közönség élénk feszültséggel kisérte a 
viadalt. A bikák több lovat megöltek. Egy 
bika, a korláton átugorván egy csendőrt 
hajtott a levegőbe. A roppant közönség és a 
számtalan kocsik impozáns látványt nyúj­
tottak. Ma este a madridi tartományi kül­
döttség hangversenyt ad. Több helyen tű­
zijátékot rendeztek. Az időjárás hideg lett.

Pétervár, deez. 1. (Az „Egyet 
értés“ tudósítójának távirata.) Az orosz 
trónörökös Moszkvába megy, hogy ott 
y császárt fogadja. Azt hiszik, hogy már 
ez alkalommal fontos 
a czár.

Pétervár, deez. i. 
vaspályaudvarban nov. 
embert tartóztattak le, kinek úti 
ban különféle mérget és robbanó 
találtak.

Mirsky Leon és társai bűnügyében 
Mirsky fővádlott halálra, Taschow 13Vs 
évi kényszermunkára Ítéltetett. A többi 
vádlottakat a haditörvényszék felmentette.

Páris, deez. 1. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A republikánus balpárt 
kijelentette, miszerint fenn akarja tartani a 
minisztériumot, ha ez az uj programmot 
elfogadja. A radikálisok mindenesetre 
bukását akarják. Glambetta párthívei még 
ingadoznak. A minisztertanács holnap 
elhatározza, vájjon előidézze e a kabinet a 
vitát belügyi politikájára nézve vagy be­
várja e vitát.

Legújabb.
A maszk a-török szövetség.

Konstant Ipolyi levelezőnk arról ért 
sít, hogy Sir L a y a r d mindent elkövet, hogy 
szultán és a törők kormányra előbbi befolyás 
visszanyerje. Az angol nagykövet nem mulaszt 
semmi alkalmat, hogy a szultánnak értésére i 
adja, mily veszedelmes helyzetbe jutna Töröko 
szág, ha Anglia azt támogatni tökéletesen mej 
szűnne, a szultán nem tartá czélszerünek L, 
yard ajánlatait egyszerűen visszautasítani, hane 
meghagyá kormányának, mikép azokat tárgyak 
alá venni és határozatot hozni siessen, vájjon aze 
Törökországra előnyösek-e. A minisztérium tanáéi 
kozott is az angol ajánlatok fölött és a szultá 
előtt minden tartózkodás nélkül kijelenté, hős 
La yard tervei Törökország megromlását veszi 
czólba, egyúttal pedig a miniszterek készekül 
nyilatkoztak, inkább visszalépni, semhogy ily ji 
vasiatok elfogadásánál közreműködjenek.

Valószínű tehát, hogy vagy viaszaié 
a mostani török kormány, vagy pedi 
más személyiség jövend Sir Lavar 
helyébe.

Bécsi tünde.
■ X decz- 1- (Az „Egyetértés* tá
irata.) A reálizálások hitelrészvények és egyes b 
nyaértékekhen a mai előtőzsdén a játékpapin 
gyengülését idézték elő, mig ifjabb vasúti papin 
iránt igen élónk vételkedv volt tapasztalható. 1 
utóbbi értékek emelkedtek és szilárd irányt köve 
tek zárlatig, mig bankpapírok lanyha árfolyamra 
zárulnak. Járadékok pozicziőja kedvező, különöse 
a két aranyjáradóké, melyekben jelentékeny forge 
lom fejlődött ki. Valuták nem változtak.

Adél! tőzsdén meglehetős szilárdé 
irány, de hiányzott a vótelkedv.

Az üzlet csendes és figyelemreméltó változe 
nélkül maradt. Csak egyes helyibankok ré zesülte 
több figyelemben, mig a többi üzérkedés! érték é 
járadék inkább lanyha. Vasúti papírok jobban ki 
náltattak és azért részben gyeng.bbek. Váltók 6 
valuták nem változtak.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek . 
Béetdw.l.aMteíoy 279.40 Galicziai 242.5C

Bente 68.42.-. 1860-as, 128.60. 1864-s* 165.25 Ez* 
Jóidon 116.60 Török sorsjegy 18.—. Ezüst rei 

70 60 Bankrészvény 841.-- gyenge.
Bécs, deez. 1 M. földteherm. köt?. 88 26

. . ... Mw». HHuroujf un«;, au* <6u jjjtMfyar vs
118.50. Magyar hitel 259 75 Alföld 1S8.25. Mag vaj eis^s 
kel vasút 519.75 Keleti vasét elsőt, köb. 74.-.%Ä
208.50. Arany járadék —.-----Magy. aianyjáradék 95.60.

Bécs, deez. 1 (Esti tőzsde.) Hitelrészv 278 8 
magyar hitel 269.50, lombard 82.50, magyar ié 
95.60, papirjár. 68.50, angol-osztrák 188.30 állaii 
vasút 264.50. Napoleondor 9.30—, Galnwiai 242 i 
osztr. ar. járadék 81.—, szilárd.

Frankfurt, deez. 1. (Esti tőzsde.) Osztrs 
aranvjáradók 69.81 osztrák hitelr. 240— őszi 
államv. részv. 228 -, lombard ezüst-jár,

“‘ST* arany-járadék 82.25, galiczi 
209.— szilárd

Berlin, deczember 1. A Játókórtókek, érték, 
sitések, vasutak jelentékenyen javultak, bányák k 
r.álva, külföldi értékek meglehetősen tartván. Papitü 
radók 59.10, magyar arany járadék 82.2 
10 milliós kölcsön 63.60 magyar hitelrés 
vények 484.-, lombard 143.-, kassa-oderber, 
vasút 49 50 orosz papir-pónz 212.10, Ezüst jár!

magy. kincs.utalv. keleti vasú
elsóbbs. kötvény 78.90, államv. 458.50 Galievi 105.25, Romániai 43.70, váltó-árfolyam E, 
172.— zárlatkor csendes.

Páris,deczember 1. (Zárlati árfolyamok ) 30 , 
óvjáradók 81.77, 5%-os éyjáradék 115.- törlést 
tesi óvjáradék 83.40, osztr. államvasut 573 loinbar 
175 török sorsjegy 36.75, magyar aranVj. S4.3C 
osztr aranyjáradék 70 - szilárd. Az Árfolyam» 
frankokban értendők. A járadékoknál a jelzett ái 
folyamok 100 frank névérték szerint veendők.

<*e?Z 1- (Az „Egyetértés“ táviratai (0* 
nauzlst) Búza tavaszra 14.60-14.66, rozs magyar 1080- 
10 65, zab tavaszra 7.91 -8, kereskedelmi zab 7 46 -76 

890-8.95, azonnali szállítás, " S oo^t 1 öPCZ6ol*J 31.50-81.75, nov —decire 32—82 2 
szesz 32.60—33, nov.—deezre 37—37.26.

toriin,deez. 1. Búza nov.—deez.Té 226 5 
apr.—májusra 235.50 márka 1000 kilóként csende, 
rozs loco 161.—, október—nov.-re 169.75 tarti
nov.—deczemberre —, apr.—májusra___
márka 1000 küoként; z a b októberre 135 50 m 
vember—decz.-re 146 csendes, márka 1000 'ldl< 
ként; repczeolaj loco 54.70, október-deczen
bérré 56.10, lanyha nov.—decz.-re----- - márki
szesz loco 58.80, október-deczemberre 60 3< 
nyomott novemberre deczemberre

-■4-
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El a drága ezüsttel«
mintán jóval olcsóbb pótlékot bírunk arra. Egyrészt a nyert 
anyag rendkívül olcsó beszerzése, másrészt a jó és olcsó 
munkaerő által a< Egyesült Angol Britania-EzBstáruk gyá­
rának sikerült minden hasonló gyárát, ép úgy az ár, mint 
az áru minőség tekintetében, teljesen legyőzhetni.

Gyártmányaink előnye főként abban áll, hogy britan- 
nia-ezüst áruink nem állnak a valódi etüst mögött, miután 
se nem ártalmasok, sem szinöket nem változtatják, és nem 
kopnak: ezen britannia-ezüst fehér, és mindig a valódi 
ezttwtliöz hasonló marad ; továbbá azon helyzetben va­
gyunk, miszerint a következő 40 tárgyat, mely ezelőtt 25 
írtba került, 6 frt 50 kr mesés olesdsAgn áron 
adhatjuk, az összeg beküldése vagy utánvét mellett; és pedig 
6 drb kitűnő, jó asztali kés, britannia-ezüst nyél és valódi 

angol pengével;
6 „ legfinomabb villa, britannia-ezüst, egy darabból;
6 „ britannia-ezüst evőkanál, tömör;
6 „ „ „ kávés kanál, legjobb minőség, tömör ;
6 „ „ „ késnyugtató, legjobb minőség;
1 „ „ „ levesmeritő, legjobb minőség, tömör;
1 „ „ „ tejmeritő, legjobb minőség, tömör;
G „ angol Vlctoria-csésze, legfinomabban hornyolva;
2 . hatásos asztali1 szalon-gyertyatartó. Valamennyi 40 db 
a legfinomabb, legszilárdabb britaunla- 
ezttstből van készítve, s áruk 25 frt helyett

csupán G forint 50 Irradczár-
Megrendelések intézendők az

Egyesült Britannia-Ezüstáruk Gyári raktárába
Budapest, városház-tér.

Kísérleti evőeszközök, kés, villa, kanál és kávéskanál, 
csupán 1 frt beküldése mellett szállíttatnak.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol os. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m. klr. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. klr. posta blva-

mindentalnokok, távírda, vasotl és pénzügyőrök, ép úgy 
magán-egyletek u, m.: tüzelték, tornászok, veteránok 
lövészek, magukat t 

' fels ------
szabály szerint olcsón és jól felruházhat­

ják és felszerelhetik

Tiller Mór éa testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, Károly-kaszárnya. 
Bécs, Mariahilferstrasse, Stiftskaserne.

árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesítetnek.

Olcsó. Miitől* Szolid.

ReiSS Albert (Karl Weiszm&ndl’s Eidam)
Bécs, I. Rothenthurmstrasse 27. 

vis-á-vis dem Fleischmarkt.
Ugyanitt mindennemű szőnyegek.

Evőeszközök
britannia ezüstből,

Egy birminghami angol g'ár megbízása folytán bá­
mulatos olcsó britania ezüst evő-eszközök nagy készletben
kaphatók csakis
Q-VLitma-nia. ZECá,rol57-jiá,l,

Budapesten, kerepes! ut 9. sz. a.
A következő evő-eszközök .• u m 
6 db evő-kanál
6 db kás valódi angol aczélból 
6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál 
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeritő kanál 
6 db ezüst táleza
összesen 32 darab csakis 5 frt 60 krajczárjával kap­

ható Guttmann Károlynál, Budapesten, kerepesiut 9 sz.
Vidéki megrendelések, míg a készlet tart a legfigyel- 

lözöltetr"1-mesebben eszközöltetnek.

I ggev-réic

mell-pastillák.r
Bn Legkellemesebb, egbiztosabb gyógyszer kö- 
HpH högés, rekedtség, torokbajok és mindennemű 

nyákbajok ellen. Eredeti dobozokban 25 kr., 50 
S| kr, és I frt. — Azonkívül kapható Török 

József gyógyszerész urnái, király-utcza 7. 
valamint a birodalom minden gyógyszertá- 

Bn! raiban.
Vidéki megrendelések (legalább egy frtnyi összeg­

ben) postautalványon kéretnek, s a legfigyelmesebben 
eszközöltetnek.
legrer A., Budapest, Erzsébetién 9.

KRZYWON LAJOS
Budapest,

kalap-utcza 4. szám,
ajánlja minden földmivelés- és pin- 
cze-szükséglethez használható czik- 

keket.

Petroleum
viharlámpáik

ipar, földmivelés és háztartási használatra
7" égetővel, négyszögü szekrény­

nyel darabja a frt 40 kr.
A viharlámpák ezüst fénynyel, 

nagy lánggal, minden szag nélkül 
biztossággal lóghuzam, szélvész és 
tűzvész ellen égnek.
8V Ezen viharlámpák jelfa és ezélsze- 

rnségük miatt minden házban nélkü- 
lözhetlenek.

W" Megrendelések 1-től 4 darabig pos- 
tautánvétellel eszközöltetnek.

Brúder Károly
VI. király-utcza 54. szám alatt.
Legolcsóbb bevásárlási forrás mindennemű saját 

készitményü:
G y e r m e k.e zipöknek

valamint nagy választék

38F“ 1ST ő i-c z i p ő k.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. — Kimerítő ár 

jegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.
Első magyar gyermek czipő-gyár

Bruder Károly,
Budapest, VI. király-utcza 54,

Takarmány füllesztő gépész.
sóív..

mm
Malmok franczia vagy legjobb minőségű magyar kövekkel

továbbá legújabb gyártmányú
daráló, zúzó, tengerimorzsoló, szecskavágók

valamint
az amerikai tengeri-eső daráló úgynevezett

Little Ginnt kaphatók

Magyar, angol, franczia, amerikai és német gépgyárak, valamint a m. kir. 
államvasutak gazdasági gépgyárának vezórügynőke.

*F* Budapest, üllői-ut 25. sz. „Köztelek.“

A t
rr

Árjegyzéke:

BOTIIG! JAKAB o

esés* és klr. udvari szállítónál 
legnagyobb

url- és fluruha-raktárának,
Budapesten,

Kriatóf-tér g. #*. I emelet
» »Vagy Kristóféhoz.

W ÁRJEGYZÉKE:
Őszi felöltök 12, 15,18,20.26,46 fr«
“8£ÚiS ‘f11 J.lt8ny3k 22, 24, 26,80, 1 

írttól 50 írtig.
Lelkész felöltők 25, 80, 86, 40 frti* 
Lelkész téU kabát 80,85,40,45,60,60 
Téli kabátok 18,20,24,80,36,40,45,80. 
Utazó köpenyek angel facon 80—60 írtig 
Havelokok 20, 25, 30, 35 frttól 60 frti/ 
Mencsikoff 18, 25, 30 frttól 60 frti* 
Hálóköntösök 12, 16, 18, 22—60 frti* 
Vadász kabátok 10, 15, 18,20-40 frti* 
Utazó bundák, erdélyi 85—76 frtig.

, (mosómedve) 65-250fii* 
Városi bandák különféle bélésed 46 frttti 

300 frtig.
Vadász bundák 30 frttól 100 frti* 
Libériák 26 frttól 50 frti*
Flu-őltözékek 10-30 frtig.

Mindez legújabb divat szerint Htűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá- 
rozett árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül
Az ár minden darabon kitéve van,

WV* Vidéki megrendeléseklDontn. «an eszközöltetnek. «wsjpon».

r.

Értesítés.
Háztartások

számara.
A csokási kőszéntelep Salzer Salamon váczi- 
körut 15. szám, ajánlja konyha és szobafütéshez 
igen alkalmas szenet, és pedig 
Csokási szén I. oszt. (koczkaszén) ... 65 kr.

„ „ II. oszt. (diószén) .... 50 kr.
vmázsaként (50 klgr.) bélyegzett zsákokban összes 
költséggel (házhoz szállítás és lerakással) együtt. A 
budapesti fogyasztási szövetkezet tagjai számára 
kerül
I. osztályú (koczka) szón ......................58 kr.

II. osztályú (dió) szén.................................48 kr-
ba ugyancsak a fenti feltételek mellett s azok a 
szövetkezet helyiségében zslbárus-utcza I. sz. a. 
megrendelhetők.

A csokási szén kéntől teljesen ment, erős 
melegség fejlesztése mellett teljesen minden salak 
hátrahagyása nélkül hamuvá ég, és ennélfogva 

húzta rtások számára legjobban ajánlható.

Fontos, távol-, rövid- és gyenge látóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótállás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczl-utcza 12. szám.
W Legnagyobb választéka a párisi vilígkiállitáson 

kitüntetett színházi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.)

IW" Levélben megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

A legszebb es legjobb
SPfT" Férfi-ruhák

a téli idényre csakis nálam kaphatók, kiváltképen: 
Téli öltönyök . '"
Téli kabátok 
Vadász kabátok 
Utazó bundák 
Városi „
Mencsikoff vízmentes, különleges 
Háló köntösök

Továbbá a legnagyobb választék a 
külföldi szövetekben. A szabott árak. agy 
den darabon láthatók.

GROSSMAJOÍ S.
Deák-Ferencz- és uj bécsl-utcza sárién.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

20 frttól.
18 frttól ^ 

7 frttól -g 
35 frttól fc 
45 frttól «a 
16 frttól 
12 fittől 

legkitűnőbb bel- és 
mint eddig min-

Nem robbanó, teljesen vírtisztaságu, szag 
és veszélynélküll petroleum úgynevezett

8MT császárolaj. 'BH
Ezen az ezüst éremmel jutalmazott petróleumnak 

ára kevéssel magasabb, mint a kereskedelemben előfor­
duló közönséges petróleumé, de ezen kis külömbsóg, 
duplán behozható takarékos égetés, teljesen szagnóT- 
küliség és minden veszélynélkülisóge által.

A czászárolaj megszabott árakon nagyban és ki­
csiben a budapesti főraktárban.

Haaz Samunál, Váczi-körut 28. sz. a. és az 
alóljegyzett czógeknól kapható:
Badocsay és Bányai, koronaherczeg-uteza.
(iuszmann és Mautner, váczi-utcza.
Szenes Ede, Dorottya-utcza.
Graeffi C. J., főnt.
Szakái László, nagy korona-uteza.
Tanner J. M., Deák Ferencz-utcza 21.
Sandtner Károly, Kálvintér.
Haaz József, kerepesi-ut, vas-uteza.

Az arany csizmához.
Czipó'k és csizmák!

WERTHEIMER MARK
lábbeli árult gyári-raktára, 

Budapest, IV. Károly kőrút (országút), 
Károly-kaszárrnya, ajánlja saját készít­

ményeit bámulatos olcsó áron.
= Nagyban és kicsinyben! eladás. =

HÖLGYEKNEK.
Legfinomabb bőr- vagy eberlasting komodezipő 

sarokkal és nagy csokorral . ,v . frt 2 —
Nemz-háziczlpők, melegen bélelve frt 1.30
Nemez-sétaczipők, kötni való, meleg és igen 

elegáns ......
Legfinomabb bSr-czug-topftnka, Igen 

nagy elegáns kiállítás, erős dupla talp 
Legflaomabb poszttf-topánka, 16 ctmtr.

magas, jó bőrrel kerítve, dupla talp 
Legfinomabb eroszlak-topánka (vízmen­

tes) igen elegáns kiállításban, dupla talp .
LKAKNAK.

Házlczipök, igen finom nemezből
Chagrin-topánkák, erős talppal 
Legflaomabb vikszes topfinkák, (kép- 

zelhető legjobb minőség) erős dupplatalp csavarokkal 
Legfinomabb oroazlak-topAnkAk, 3-szo- 

ros talppal ......
Fosztd-tdpánkák (legfinomabb minőség) vik­

szes bőrrel borítva ...
Valdcli orosz bagariabör-térd-csfz- 

má-k (vizmentessegéről kezeskedve, kitű­
nő minőségű) . . . e s 23 —

ÉR* Dns választék, fiu-szÁras-esizmÁkbdl min­
den nagyságban.
Azonkívül: Lábbeli áruk fiuk, leányok és gyermekek 
részére, minden minta és minőségben

M ,Iííle,íLmegr,c,,dej^se¥ ánvétellel ponto-
»e J — Kimerítő árjegyzékek ingyen és bér-

A nagyérdemű közönség saját érdekében kéretiÁ 
fel, a ezimemre igen ügyelni: az arany csizmához

frt 2.80 

frt 4.- 

frt 4.20 

frt 5.-

1 frt 50 kr 
4 „ 50 .

80

50

I-nfi csoport. 
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 83 frt 
3 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó moedószekrény . 12 „
5 éjjeli szekrény . . 18 „

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 28 ..
6 nádszék........................ 16 ”
1 díván........................ 80 „
1 fakeretü tükör . . 16 „

Fogadó-szobt,
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 disiasztal .... 20 „
1 aranykeretü tükör . 29 „ 

II. csoport, 
i pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoazolya . . 80 „
1 ab 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-ezeLn.
1 18 izem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 85 „
6 finom nádszék . . 18 M 
1 díván gobelinbél . 40 „
1 fakeretü tükör . . 28 *

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 180 frt 
1 disz asztal .... 26 

aranykeretü tükör

Dl. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 . „ nyoszolya 40 „
1 - márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt. moeaószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 rét nádszék . . . 36 „
1 fin. kredencz márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, aT asztal már­

vánnyal .....................18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgamitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 conzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 60 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 frt 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli »5 „
1 ,, „ mosdó 86 „

Fegadé-ezeba.
1 Én. franczia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal ... 40 
1 aranykeretü tükör . 46 ”
1 „ eonzol márvánnyal 80 
1 ezüstszekrény ... 60 M 
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iré-aestal ... 86 „

Ebédn-szele.
1 finom kredencz ..mm 
1 ebédlő-asztal ... 60 
6 faragott gótszék . . 13 *
1 „ keretű tükör 46"
1 ,. eonzol márvány.26 _
1 imái ottomán . , fa

V. csoport "
1 pér igen finom siffon K fi*
1 . „ -gw»»».
1 dí mosdó márvánnyal 60 
1 jutte díván ... SS 
4 taborete . ... an
1 pipese-asztal tűkőnel » 

Ebédü-szeba.

6 „ faragott gőtsaék . 16 ^ 1 
1 „ „ fakeretü tükb I» "
1 „ márványalapu oemü*
1 ottomán frane. BeerOte* *
2 karszék houá . . * e 
4 taborete . . . . e"
1 sservéttaprés . . . g*

1 disz-asztal . . . 
1 aranykeretü tükfe

8

W»|

1 aranykeretü tükör . 25 frt 
1 ezüstállvány ... 12 „

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése me! 
i» szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt aa átvételtől,
ne összeg visszaadatik. . ,

Csomagolás 4e/«. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti butor-hazár
OPPODI és BLLENBBRC

Deák-utcza 5-lk szám I. emelet.

Része^iilésrei megMvás
a Hamburg állami jótállás.-, mellett rendezett nagy pénzsors-
ír»3ra(p6B?B5£í- -,8-9

8 millió 940.000 R. márkát
biztosan nyerni kell.
... , _7 osztályban sorozott játékterv 94/ 00 sorsjegy 
közt 49,000 nyereményeket tartalmaz, és pedig esetleg

400,000 bír, márka

msamm

D. H. fémáru gyárcsarnoka
Budapest, bócsi-utcza 5.

gyártmányait az évadhoz ajánlja és pedig : 
Fakosarak, finom fény másolással és festéssel 5 frt 50 

krtól 15 frtig.
Széntartó lapáttal 1 írt 50 krtól 15 frtig. 
Kályhaellenző finom fénymázolással frt 5.50—15 frtig. 
Kályhatáleza sárgaréz karzattal v. anélkül 2.20—8 frtig.

Továbbá kályhaelőtét aczélban ttizfogóval, fényesre 
csiszolva Ízléses kivitelben, mindennemű szoba-árnyék- 
szék. valódi angol szoba-closet, többféle választékban 
jótállás mellett.

Nagy raklár üló- és fürdőkádakban önfütéssel, mely 
mellett 50% fűtőanyag megtakarítható, jótállás mellett.

azonkívül pedig:
1 nyerem, á m 850,000 
1 nyerem, á m. 150,000 
1 nyerem, á m. 100,000 
1 nyerem, á m. 60,000
1 nyerem, ám.
2 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
5 nyerem, á m.
2 nyerem, á m 
12 nyer. á m.
1 nyerem, á m.
24 nyer. á m.

6 nyer. á m.
2 nyer. á m. 

54 nyer. á m.
6 nyer. á m. 

65 nyer. á m. 
213 nyer. á m. 

12 nyer. á m.
2 nyer. á m. 

631 nyer. á m 
773 nyer. á m. 
950 nyer, á m 

24.650 nyer. á m, 
stb.

hivatalosan

8000
6000
5000
4000
8000
8000
1500
1800
ÍOOO
500
800
188

stb.

50 000 
40 000 
80 000 
85.000 
80 000 
15,000 
18,000 
10,000

A nyereményhuzások tervszerük* 
lapittattak és pedig:

1879. évi- deczember 10. és 11-ére
és ehez kerül
! ®Rész ered‘ aorajegynek éra csak 6 márka vagy frt 3.50 né.
ine9yed;; : ;; ;; ; ;-l;7950’”'

és ezen az állam által biztosított eredeti sorsje­
gyeket (nem megtiltott Ígérvényeket) az összeg bekül- 

bfflzetős ellenében a legtávolabbi 
vidékekre is elküldöm bérmentve. Kisebb összegek postabé­
lyeggel egyenlíthetek ki. 6 ^

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 185 000 m., 80 000 m 80 000 m™- » főbb 10,000 marknyi ö™zegW’ fiíeíett ki 
megbízóinak, és ez által számos család szerencséjéhez járult. 
i,i , A betétek, tekintettel a sok kedvező eshetőségekre, cse- 
kélyek, és a szerencse megkisértése csak ajánlható 
}l, , ™.lnden [átvevő megrendeléskor a hivatalos tervet, 
húzás után a hivatalos nyeremény táblázatot kapja.

A nyeremények kifizetése és elküldése tervBzerülee és 
a szerencsés nyerők kívánsága szerint történik. 8
h. ,n Megrendelések posta fordultával, de mindenesetre e 
nő 30-dika előtt egész bizalommal

STEODECKER J.f
Dammthor strasse 

bank- és váltó-üzlet, Hamburg.
régi ezéghez Intézendők.

U. i, a Steindecker ház — mindenütt szolidságáról és 
megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra erre a t 
ez, közönség figyelmét felhívjuk.

hirmi.tnmi^ MfMánes kedveltség, melyben kályháim (Meidingi kályha) az osztrák-magyar 
=6»nil-°Iv&^-rés-Ze^teín!k'^obb iparosokat arra késztet, hogy akaratom ellenére a közön- 
segnea „Meidingi kalyha“ elnevezés alatt egy cslnálmányt ajánlanak, melyek azon kályhák- 

i, melyek jogosítva vannak nevemet viselni, lényegesen különböznek. Kényszerítve érzem
hirne^t^ároM^astótmt^óvjam^ h°Sy ngy 8 közönséget, valamint a nevemet viselőkályhák

tett egyetlen ezég, melynek szerződésszerüleg azon jogot adtam az általam szerkesz-
ett kaiynakat^ az osztrák-magyar birodalomban árnsitani, és ez alkalommal nevemet használni a

Heim H. Bécsben Kärntherstrasse 40|42, és Budapesten Thonetudvar
ezég, mely czéggel már évek óta összeköttetésben vagyok, melyek a Meidingi kályhát Osztrák- 

igba b?yez,et,tek’. ®8 szélirányomnak megfelelő, gondos és velem mint a kályha 
leltalalójával egyetértő kivitel áltál ezen kályhák közkedveltségét nagyon előmozdítotttk
A beleegyezés semmel Meidingi 
kályhákuak jelelt Heim H. ur 
készítményei vagy az alsó ajtó 
külzetén hordanak a „H 
Heim“ (vagy HeimésWií-

MEIDINGER-OFEN
feH. HEIM^

son) Bécs, Dr. Heidin- 
ger Patent feliratot vagy 
a belső oldalon a gyár 
védjegyét beöntve.

megvédeni ^XrTsruhtTsS ototer^L76™ Í0geUene8 TÍ9elé86 61160 J'°gaÍmat hatóságilag

Dr. Meidinger H. tanár s. k.

Cs. kir. mürzzuscklag-neubergi állam vasút.
Az alulírott társaság által üzembe átvett Mürzzuschlag-Neuberg cs. kir. állim-

VaSzn ,?nal ^ürzzuschlag, Kapellen és Neuberg állomásokkal f. évi deczember l-ével 
az általános forgalomra megnyittatik.

Közelebbit a falragaszok.
Bécs, 1879. évi november havában.

Cs. kir. szab. déli vaspálya társaság 
mint üzemvezető igazgató.

I
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Q Ezer me ezer ember köszöni egészségét m 

e Hires miinek:

Az elgyengült lérli-erő
(tehetetlenség)

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.
Irta specialista

“WEISS T.,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórhézban 
volt oeztályorvos, több-bei- é külföldi tudományos ős hu. 
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja és tübb 

kitüntetés birtok sa. ’
E mtt annál inkább ajánlható, mivel nemesak aa 

el gyengült férflerő alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — a mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg - 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló avóau- 
eljárást is csatolt. vv'nnr

B"nka' Belyh“ “>ég könnyebb megérthstés 
czéljábói számos boneztani ábra van mellékelve mlnd-

' " tik ke»
--------—jk s ennek

— -— ------- =- v-e—- -—és megrongált Ideg-
rendszerben szenvednek.

Kapható a szerzi rendelQ-intéeeté- 
ben Budapesten, koronahereeeg (url)» 
wtcma 8. tutm L Ä

Hellszornlás.
(Asthma.)

Egy gyors és biz­
tos hatású szer mell­
szorulás ellen, mely or­
vosok által kipróbálva 
és biztos hatású­
nak ajánltatott, 2 frt 
50 kr, vagy 5 Mark bér­
mentes bekü'dese mel­
lett szétküld

Krasovetz A.
gyógyszerész Glei­
chenberg ben

(Stájerország.) 
Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Buda­

pesten.

Jolla Nailer & Cl«.
Bécsben

termény kivteli bizo­
mányi és pénzbesze­

dési üzlete
a hasonnemü budapesti 

ezég fiókja irodáját
BÉCS,

IX. MaxmilLnplatz 14.
a votiv templom közelébe he­
lyezték át.

Xra 2 frt 50
ioooeoeeeoe

HIRDETÉSEK
lap részére felvétetnek
tiadólnvatalban

blmző-ntoza I. sz.

Életben tartatott.
Elismerés

Bécsből
köhögés, ziha, csuz, gyomorbaj, tüdőbetegségből 
való kigyógyulásért.

Általános elismert tény az, hogy mi orvosok 
már hosszú idő óta a Hoff János-féle malátakészit- 
ményeket igen sok esetben alkalmazzuk, és hogy 
ezen kitűnő tápszerrel a táp- és lélegzési szervek 
bizonyos bajait valamint az általános testi gyenge­
séget eltávolítjuk. — Néhány évvel ezelőtt nőm 
béieső csuzban szenvedett, én ez ellen a Hoff-fóle 
malátakivonatot mint leghatásosabb szert találtam, 
mert e sok évi bajt néhány hét alatt gyógyította. 
Én magam is óvszerül használom az engem fe- 
nyegeto tüdővész ellen stb.

Dr. Heck Alajos,
gyak. orvos és az itteni orvosi 

egyesület tagja.

Hoff János-féle
egyedül valódi tömónyitett

Maláta-kivonat
legfelsőbb helyen 51 Ízben kitüntetve

mell, tüdőbaj és gőrvólykór ellen.

Hoff János főraktára:
Magyarország számára Budapesten, zslb­
árus-utcza 7. szám és Törők József 

gyógyszertarában király-utcza létezik.
TT-» , $ *---- — Líwí-. ... —:— ---*—*2.----- L£U._L •------ .üLELá .. : I/:'.^ / v ■■
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A kép|
lasztotta ai 
selobazi tál 
választásbaj

A Józj 
intézet állal 
javaslat utj
d e m n i t y| 
Sült ellenzi 
báró, a fül 
S i m o n y I 
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fogadtatott!

Az ul 
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tási adó u 
yaslatot H] 
rütlennek 
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szüntetni, I 

A ti 
beszéde j 
reflektált. I 
tattatui. I 

Az üj 
közt P é cl 
válaszolt KI 
városi Dl 
P é c h y j

A kéj
Ein 4 

nyánszky ^ 
A ko| 

s z a Kálmál 
vadar, T rl 
Szende 1 
terek s M áj 

A múl 
hitelesiítetia 

Elnök ■ 
az 1875. évi 1 
az országos ml 
magyar g&zdál 
a kunhegyes! I 
ipargyülés ki* 

A kérvl 
Elnök I 

a folyó hó 1-il 
indítványok, hl 
egyéb előtérjél 

llegtekl
Zsírom

zottság általi
zékét. I

A szol
Bérezi

rületében ml 
30 nap fenti 
niitatik. I

A közi 
czió tagjaiil 
vetel nélkül 
t e m és azl 
országos épl 
Gyula előail 
fogadásra al 
kijelentette! 
ványait. I 

Tárgl 
negyed! 
fedezel 
v as 1 a t. I 

Hegel 
arra. hrgy I 
stádiumban! 
lehetséges ■ 
fogadását. 1 

Simul 
vében kije! 
tikáját néni 
nak a kért!

Simol 
batalmazásl 
kér a kor! 
negyedébe! 
eddig köv! 
lépéseiben! 
veszélyes ni 
politikának! 
adhatom. ■ 
hogy a ko! 
kormány ! 
déka sem I 
nak van el 
miniszterei 
inditványál 
bér közepi 
czára már! 
rályi leirat! 
elejére, ugl 
hetetlen M 
az ország« 
elő a költ™ 
végtére a!

TebJ 
getet idejé! 
forog feme 
jötte meg! 
követendő! 
hanem a ! 
volt, hog™ 
jövő évbei! 
mányosanj 
olyan költi 
alkotmánjl 
ellenőrzési 
az első hí 
nek egy 
mondani, | 
negyedik 
tői, a me| 
midőn há] 
mazás, mj 
zás, bog] 
költse a ti 
kát tálasa 
Iában neul 
mélni aka 
£ég, minti 
azon költi 
venni, al 
kilátásba 
hanem eg. 

"lül sjélenl



Az „Egyetértés'* melléklete
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80. 
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«Mr 40 * 
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pert.
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, frtiő-
t 5.50—15 frtig. 
tül 2.20-8 frtig. 

Izfogóval, fényesre
toba-árnyék-
|éle választékban

Diifütéssel, mely 
állás mellett.

sztrák-magyar 
lenére a közön­
yön kályhák­
ig ritve érzem 
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ORSZÁGGYŰLÉS.
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A képviselőház mai ülésében megvá­
lasztotta a magyar delegáczió képvi­
selőházi tagjait. A függetlenségi párt a 
választásban nem vett részt.

A József-müegyetem s az állat-gyógy­
intézet állandó elhelyezéséről szóló törvény- 
javaslat után tárgyalás alá került az in­
demnity törvényjavaslat, melyet az egye­
sült ellenzék részéről S i m o n y i Lajos 
báró, a függetlenségi párt nevében pedig 
S i m o n y i Ernő ellenzett. A miniszterel­
nök felszólalása után a törvényjavaslat el­
fogadtatott.

Az uj adókról szóló törvényjavas­
latok bevezetéséül, hogy a keserű lapdacs 
kissé meglegyen édesítve a „luxusadók6 
egyrészének eltörléséről szóló javaslat ke­
rült tárgyalás alá. Helfy Ignáczhosszabb 
beszédben támadta meg az adóemelési ja­
vaslatokat. A eselédtartási, kocsi és lótar­
tási adó megszüntetéséről szóló törvényja­
vaslatot Helfy elfogadja, de ezen czélsze- 
rütlennek bizonyult adónemeken kívül még 
a tekeadót s a fegyveradót is kívánja meg­
szüntetni,

A tárgyalás a miniszterelnök 
beszéde után, melyben Helfy szavaira 
reflektált, félbeszakadt s holnap fog folv- 
tattatui.

Az ülés végén a ház osztatlan figyelme 
közt P é c h y Tamás közlekedési miniszter 
válaszolt Királyi Pál interpelláeziójára a fő­
városi Dunarész szabályozása tárgyában. 
P é c b y válaszát a ház tudomásul vette, 

n.
A képviselóház Diese deczember I én.
Elnök: Szlávy József. Jegyzők: Med- 

nyánszky Árpád báró, Baross Gábor, Antal Gyula.
A kormány részéről jelen vannak : T i- 

s z a Kálmán, Kemény Gábor b., P a u 1 e r Ti­
vadar, T r e f o r t Ágoston, Péchy Tamás, 
Szende Béla, Bedekovich Kálmán minisz­
terek s Márfy miniszteri tanácsos.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Gömörasgye közönségének feliratát 
az 1875. évi YII-ik t ez. 19. § ának módosítása tárgyában; 
az országos magyar gazdasági egyesületnek nyilatkozatát, a 
magyar gazdák országos értekezletének emlékirata ügyében, 
a kunhegyes! ipartársulatnak kérvényét, a Il-ik országos 
ipargyülés kívánalmának érvényesítése iránt.

A kérvény! bizottságnak adatnak ki.
Elnök bemutatja a jelen országgyűlés kezdetétől fogva 

a folyó hó 1-ig beadott és függőoen maradt interpelláeziók, 
indítványok, határozati és törvényjavaslatok, miniszteri és 
egyéb előterjesztésekről szóló elnöki jelentést,

Megtekinthess végett a ház irodájában fog letétetni.
Zsíros Lajos előadó benyújtja a kérvényi bi­

zottság által letárgyalt kérvények 21-dik sor jegy­
zékét.

A szombati ülés napirendjére tüzelik ki.
Bárczay Ödön, Abaujmegye nagy-idai ke­

rületében megválasztott képviselő, a szabályszerű 
30 nap fenntartásával igazolt képviselőnek nyilvá- 
niítatik.

A közösügyek tárgyalására kiküldött deleg 
czió tagjaira beadatván a szavazati jegyek, észre­
vett! nélkül elfogadtatott a József-müegye­
tem és az áliatgyógyíntézet elhelyezésére emelendő 
országos épületre vonatkozó tjavaslat, mintán KaUtz 
Gyula előadó azt a bizottság nevében röviden el­
fogadásra ajánlotta, s a közoktatási miniszter 
kijelentette, hogy elfogadji a bizottság módosit- 
ványait.

Tárgyalás alá vétetett a jövő év első 
negyedében viselendő terhekről és 
fedezendő kiadásokról szóló tja­
vaslat.

Hegedűs Sándor utal az előrehaladt időre, s 
arra, hrgy a költségvetés elkészítése még nincs oly 
stádiumban, hogy annak megállapítása ezen évben 
lehetséges volna s azért ajánlja a törvényjavaslat el­
fogadását.

Simonyi Lajos báró az egyesült ellenzék ne­
vében kijelenti, hogy miután ők a kormány poli­
tikáját nem helyeslik, nem adják meg a kormány­
nak a kért meghatalmazást.

Simonyi Ernő: A kormány által kért meg­
hatalmazást megadni nem lehet. Fölhatalmazást 
kér a kormány 1880. évre, hogy ezen évnek első 
negyedében ugyanazon politikát követhesse, melyet 
eddig követett; én, ki ezen politikát minden egyes 
lépéseiben úgyszólván roszallom, sőt a hazára nézve 
veszélyesnek tartom, igen természetes, hogy ezen 
pólóikénak folytatására a meghatalmazást mag nem 
adhatom. Engem egyáltalaban nem lep meg az, 
hogy a kormány ezen felhatalmazást kéri, hiszen a 
kormány erre már régóta el volt készülve, sőt szán­
déka sem volt máskép eljárni, bár a képviselőház­
nak van egy határozata, a mely épen a jelenlegi 
miniszterelnök, mint az ellenzék egyik vezérének 
indítványára hozatott, hogy a költségvetés szeptem­
ber közepe táján mindig nynjtassék be, ennek da­
cára már Julius elején a kormány, még pedig ki­
rályi leirat által elnapolta az országgyűlést október 
elejére, úgy hogy akkor már világos volt, hogy le­
hetetlen lesz a költségvetést letárgyalni. De mikor 
az országgyűlés összejött, akkor sem terjesztetett 
elő a költségvetés, hanem hetek múltak el, mikor 
végtére a költségvetés beterjesztetett.

Tehát a kormánynak szándéka sem volt a bud- 
getet idejében beteijeszteni s nem az a körülmény 
forog fenn, hogy valami váratlan esemény közbe­
jötté megakadályozta a kormányt ezen rendesen 
Követendő utat elmellőzni és más utat választani, 
hanem a kormánynak már előre feltett szándéka 
volt, hogy a költségvetést nem tárgyaltatja csak a 

jövő évben. Én ezen költségvetést, a mely alkot­
mányosan megszavazva nincs, nem tekinthetem 
olyan költségvetésnek, a mely eleget tegyen az 
alkotmányos követelésnek, a mely a parlamenti 
ellenőrzést lehetővé tegye. Hogyha a kormány már 
az első három hónapban elköltötte a jövedelmek- 
nek egy legnagyobb részét, akkor igen nehéz azt 
mondani, hogy már most a második, harmadik, 
negyedik évnegyedben eltérünk azon szerződések­
től, a melyek már előbb meglettek kötve, tehát 
midőn három hónapra megszavaztatik a felhatal­
mazás, megszavaztatik tulajdonképen a felhatalma­
zás, hogy az egész éven ugyanazon költségeket 
»öltse a kormány. Hogy épen a múlt évi kiadáso­
dat válasz!á a kormány zsinórmértékül, azt egyáta- 
lában nem helyeselhetem, mert remélem és re­
mélni akarom, hogy az idén kevesebb lesz a költ- 
£ág, mint a mennyi tavaly volt, ennélfogva nem 
azon költségvetést kellett volna zsinórmértékül 
venni, a mely a novibazári okkupácziót veszi 
kilátásba és fedezni akarja annak költségeit, 
hanem egy oly költségvetést, a mely körülbe­
lül * jelen viszonyok között békés esztendőt igér.ílég-

lehet, hogy ebben csalódunk, de ha csalódunk, akkor 
természetesen, kell póthitelről is gondoskodni, még 
pedig oly póthitelr?], mely messze túl fog menni 
azon költségvetésen, mely a múlt évben megsza­
vaztatott. Ilyen körülmények közt t. ház, midőn 
én azt látom, hogy 1867 óta még csak kétszer 
volt a kormánynak s államnak rendes költségve­
tése, a mely az előző érben a parlament által 
megállapútafott volna, midőn azt látom, hogy a 
kormány szándékosan mellőzi ezen költségvetésuek 
ideje korán beterjesztését, a jelenleg kívánt meg­
hatalmazást semmi tekintetben meg nem adom. (He - 
lyeslés a szélső baloldalon.)

Csmady Tándor bizalmi kérdésnek tekinti a 
felhatalmazás megszavazását s épen ezért vizsgálat 
alá kell vennie a kormány eljárását, s megfontol- 
nia, vájjon méltó-e a kormány, hogy az ország ver­
és vagyon-adója felett intézkedjék.

Nem szándékozom ezúttal, — igy folytatja— 
különösen Tisza Kálmán. (Nagy derültség.) minisz­
terelnök urnák a magánéletben viselt dolgaival 
foglalkozni. (Mozgás. Zaj.) mert hiszen már magá­
ban mielőtt a miniszteri székbe belépett volna, 
elegendő okot adott arra, hogy a nemzet meg­
vetéssel forduljon el tőle; (Nagy mozgás. Fel­
kiáltások a jobboldalon : Rendre ! Kendre ! Halljuk 
az elnököt!)

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, 
szíveskedjék jobban megválasztani szavait. (He­
lyeslés.)

Csanády Sándor.......... hanem kötelességem
bírálat alá venni azon tetteit, melyeket mint mi­
niszterelnök követett el. Elmondja ezután, mint 
szegte meg a miniszterelnök Ígéreteit s mint jut­
tatta koldusbotra az országot. Nem viseltetik iránta 
senki ezen országban bizodalommal, mert tönkre 
tette az országot és koldus botra juttatta Debre- 
czen varos lelkes és hazafias polgárai elkerget­
ték a miniszterelnököt saját köréből. (Zaj.)

, Elnök: Másodszor kérem a t. képviselő urat, 
méltóztassék az itt használt szavakat megválasztani. 
Alig hiszem, hogy ez a parlamenthez méltó kife­
jezés volna. Elkergetésről itt nem lehet szó. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Csanády Sándor: Hát száműzték.
Elnök: „Nem választották meg“ ez az illető 

kifejezés.
Csanády Sándor: Tehát nem választották 

meg. (Élénk derültség.)
Elnök: Azt hiszem a közt nagy különbség 

van. Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy két­
szer emlékeztettem; ha ezt harmadszor is kényte­
len volnék tenni, el fognám vonni tőle a szót. 
(Élénk helyeslés jobb felől.)

Csanády Sándor: Hogy mennyire elvesztette 
a miniszterelnök ur azon bizalmat, melylyel birt, 
csak a jelenlegi országgyűlés kezdetén is, kitűnik 
onnan, miként az országgyűlés kezdetén 300 sza­
vazattal rendelkezett, kitűnik azon körülményből, 
miszerint többen a képviselő urak közül, kik a 
miniszterelnök ur nézeteit, elveit osztották, nem 
mondom ki, illetőleg nem akarom kimondani az 
okát miért, mert attól tartok, hogy az igen t. el­
nök ur el fogia tőlem vonni a szót (Derültség). 
Végül kijelenti, hogy nem viseltethetvén bizalom­
mal a kormány iránt, nem fogadja el a törvényja­
vaslatot.

Tisza Kálmán miniszterelnök reflektál Simo­
nyi Lajos és Simonyi Ernő szavaira. Kéri a tör­
vényjavaslat elfogadását. (Helyeslés jobbfelől.)

Csanády Sándor szavamat félreérthetése te­
kintetéből kér szót. (Nagy derültség.) Kijelenti, 
hogy midőn a miniszterelnök magánéletéről szólott, 
politikai működését értette, melyet mint képviselő 
követett.

A ház a törvényjavaslatott a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadta.

A részletes tárgyalás folyamában a 4-ik §-nál 
lírányi Imre módoaiiványt nyújt be az iránt, hogy 
világosabban fejeztessék azon körülmény, hogy a 
törvényjavaslat haiálya mindenesetre tart márczius 
31-dikóig s ha a budgettörvény előbb lép életbe, 
az életbelépés napján az indemnity törvény meg­
szűnik. Tisza Kálmán hivatkozik a folytonos gya­
korlatra, mely mindig ezen értelmet tulajdonította 
a 4-ik ez. szövegének s azért a módositványt mel- 
lőztetni kéri.

a ház ezután részleteiben is elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Következik az adóügyi tjavaslatok 
tárgyalása, melyeknél a beteg pénzügyminisztert 
Márfy miniszteri tanácsos képviseli.

A cseléd, kocsi és lótartási adó 
megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot 
Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója el­
fogadásra ajánlja. Felemlíti a budapesti ká­
vés ipartársulat kérvényét, melyben a játék 
helyiségekre és teke asztalokra rótt adó megszün­
tetése kéretik. A pénzügyi bizottság e kérvényt 
nem pártolhatja.

Helfy Ignácz nem csak ezen, hanem az ösz- 
szes adóügyi javaslatokra terjeszkedik ki. Ezen 
törvényjavaslatok tárgyalásának elhalasztását na­
gyon indokoltnak tartaná, a többi közt azért is, 
mert sehol sem szokás í.z, hogy uj adó-törvények 
a pénzügyminiszter távollétében tárgy altassanak. A 
eselédtartási-, kocsi- és lótartási adók megszünte­
tését szívesen veszi, de szerette volna a te­
ke-asztal adó megszüntetését is, mert 
először is az ebből befolyó jövedelem szin­
tén jelentéktelen, ezl adónem pedig igazság­
talan, mert a kávésok üzletük után különben is 
meg vannak adóztatva, ez tehát annyi, mint egy 
rókáról két bőrt nyúzni. Sürgeti a fegyveradó 
eltörlését. Bírálat alá veszi ezután a nyeremény 
adót, a szállítási adót, a kereseti adó felemelését s 
roszalja az ezekről szóló javaslatokat, a miniszterelnök 
a múltkor azt mondotta, hogy a politikai erkölcs­
nek barátja volt és lesz. A miniszterelnök 5 év 
előtt azon ígérettel csoportosított egy nagy pártot 
maga körül, hogy félre téve elveit az ország pénzügyi 
helyzetét rendezni fogja. Az ötévi működés eredménye 
az, hogy ennyi adóemelés, kölcsönfogyasztás után azt 
mondja: adjatok pénzt, és emeljétek az adót még pe­
dig nem azért, hogy államháztartás rendeztessék, mert 
mindnyájan tudjuk, hogy a czól e nyomorult összeg 
által nem lesz el-rve — hanem azért, hogy még 
pár hónapig élhessen; kérdi, megfelel-e ez a po­
litikai moralitásnak, vagy nem ? (Tetsés balfelől.) 
Áldani fogjuk azon ember eszét, a ki képes lesz 
hosszú évek során azon sebeket begyógyítani, a 
melyet a jelen kormány működése óta a nemzet 
testén ejtett. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Az adó­
emelési javaslatokat nem fogadjk el.

Tisza Kálmán miniszterelnök válaszol Helfy 
szavaira. Kéri a törvényjavaslat elfogadását.

A tárgyalás folytatása holnapra halasztatik. 
Legközelebbi szónok Orbán Balázs.

Elnök. A holnapi ülés napirend­
jét fogná képezni: a megejtett választás eredmé­
nyének kihirdetése, s a ma megszavazott törvény- 
javaslatoknak harmadszori megszavazása* Ezután 
következnék a ház határozatához képest indokolás 
végett való fölvétele Novák Gusztáv képviselő ur 
határozati javaslatának az egyesületi jog szabályo­
zása tárgyában. Minthogy azonban a t. képviselő 
ur ma kijelentette, hogy ezen határozati javaslatát 
visszavonja, ennélfogva ez elmarad.

Ezután következnek a ma tárgyalt kocsi-, ló 
és cselédtartási adók eltörléséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalásának folytatása és a nyereményadóról, 
a kőolaj-vám felemeléséről és a védelmi adóról szóló 
vjavaelátóknak tárgyalása. (Helyeslés.)

Ezután Péchy Tamás közlekedési miniszter 
válaszol Királyi Pál interpelláeziójára a fővárosi 
Dunarész szabályozása tárgyában. Péchy be­
szédét és Királyi válaszát alább egész terje­
delmében közöljük.

A ház az interpelláezióra adóit választ tido- 
másul vette.

Az ülés végződik 2 óra után.

A főváros és a Dunaszabályozás.
Szeged szomorú sorsa vigyázatra int, 

a külföldi szakértőknek a mi „szakértőin­
ket“ nem a legjobb színben feltüntető vé­
leménye aggodalmakat kelt minden kör­
ben. Nem csoda tehát, hogy a Duna- 
szabályozás kérdése van most 
napirenden mindenütt. A parla­
mentben ép úgy, mint a városházán, vala­
mint a kormánykörökben ez képezi most 
a legégetőbb napi kérdést. A parlamentben 
a közlekedési miniszter ma egy interpellá- 
czióra felelt a fővárosi Dunarész szabályo­
zása tárgyában. A városházán hitelesítet­
ték a fővárosi törvényhatóság feliratát a 
kormányhoz ugyan e kérdésben s a kor­
mány feje, hogy elejét vegye a tervezett 
monstre deputácziónak, személyesen készül 
eljönni a főváros közgyűlési termébe.

Mindezekről a következő tudósítást 
adjuk:
A „Dnnaszahft lyozfts“ a képviselőházban;

A képviselőház mai ülésében Péchy 
Tamás közmunka és közlekedési miniszter 
válaszolt Királyi Pál interpellatiójára 
a budapesti Duna rész szabá­
lyozása tárgyában. E válaszszal kapcsolat­
ban a közlekedési miniszter nagy figyelem­
mel hallgatott beszédében megismertette a 
képviselőházzal a Dunaszabályozás t ö r- 
t é n e 1 m é t József nádor idejétől kezdve 
a mai napig, s az ügynek mai állását. A 
tárgy fontosságánál fogva egész terjedel­
mében közöljük a közlekedési miniszter 
beszédét, valamint Királyi Pálnak viszon 
válaszát, melyben Hieronyimék és 
Herrichék eltávolítását követelte.

Péchy Tamás beszéde igy hangzik: 
T. ház 1 Királyi Pál képviselő ur interpella­

te intézett hozzám a budapesti Dunarész szabá­
lyozása tárgyában.

Mielőtt azonban az ezen ínterpellatióban fel­
tett kérdésekre válaszolnék, kérem a t. házat, mél­
tóztassék nekem megengedni azt, hogy az itteni 
Dunaszabályozás körüli eljárásnak történelmi ké­
pét nyújtsam, a mennyiben úgy látom, hogy a 
nagy közönség már régen elfelejtette, miképen lé­
tesült itt a Dunaszabályozás, hogyan, mikor, kik 
által és ki által, mily mértékben vitetett az ke­
resztül, (Halljuk!) és ennek folytán a dolog in­
kább subjektiv, mint objektiv oldalról biráltatik 
meg.

Nem azért teszem ezt, t. ház, mintha a fele­
lősséget elődeimre akarnám hárítani, mert hisz az 
általam előadandókból méltóztatnak majd megítélni 
azt, hogy ezen urak a maguk idejében"' minő ala­
possággal és minő meggondoitsággal jártak el, hanem 
teszem ezt azért, mert mint mondám, óhajtandó, 
hogy e kérdés objective biráltassék meg s más­
részről, mert nagyon óhajtandónak vélem, hogy 
ez a kérdés egészen országos fontosságúnak és 
olyannak tekintessék, a mely semmiféle pártnak 
magántulajdona nem lehet, mert mindnyájunkat 
egyaránt érdekel. Tagadom még azt is, hogy ez 
csupán a fővárost érdeklő kérdés volna; ez Ma­
gyarország minden kunyhóját egyaránt érdekli, 
mert nehezen van hely, a mely nem lenne anyagi 
és szellemi tekintetben a fővárossal oly szoros 
összekölésben, hogy ennek netaláni veszélyes csa 
pását meg ne éreznék bárhol is. (Helyeslés).

Ezek után t. ház, átalmegyek a dolog törté­
nelmi részére. (Halljuk.)

A fői áros! Dunaszabályozásnak előkészítését 
még boldogult József főig nádor kezdte meg. 
Már akkor az úgynevezett dunai mappatiót állí­
totta össze, melynek feladata volt: adatokat keresni 
arra nézve, hogy mikép lehessen a fővárost bizto­
sítani minden viz-elemi csapás ellen és a mi azzal 
szoros összefüggésben áll, a főváros kereskedelmé­
nek fóemeltjüjét, a Dunafolyamra tenni, hogy az 
minden időben hajózható legyen. Ezen dunai map- 
patio — amint elneveztetett — tömérdek anyagot 
tartalmazott össze, úgy hogy már 1838-ban, midőn 
itt a catastropba megtörtént, és Pestvárosa oly 
borzasztó kárt szenvedett: mindjárt az akkori ada­
tok következtében tudták megállapítani azt. hegy 
itt tulajdonkép mi volt a veszély oka és természe­
tesen nagy városokban azt is, miként lehetne hason 
veszélyeknek elejét venni.

Már akkor kijelentették az akkori szakértők, hogy 
az itteni Dunának a legfőbb baja az, hogy mig a 
Duna Pest városánál és Pesten felől rendkívül szép 
mederrel bir, de talán néhol nem elég szélességű­
vel, addig mindjárt Pest alatt, az u. n. kopaszi zá­
tonynál még hányszor annyira elszélesedvén, el­
veszti a maga sebességét, és igy nem lévén képes 
az addig vitt jeget tovább és ugyanazon gyorsa­
sággal és erővel vinni, annak lerakása torlaszokat 
képez és tulajdonképen ezek azok, a melyek Pest 
városára veszélyesek lehetnek. E szerint már akkor 
állították fel azon elvet, hogy Budapest fővárosánál 
nem attól kell félni, hogy a vizbőség okozna ára­
dást Budapesten, hanem attól, hogy a jégdugulá­
sok veszélyeztethetik Budapest biztonságát.

Ezen akkor kimondott elv szerint igyekeztek 
már akkor is valami szabályozást létesíteni. Ámbár 
azonban az országgyűlés is foglalkozott ezzel a kér­
déssel, ámbár országos bizottságok is küldettek ki 
és azon bizottságok tömérdek anyagot dolgoztak 
fel, mindazáltal egész az 1870. évig e tekintetben 
tényleg semmi sem történt. Nem történt pedig 
részben azért, mert némileg elvi differentiák is fo­
rogtak fenn az országban arra nézve, hogy az or­
szág tegyen-e e tekintetben valamit vagy pedig 
maga a főváros tegye-e meg a szükséges intézke­
déseket. De más részről egy igen lényegtelennek 
látszó vitatkozás is hátráltatta a dolgokat, a meny­
nyiben a mérnököknak egy része sarkantyúk fel­
állítása által, másik része pedig a part mentén 
levő párhuzamos müvek által akarta létesíteni a 
szabályozást. És ebből éles disensió támadt, a 
melynek eredménye az volt, hogy magának az 
ügynek kivitele elmaradt. Az előkészületek folytak 
és 1845-ben az akkori helytartótanács igyekezett 
Pest városát rávenni, sőt a részben némi tekintet­
ben pressiót is gyakorolt rá, hogy az ország köz­
véleménye, de a helytartótanács nézete szerint is 
tulajdonképen a fővárost illetvén ezen teher, maga 
a főváros csináltassa meg a szabályozást. Ez ter­
mészetesen újabb huza-vonát okozott s a dolog 
oda ment ki, a hova természete szerint kimennie 
tellett, hogy a főváros visszariadt azon roppant 
töltségtől, mely a mü kivitelével összeköttetésben 
volt, erre képtelennek nyilvánítván magát. Az idő 
íaladt, és a szabályozásból semmi sem lett.

1848-ban gr. Széchényi István ezen ügyet is

felkarolta, de miután az egész ország összes viz- 
szabályozási műveleteire csak 2 millió frt szavazta­
tott meg az akkori költségvetésben, ezen összeggel 
nem lehet valami nagy dolgot csinálni itt Buda­
pestre nézve, még akkor sem, ha az egyedül a 
budapesti Dunarész szabályozására fordittatott volna 
is. A dolog tehát ismét haladt, mig nem az az­
után bekövetkezett események következtében épen 
semmi sem történt benne.

Az 1850-es években ismét nem történt tisz­
tán szabályozási szempontból semmi, hanem tör­
tént az, hogy maga a főváros létesített némi fal- 
epitményeket, melyek azonban valóságos szabályo­
zási müvekül nem tekintethetnek, s a melyek meg 
kell vallani, egyebet nem is eredményeztek, mint- 
hogy általuk a Bjna ágya, talán még szükebbre 
is szorittatott, mint kellett volna.

1870-ben akkori hivatali elődöm Gorove Ist­
ván volt az első, ki a valóságos dunaszabályozás! 
műnek alapját letette s a szabályozási müvet meg­
kezdette, de már magát ezen 1870-ben megkezdett 
müvet nagyon természetesen bizonyos ideig előké­
szíteni kellett, mert a tárgy fontosságánál fogva 
azt úgy rögtönözve foganatosítani nem lehetett. Az 
akkori adatok szerint a mü megkezdését tehát 
több rendbeli tanácskozás előzte meg a minisz­
térium kebelében, megelőzték azt az előbbi évtizedek 
alatt a Duna mappatió idején és később szerzett 
adatok, s igy azután hosszas diskussziókután akkori 
hivatali elődöm Gorove István nr beterjesztett ter­
veket a szabályozásra vonatkozólag. Az akkor lé­
tesült 1870: X. t. ez. alapján meg volt rendelve 
a törvényhozás által az, hogy miként létesittesse- 
nek ezen műveletek. És igy azt lehet mondani, 
“°§y ez volt a budapesti Dunarész szabályozásának 
első alapja. Ezen akkoriban hivatali elődöm Gorove 
István ur által a képviselőház elé beterjesztett elő- 
terjesztés szerint a minisztérium az akkori minisz- 
téri tanácsos Mihályi Janosn k a vizszabályozás 
vezetőjének elnöklete alatt dolgoztatta ki azon ter­
veket, melyek kidolgozásuk után még hasonlóképen 
mint most a külföldről meghívott szakértők bírá­
latán is keresztül mentek, s ezután a képviselőház­
nak beterjesztetvén, a képviselőház azokat a mi­
nisztérium előterjesztése alapján tudomásul vévén, 
keresztül vitelükre a meghatalmazást megadta 
azon kijelentéssel, hogy „ha a munka folyamában 
a tervben, a szabályozás lényegét nem érintő mó­
dosítások szüksége mutatkoznék, azokat a kormány 
saját hatáskörében és belátása szerint elrendel­
hesse.“ Ezen tervek képezték azután az itteni 
Dunaszabályozás alapját, mely tervek véglegesen el 
is fogadtatlak. Ezen tervekben meg volt határozva 
először: a fővárosi Dunamentén a Margitsziget 
mellett levő és itt a főváros közötti Dunarésznek 
mikénti szabályozása, és meg volt határozva a fő­
városon alól levő legveszélyesebb résznek szabályo­
zása is, a mely tulajdonképen jelenleg a legfőbb oka az 
aggodalmaknak, melyek e tekintetben felmerülnek. 
És pedig nem úgy volt ugyan azon terv megálla­
pítva, a mint a munkálat tényleg azután keresztül­
vitetett, de azt is meg fogom mondani, hogy miért 
vitetett máskép keresztül, hanem a princípium tu­
lajdonképen ugyan az volt, bár más kanyarral, és 
ámbár nem ott volt eredetileg tervezve, a hol je­
lenleg a soroksári gát van, hanem valamivel azon 
alól vitetett keresztül a munkálat. Mondom, 1870- 
ben alapittatott meg valóságosan a később keresztül­
vitt tervnek lényege, azon akkori terv pedig álla­
píttatott az azelőtti tervekre, az akkor a miniszté­
riumban, sőt gondolom azon kívül is levő, de is­
meretes műszaki tekintélyek nézeteinek meghallga­
tásával, a kik az országban voltak, és állapíttatott 
azonkívül meg Engert és Wex külföldről ide behí­
vott igen kitűnő szakértő urak véleményére. Tehát 
oly retortákon ment keresztül, a minél már na­
gyobbat alig lehet kívánni, valamely ügynek ke­
resztülvitelére. Már most érintettem az imént, hogy 
a jelenleg keresztül vitt terv az eredetileg megálla­
pított tervtől némileg eltér. 1870. után mind­
járt támadtak kételyek azon eredeti terv némi 
módosidásai iránt; nevezetesen sokan voltak, 
a kik azt mondták, hogy az eredeti terv 
szerint a Margit sziget mentén a Duna nem 
helyesen lesz szabályozva, mert azt mondták, 
nem czélszerű, hogy a budai ágon menjen na­
gyobb része a víznek s a pesti ágon a kevesebb 
mert ez iszapolást fog okozni, és a kereskedelem­
nek is hátrányára lesz. E felett mindjárt keletkez­
tek kételyek, de más ré ízről a főváros közti Duná­
nak azon eredeti szabályozásban meghatározott 
meder menetére nézve ismét vélemény eltérések 
voltak, a mennyiben ugyanis az eredeti terv szerint 
a Duna medre a maga legmélyebb pontjáról elto­
latott volna olyan helyekre, a hol a meder igen 
sekély, a mi igen nagy költségeket igényelt volna, 
mig mások véleménye szerint sokkal ezólszerübb 
lett volna a meder természetes menetét kisérve 
azt használni fel. Ez volt a második kérdés. — 
a harmadik pedig volt az, hogy azt mondtak né­
melyek, hogy azon kanyar, a mely a jelenlegi vasúti 
hídnál létezik, nem helyes úgy, mint az eredeti terv­
ben van, s hogy kissé más radiussal kell azt csi­
nálni, különösen, hogy nem helyes, hogy a zárgát 
mindjárt a Duna mellett létesittetik, hanem azt 
olcsóbban és jobban lehet létesíteni, hogy ha ott 
egy nem teljes zárgát állittatikj s a valóságos zár • 
gát hátrább mintegy ezer hatszáz öllel, hol a 
szikla talajon biztos alapja van fog létesittetni. És 
igy ezen két vélemény közt már akkor is viták 
támadtak. 1872 ben ismét a behívott külföldi szak­
értők véleménye alapján ezen második vélemény 
fogadtatott el, és terjesztetett be a képviselőház elé 
akkori hivatali elődőm által, ámbár mint az imént 
felolvasni bátor voltam, a ház a minisztériumot 
annak idején felhatalmazta, hogy változtatásokat 
eszközöljön, ő nézetem szerint is igen helyesen, 
nem tartotta magát felhatalmazottnak arra, hegy 
ilyen lényeges eltéréseket létesítsen az eredeti terv­
től, és igy ez iránt beterjesztette 1872-ben jelen­
tését a képviselŐbázn.'k, melyhez a tervek is csa­
tolva vannak, és a mely jelentéshez mellé­
kelve voltak az akkor ismét behívott szakértők vé­
leményei, különösen Dalmann hamburgi, Lallanne 
párisi és Coumis hasonlóan párisi igen tekintélyes 
mérnök urak véleménye, a kik e tekintetben 
a maguk véleményét irásilag mint a képviselőház 
levéltárában meglévő példányok tanúsítják, beter­
jesztették. Ezek alapján a képviselőház tudomásul 
vette azt, hogy mily módosítások tétessenek a 
terveken, mert a szakértők is tüzetesen nyilatkoz­
nak azok iránt és ezélszerüebbeknek nyilatkoz­
tatták az uj terveket, mint voltak az előbbiek a 
nélkül, hogy a principialis kérdés, vagyis a szabá­
lyozás elve módosíttatott volna.

Ha ezeket az előterjesztéseket, melleket úgy 
a Gorove István akkori miniszter ur által beter­
jesztett iratban, mint a Tisza Lajos 1872-ben volt 
miniszter ur által beterjesztett jelentésben látunk, 
figyelemmel megolvassuk, azt látjuk, hogy itt sem 
az 1838. év után, sem az 1860. év után, sem 
1870. körül, sem az 1872. év után vagy az előtt 
nem volt egyetlenegy vélemény seoo, amely elvileg 
nem helyeselte volna azon elveket, a melyekre a 
szabályozás fektettetett. Voltak a dolog természete 
szerint eltérő vélemények is az egyes szabá­
lyozási részletekre nézve, és én részemről, ámbár 
ezen dunaszabályozás! kérdéssel igen tüzetesen 
foglalkoztam, és ámbár volt alkalmam Magyar- 
ország legtöbb szakértőjével igen részletesen, nem 
discussive, hanem behatólag beszélni ezen kérdés­
ről, mindig azt tapasztaltam, hogy akárhányszor 
beszéltem azon urakkal külön-külön, mindegyiknek

volt egyes részletekre különvéleménye, mig ha 
együtt tanácskoztak, úgy ki tudták egyenlíteni a 
dolgot, hogy mindig egyetértésre jutottak. (De­
rültség a baloldalon.) Én tehát a tapaszolásból 
mondhatom, hogy a Duna - szabályozásra nézve a 
főelvek tekintetében, — bár a részletek iránt voltak 
eltérések — egy nézet uralkodott, mely basziroz- 
tatott arra, hogy Budapestet nem kell félteni a 
nagy vizektől, hanem a jégdugulásoktól, teli tehát 
oly medret csinálni, mely ezt megakadályozza s 
akkor Budapest biztos lehet. Azután arra nézve, 
hogy miként viendő az keresztül, az előttem isme­
retes előterjesztések szerint oda ment ki a véle­
mény, hogy nincs más biztos orvosság, min! az. 
hogy a Dunát Budapestnél, illetve alól < zeniül 
szükséges lesz egy mederbe szorítani, ezen uudret 
rendezni és hogy ott ez által az elfajulást, melyet 
állítólag a soroksári ás okozott, meg ke 1 szün­
tetni.

Ezek voltak t. képviselőház a szabályozás 
előzményei. Ezen alapon fogan at osittatott a szabá­
lyozás 1870, 1871, 1872. és 1873-ban és folytatta 
tott 1874. és 1875-ben ezen terv alapján, anélkül, 
hogy szükséges lett volna e részben valamely uj 
megállapodást létesíteni, mert a munka akkor már 
ezen alapon folyt.

Igen nagy aggodalomra szolgáltat okot a fő­
város lakosságában és a külföldi szakértők irata is 
némi tekintetben nyilvánítja ezen véleményt, hogy 
a vasúti hid rövid és hogy ennek következtében 
a meder ott nem olyan, a milyennek lennie 
kellene.

Igen sajátságos dolog ez t. ház. Valahány i.ie 
vonatkozó iratot, tervet, számítást a régibb és újabb 
időkből erre vonatkozólag láttam, mind egyt-l érve 
határozottan ugyanazon normál szabványos 
szélességet adja a Dunának azon a pon­
ton, a milyen szélességben a hid tényleg épült. 
Már a legrégibb tervekben találni azt, hogy a 
lánczhid szabványos szelvénye az, a mely tulaj­
donképen elégségesnek bizonyult a főváros közti 
jégdugulás megakadályozására, a lánczhid széles­
sége tehát az a széle-ség, mely itt a jígdugu- 
lásokat megakadályoztstja, Már pedig azon pont­
nál, a hol a vasúti hid fekszik ugyanazon szé­
lesség van és magának a hídnak szélessége is 
ugyanaz.

Ha méltóztatnak összehasonlítani a Mihalik- 
féle terveket, melyek 1870-ben terjesztettek elő az 
1872 iki tervekkel, látható, hogy azon pont a láncz- 
hidéval ugyanazon szélességben állapíttatott meg 
és 1873-ban ugyanazon szélességben való keresz­
tülvitel kötelezettsége mellett adatott ki, a hid 
építése Cail és Co. párizsi ezégnek, úgy, hogy 
midőn a minisztérium vezetését átvettem, az épí­
tésnek 55 %-a már megtöitént, a mennyiben, csak 
a felső müvek voltak még hátra s igy ez is az 
előbbi időből való; de a szélessége minden szak­
értő véleménye szerint ugyanazon szabvány szerint 
állapíttatott meg.

Meg kell még egyet érintenem, t. ház, mi­
előtt magára az interpelláezióra áttérnék. Méltóz­
tatnak mindnyájan tudni, hogy az 1876-ki árvíz 
alkalmával a fővárosban erősen nyilvánult az az 
óhaj, hogy a soroksári zárgát vágassák ki. Tüze­
tesen foglalkoztam ezen kérdéssel és vizsgáltam : 
vájjon lehetne e ezzel a fővárosnak lényeges köny- 
nyebsóget okozni az esetre, ha veszély még na­
gyobbra nőne.

Az ezelőti iratok, tervek és adatok ezen zár- 
gátot valamennyien szükségesnek jelezték. E rész­
ben nincs eltérés a kül- és belföldi mérnökök vé­
leményei közt, melyeket olvastam s tudtommal azok 
közt, a melyek hivatalbeli elődeimnek beterjesztet­
tek, nem létezik egy vélemény sem, mely azt 
mondta volna, hogy a soroksári zárgátat nem kell 
fölállítani, hanem mind mulhatlanul szükségesnek 
nyilvánította, azért, hogy általa a viz egy mederbe 
szorittassék. A vélemények tüzetesen foglalkoznak 
ezzel, s a külföldi szakértők is azt mondják, hogy 
a soroksári zárgát felállítása által megakadályozott 
vízfolyás a soroksári ágon, azt fogja okozni, hogv 
a másik t. i. promontori ág okvetlenül mólyittetni 
fog, éa olyanná fog képezte!ni, hogy a Duna befogadá­
sára elegendő legyen. És ha a promontori ág valóban 
olyanná képeztetik, hogy a Duna befogadására elégsé­
ges, akkor áll be azután azaz eset, mikor a dunaszabá­
lyozás teljesen meg fog felelni annak, hogy minden 
eféle veszély elhárítva legyen. Én tehát 1876-ban, 
midőn ez az óhajtás nyilvánult, a kérdéssel tüzete­
sen foglalkozván, elővettem az az előtti adatokat, 
és azt találtam, hogy ezt a zárgátat, mint condi­
tio sine qua nont tekintette minden az előtti mér­
nöki terv arra nézve, hogy a dunaszabályozás ke- 
resztülvítessék, azon számítással, bogy igy fog a 
másik meder kifejlődni. Arra nézve, hogy vajon 
tényleg és valósággal a promontori ág miként ké­
pezte ki magát, kellő adatok nem voltak meg, mert 
hiszen a zárgát 1873-ban záratván el, hivatalba 
lépésem előtt alig volt alkalom és mód arra néz­
ve, hogy az eredményt valamikép meg lehessen 
állapítani, mert erre kissé több idő kell. Erre néz­
ve tehát homályban tapogatóztunk. Azonban igen 
nagy remény volt arra, hogy a nagy viz, különö­
sen a 76-iki, eszközölni fogja a promontori duna- 
ágnak ilynemű kimélyitését.

1876-ban az árvíz elvonulása után, különösen 
az itteni helyzetet geológiai tekintetben is szem­
ügyre kívánván venni, magam is igyekeztem ma­
gamnak tájékozást szerezni. Azon aggodalom támadt 
bennem, tekintettel arra, miszerint a Gellért-hegv 
valóságos sziklákból áll, hogy Kőbánya, mely ti 
másik oldalon fekszik, bason ag kősziklákat mutat 
föl, és tekintettel arra, hogy a soroksári ágban, 
mely a promontori ágon túl fekszik, maga azon 
zárgát is, mely ott létesittetett, kősziklán fekszik, 
azon aggodalomra jutottam, vájjon a kőszikla nem 
megy-e a promontori ágon is keresztül és nem 
akadályozza-e meg a kimélyedést. Ennél fogva el­
rendeltem a promontori ágnak tüzetes és sok ezer 
ponton leendő megvizsgálását, mely munka igen 
sok összehasonlítást igényelt, s tulajdonkép csak 
ezen esztendő tavaszán fejeztetett be, mintegy 25 
kilométer hosszúságban (evén szükséges az ész­
leleteket tétetni. — Ezen munkának eredménye 
az, hogy — meg kell vallanom • - azon várakozás­
nak, melyet úgy a bel-, mint a külföldi szakértők 
mindig hangoztattak, hogy t. i. az összeszoritott 
Duna, a maga óriási erejével mélyíteni fogja a medret, 
az eredmény nem felelt meg. (Mozgás.) A promontori 
ágon mélyítés igen ritka helyen és nagyon csekély mér­
tékben lehet tapasztalni ; szélesbitóst igenis, de 
be kell ismernem, hogy a szélesbités a veszélyt 
nemcsak hogy nem hárítja el s javításra nem szol ­
gál, sőt ha tulságig megy, épen veszélyes és ár­
talmas. Midőn ezen meggyőződésre jutottam, jórak 
láttam a külföldi szakértőket is a kik épen 
az országba jöttek megkérdezni aziránt, hogy 
milyen további intézkedések volnának teendők. 
(Halljuk!)

A mi a Duna szabályozás azon részét illeti, 
mely contemplálva volt a főváros között ez 1870 
— 1872-iki években, a mely a Duna budapesti ré­
szének tulajdonképem szabályoztatásának nevezte­
tik, erre nézve a t. ház tagjai kétségkívül olvas­
ták a külföldi szakértők nézeteit. Méltóztatnak 
látni, hogy mindjárt a bevezetésben a legnagyobb 
elismerésüket nyilvánítják a mü felett, azt mond­
ván : ,.A magyar kormány a Dunán úgy a Buda­
pest mentén, mint a felső és alsó környéken je­
lentékeny munkálatokat hajtatott végre a hajózás 
megkönnyítésére és a városnak az árvizek elleni 
megvédésére. Ezen munkálatok, együttvéve kitűnő
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8 eg}’ nagy fővároshoz méltó n fi.el képeznek, 
melj az azt tervező és végrehajtó mérnököknek 
legnagyobb becsületére válik. (Feltikiál'ások: To­
vább ! Tovább!) Nem olvashatom fel az egész je­
lentést. hisz az a t. képviselő urak közt kiosz­
tatott.

Csak zzt jegyzem még meg, hogy azután 
elmondják, hogy tőlem minden irányban és tervre 
vonatkozólag igen részletes felvilágosításokat kap­
tak és átmennek az egyes szakaszokra; kifejtik, 
hogy a Dana-szabályozás Budapest felett a Margit­
szigetnél telyes volt és jól sikerült; azután elmond­
ják, hogy a Budapest közötti részre nincs szavuk 
s megjegyzik, hogy helyes volt a kanyarnak veze­
tése azután átmennek a tnlajdonképi Jégveszélyeztet- 
tebb pontra, t. i. az alsó részre. Itt elmondják, 
hogy a vasúti alsóhidat rövidnek tartják, de azon 
segíteni nem lehet, mert a költségsk nem volná­
nak azon arányban a javítássá1, a mely eszközöl­
tetnék ; az pedig, hogy a párhuzammüvön valami 
változás történjék és esetleg ártéri hid készíttessék, 
veszélyesnek tartják. Magam is eredetileg ezt ter­
veztem, mikor a hid elkészülte után az összekötő 
vasút épült, de akkor a szakértők azt mondották
— mint ezek is — hogy ez nem javít a helyze­
ten, hanem azt veszélyezteti, mert megosztaná a 
viz erejét.

Átmennek azután t. ház egy különös dologra, 
t. i, azt mondják, hogy tudják nem tudom kitől
— hogy a promontori — a mint előbb is mond­
tam, különben sem kiképzett és rósz ágnak még 
a nagy viz esetében — ámbár ezt nem mondják
— összfszorítása szándékoltatik, és hogy ebből 
szárma?ti tik a fővárosra nagy veszedelem.

T. ház! Megvallom, nem tudom a t. szakér­
tők, hol vették ezt. En igyekeztem nekik minden­
nemű adatokat rendelkező-ökre adni, de természe­
tesen, minthogy igen jól tudtam azt, hogy bizo­
nyos féltókenykedés van az iránt, vájjon a szakér­
tők nem fognak-e félrevezettetni azok által, a kik 
a dolgot csinálták, a nennyire lehetett, igyekeztem 
tőlük azokat, a kik érdekelve voltak, távol tartani 
és csak ott adtam fölvilágositást, a hol azt külön 
kérték az adatokon kívül, melyek rendelkezésükre 
állottak. Kénytelen vagyok tehát megjegyezni, hogy 
én soha életemben sem magánbeszélgetésben, de 
tenszerüleg sem hallottam oly tervet semmiféle magy. 
mérnöktől, hogy ezen medernek összeszoritása a nagy 
viz esetében is 250 ölre szándékoltatott volna, sőt 
ellenkezőleg ezen ágnak lehetőleg jobbátételét czé- 
lozták hogy az minden akadály nélkül levezethesse 
a Dana vizét. Pedig, mint emlitém, a szakértó'k 
erre alapítjuk további nézetüket, a mi bizonyosan 
onnan támadhatott, hogy azon tervek melyek nekik 
átadattak s melyekhez magyarázat nem adatott,
— mert a mérnökök a terveket a magyarázat nélkül 
i ^megértik — azon tervezetekben a kis viz elleni, a 
viz összetartására szolgá'ó kőhányások be voltak 
rajzolva és a melyek csak a nulla feletti 9 lábig 
mentek, mondom be voltak rajzolva és úgy kell 
lenni, hojiy e szakértő urak ezen kó'hánvásokat 
gátaknak nézték és gondolták, hogy azoknak men­
tében fog a szabályozás vitetni. Pedig tudhatták 
volna, h gy az nem lehetséges dolog, a mennyiben 
erre ezután iszonyú nagy költségek kellenének, 
hogy ez keresztülvitessék.“ Mert hiszen ezt tulaj­
donkénen, a mint ők is, mondják, egészen le kel­
lene vinni a sziget alsó végéig, a m 58 kilométer 
vagy legalább anynyira kellene vinni, hogy: Ercsin 
alul érjen a mi körülbulül, 28—29 kilométert ten­
ne. De ez a írunk a oly összeget igényel, a mi 
nem egy terv változtatásával jár, mert azonkívül, 
hogy ez nagyon sokba keiül, erre külön törvény 
szükséges, erre pedig előkészületek, tervezetek kel­
lenének, a mire nézve, semmi sem történt még s 
a mire nézve én ma sem tndom tulajdonképen 
megmondani, hogy miből származtatták e vélemé­
nyüket. Mivel azonban ezen véleményölt figyelmet 
érdemel annyiban, a mennyiben tapasztalás szerint 
a promontori ágban csakugyan jégdugolások for­
dultak e ő 1876-ban is, nem ugyan közvetlenül a 
főváros alatt, hanem sokkal lejebb, a mint ők is mond­
ják. hogy az esetleg lejebb a'akulható jógdugulás 
is veszélyessé válhatik, a fővárosra nézve; mivel 
ez a tény előfordnlt, mivel más részről az általam 
téteteU méretések és számítások alapján azon 
meggyőződésre kellett jutnom, hogy ugyan 
nem, a mit a szakértők mondanak, nagy töltések 
által, mert az lehetetlen dolog, hanem még a pro­
montori ágnak oly javítása is, a mely valóságos 
meder javításnak volna nevezhető, t. i. bizonyos 
mélységnek megadása sok időt és költséget igé­
nyelne, n ért az általam tétetett számítások szerint 
az a quinette, mely a mederbe vonandó lenne 
körülbelül 3—4 millió írtba kerülne, de ez nem 
is vitethetnék oly hi mar keresztül; mondom, miu­
tán azt láttam, hogy csakugyan itt a promontori 
ágban az eredmények szerint van némi aggoda­
lomra ok, en í zon nezetben vagyok, hogy -az e 
tekint t eu telt szikértői nyilatkozatok daczára 
annak, hogy nem áll az, a mire tulajdonkép a'a- 
pitják véleményüket, hogy t. i. az összeszoritás 
következtében a Duna a fővárosra nézve majd ve­
szélyes lesz, de mivel áll az, hogy az az ág rósz 
s csakúgy an, midőn a jog ott megdugult, meg­
mutatta, hogy mikép segit magán a Duoa, t. i. 
oldat ítörés által azon nézeteket, melyek nyilvánul­
nak arra nézve, hogy a Dunának kell, hogy úgy 
mondjam, egy ventdt adnunk: mondom, ezen né­
zeteket én is minden esrtre fig, elemi e veendők­
nek tartom, és erie későbben vissza fogok vála­
szomban térni.

Most t ház nem akarva fárasztani tovább 
a t. házat, átmegyek magára az interpellation, a 
roel et Királyi Pál képviselőtársam intézett hoz­
zám. (Halljuk !) Egyet azonban meg kell még je­
gyeznem, és ez az, hogy azon a helyen, a hol a 
külföldi szakértő urak, mint mondják, maguk ott 
a gáton voltak, a hol az elfajult Duna elzáratott 
azon a helyen is mm 250 öl a gátnak a fekvése 
a másik parttól, hanem 1800 méter tehát több 
mint 900 öl és a hol legkeskenyebb része van, ott 
is 1000 méter; tehát ez maga is mutatja hogy 
lényeges tévedésben voltak, mikor 250 ölről be­
szédek.

Ezeket azért jegyeztem meg, mert felvilágo­
sításul szolgálnak az interpellatióra, melyben ezek 
is érintetnek.

A képviselő ur a kővetkező kérdéseket in­
tézte hozzám (Olvassa): „Szándékozik-e ezen nagy 
snlylyal bíró szakértői véleményben felállított szem­
pontokat á Dunát szabályozó további eljárásnál 
érvényesíteni? és ha igen 2) várhatjuk-e, hogy a 
javítási munkának kgsörgetőbb részö & soroksári 
gátra vonatkozó terv már a jövő tavaszra netán 
bekövetkezhető jégzajlásig eszközlésbe fog vé-

a háznak bemutatni; ennek világos következmé­
nye, hogy ezen vóleményöknek valami tekintetben 
mégis csak érvényt szándékozom szerezni, ha t. 
i. olyan lesz, hogy ezt mind az én, mind pedig a 
t. ház véleménye szerint megérdemli, tehát nyil­
váníthatom a képviselő urnák első kérdésére, me­
lyet hozzám intézett s mely mintegy a Kármán 
ur kérdésének folytatásé, hogy igenis szándékozom 
azt tenni, mert mint mondám, vannak aggodalmat 
keltő okok arra nézve, hegy a promontori ág hi­
vatásának nem feli meg.

A mi a második kérdést illeti, hogy a javí­
tási munkának legsürgetősebb része a soroksári 
gátra vonatkozó terv, már a netalán bekövetkez­
hető jégzajlásig eszközlésbe íög-e vétetni ? Erre 
nézve nyilváníthatom, hogy azon terv, a melyet 
gondolom, méltóztattak elolvasni, a mely a szak- 
férfiak véleményében nagy vonásokban benne fog­
laltatik, a melyről méltóztatnak tudni, hrgy tulaj­
donképen bukó gátak terveztetnek, erre nézve azt 
hiszem, látlátja a képviselő ur, hogy ezen 4 bukó 
gátat rövid idő alatt különösen őszszel vagy tél­
ben megcsinálni lehetetlen. Nincs az a hatalom, 
mely azt úgy a mint tervezve van jövő tavaszig 
képes legyen elkószitni. Ennek specialis oka van, 
és nemcsak az, hogy a nagyobb mennyiségű 
anyagot, mely 27,00ü köbmétert tegzen ki, ami 
magában nagy mennyiség, nem tudom elő lehet­
ne-e állítani oly minőségben, a mint szükséges,— 
de még ha a szükséges előkészület« k erre nézve 
meg lennének is, még ha télviz daczára módunk­
ban lenne is ezen munkálatok keresztülvitele : még 
akkor is veszélyes lenne ezt tenni, mert a képvi­
selő ur, de a t. ház is tudni fogja, hogy oly mun­
kát a Duna medrében, melyhez a nullán f lül 12 
lábig le kellene menni a munkáltatással nem le-

más viszonyok közt vannak, azoknak védelme na­
gyon nehéz lenne, ámbár kis vizek ellen kellene 
védeni. Azt nem lehet megengtdni, hogy Ó-Buda 
ilyen állapotban rettegtesse a fővárost akkor is, 
mikor talán egy 18 láb magasságú viz elönti, s 
azért lehetetlen, hogy az iránt a kellő lépések meg 
ne tétessenek, hogy Ó Buda, melynek az úgyne­
vezett Filatori-gát n-'mi védelmet biztosit ugyan, 
de csak bizonyos fokig, azon túl pedig semmi vé­
delme nincsen, — megvédessék. E tekintetben el 
is készíttettem a terveket, az, hogy ki által hajtas­
sanak végre s kinek költségén, az későbbi kérdés 
dolga; de az ón nézetem szerint ezt igy hagyni 
a mint vau, nem lehet, ennek múlhatatlanul 
kell szűnnie.

Most tehát 
rencsém voll, 
szómat

meg

műig io »euGi.e weiim a műn «aitatassat nem 
hét télviz idején kezdeni. Megtörténik nyáron 
nálunk, hogy 13—14-es vizünk is van ; télben pec
alig múlik 
nek 
nél 
oly 
víz

is
-pedig

egy ev legalább tudtommal a 70-esó- 
óta nem múlt el egyetlenegy sem, hogy en- 
magasabb ne lett volna a viz , tehát 
munkálatokat, melyeket minden télen a 
meg szokott akadályozni , télen keresz­

tülvinni teljes lehetetlen. De én megcsinál- 
tottam e részben a terveket, régen készen is vol­
nának, de az a fálum történt velem, hogy a kire 
e kényes természetű és nagy fontosságú tervek 
elkészítését biztam, azt úgy szólván épen munká­
lata közepén a múlt heteken egészségi állapotában 
egy nagy csapás érte, úgy hogy annak általa be- 
fejeztethetésére kilátásom nincs, s igy kénytelen 
voltam munkálatát másra bizm. De már tervezetet 
nagy vonásokban ez is előterjesztett s ebből tu­
dom, hogy a munka könnyen keresztül vihető a 
nyári időszakon át, ha kora tavaszszal minden te­
kintetben előkészíttetik, ha az anyagok beszerez­
tetnek, és hogy a külföldi szakértők által erre vonat­
kozólag kilátásba helyezett költség annak keresztül­
vitelére elégséges lesz. De az, hogy e munka a 
jövő tavaszig kérésziül nem vitethetik — miután 
már az elv, melyen ez előtti dunaszabályozás 
állott, lényeges módosítást szenvedett, nem okoz­
hat a fővárosnak semmi aggodalmat, mert ha 
n ár a t. ház mólíóztatik az álta'am itt jelzett 
okok következtében azon meggyőződésekre jutni,
hogy a soroksári zárgát fenntartása nem oly mal- I ------ r-v, -------
h&tLnul szükséges, mint a hogy az ez előtti tér- .m.eg cstk egyet óhajtottam volna 
vekben mindig foglaltatott, vagy hegy mert már nha, m “ 
módosítani kell azon és nem ólján zárgatat kell 
fenntartani. {Linó- most van, hanem bukó gátat, 
melyen a 16 lábon felüli víz keresz'ül mehesseo, á 
mi csak moderálása a soroksári víznek; mondom 
— miután a neggyŐzödéire jutottunk, ha e néze­
tet a t. ház is elfogadni méltőztatik, nincs semmi 
ok arra többé, hogy veszély esetén a soroksári zár­
ját feantartassék, és igy nincs ok arra, hogy azon 
zárgáton arra az esetre, ha a viz veszélyessé vál­
hatnék, már előre olyan nyitások ne ^készíttessenek, 
melyek azon ventilt, melyre a víznek szüksége van,’ 
rögtön megadhassák. Ott, hol a zárgát van, annak 
a Duna úgy neki dűl, hogy igen kevés kell arra, 
hogy ott magának medret csináljon. Oly nagy ott

azok után a miket előadni sze­
kerem a t. házat, méltoztassók vála- 

_ tudomásul venni, (Helyeslés.)
Királyi Pál: T. ház! Az igen t. közkedvelt- 

ségü miniszter ur most előterjesztett igen részletes 
és tájékoztató beszéde után én nem nyomhatom el 
a feletti sajnálkozásomat, hogy az igen t. minisz­
ter ur ilyen, vagy ehez hasonló elhatározását akkor, 
mikor a külföldi szakértők véleményét közzétette 
egyszersmind a nagy közönség tudomására is nem 
juttatta (Helyeslés a bal oldalon), mert ezáltal a 
főváros lakosságát sok és nyugtalanító aggályok­
tól mentette volna meg és e mellett az igen t. 
miniszter ur ezen tette megtörte volna egyszers­
mind a hitelnek emiatti megtámadását, a melyet 
a kereskedés is a termelés és a főváros fal i közt 
összehalmozott nagymennyiségű éléstárak akként 
konstatált bizonytalansága miatt szenved és szen­
vedett. Ez mind el lett volna kerülhető. Az én in- 
terpelláezióm kiindult a külföldi szakértők vélemé­
nyéből. Ezen szakfórfiik részletesen ismertetvén a 
dunaszabályozást, különösen a vámhaztól lefelé, 
részletes véleményt mondanak ugyan, de utoljára 
javaslataikat igen rövid pontban összegezik, ameny- 
nyiben azt mondják:

rAzt ajánljuk, hogy szabassék határ a jég­
torlódás által okozott duzzadások emelkedésének és 
nyitassék meg a soroksári ág rendkívül nagy árvíz 
előtt az által, hygy az azt elzáró gát felszíne fe­
lett a töltés koronája alább szállíttassák.*

Az igen t. miniszter ur mos alőadott véle­
ményéből én azt a következtetést véltem levon­
hatni — nem tudom, helyesen-e ? -- hogy a t. 
kormány határozott akarata és törekvése, hogy a 
szabályozási munkálatoknál előfordult és észlelt 
hiányok és hibák javítását azonnal megkezdeni — 
a téli időszikban, a mennyire lehet — hogv 
eként nem fog kímélni sem költs'get, sem erőt, 
hogy a fővárosban összepontositott úgy értelmi, 
mint anyagi igen nagy értékű kincseket az el­
pusztulás veszélyétől megóvja, minél előbb és 
áldozatok árán is. Értettem a tisztelt mi­
niszter ur válaszából, avagy érfeni véltem 
azt is , hogy nem akar ezen szabályozásra 
vonatkozó eljárás vagy intézkedésekből titkot csi­
nálni, mint eddig csinált, sőt ellenkezőiig, a 
miniszter ur kijelenti, hogy holnapra egy enquet- 
tet méltóztatott összehívni, melyben a főváros, a 
közmunkatanács, a műegyetem küldöttei s más e 
téren ismert tekintélyű szakemberek meghivattak.

_ és nagyon 
óhajtottam volna, hogy benne legyen, t. i. azt, 
hogy ne méltóvtassék gazdálkodni, vagyis inkább 
fukarkodni a nyilvánossággal, hanem méltoztassók 
a, sajtó bevonásával vez«t etői a tanácskozásokat. 
(E ónk helyeslés a bal és szé só bal felől.) Mint­
hogy a f llármázott, fölriasztott közvéleményt csak 
sajtó által lehet megnyugtatni, méltőztbssék meg­
engedni, hogy a nagyobb hírlapok oda küldhessék 
tudósítóikat,

át szerzett becses tapasztalatok figyelembe vétele 
nélkül lett végrehajtva.

a munka intézői e felszólamlásainkat figye­
lembe nem vették, és ha a kifejezett aggodalmakat 
eloszlatni és a kételyeket megcz -folni megkísértet­
ték is, ez nem oly hangon, nem oly módon tör­
tént, hogy a kétkedők megnyugtatására vezetett 
volna. A szab. müvek elkészültek a főváros meg­
hallgatása és hozzájárulása nélkül és úgy bevá­
randó lévén azok sikere, a felszólamlások egyelőre 
szüneteltek.

A 76-diki árvíz alkalmával szerzett tapaszta­
latok, de különösen azon körülmény, hogy a kiá­
radt viz heteken át tartotta elborítva a főváros 
nagy részét, újra felköltötték az aggodalmakat és 
kételyeket és a lakosság a rendkívül nagy és tar­
tós áradás okait a szabályozási müvekben kezdte 
keresni.

Főokul szolgált erre az, hogy Ercsinél a jég 
hosszabb időn át állott, s az á-adat heteken át 
uralma alatt tartotta a jobbparti kerületekből a 
Báezrárost, a Vízivárost, Újlak és Ó-Buda nagy 
részét és azoknak csaknem összes kültelkeit; a 
bnlparton a vizafogót, az Unio-gátig, a külső vá- 
czi utat, a kőpartvkat, a tábori kórházat és a köz- 
vágó-hid környékét.

Miután az áradat csak akkor kezdett apadni, 
midőn a Duna a Csepel-sziget alatt utat tört 
magának az elzárt soroksári ágba, de meg ezután 
is betekig állott a nagy vízzel küzdve; a főváros 
megrémített lakosságának meggyőződésévé vált, 
hogy a véget érni nem akaró áradásnak oka az, 
bogy a soroksári ág elrek észté tett s maga a pro­
montori ág a nagy viziömeg levezetésére nem ele­
gendő. Még az árvíz ideje alatt hallatszottak felszólam­
lások és történtek lépések a lakosság részéről a baj­
nak oly módon való gyökeres orvoslása iránt,hogy 
a soroksári ágat elzáró gát lerontassék és a fel­
duzzadt víznek ily módon lefoljás biztosittassék. 
Azonban akkor nem volt alkalom e kérdés részle­
tes tárgyalására, mert a közönségnek a körülmé­
nyek által felette izgatottá vált hangulatával 
szemben a kormány intézkedései egészen más- 
nemüek és más irányúak voltak, semhogy 
azok mellett a kérdésnek minden tekintet­
ben nyugodt és tárgyszerű rendezésére lehetett 
volna számítani. Alig, hogy az árvíz lefutott, a 
fővárosi hatóság figyelemmel a szerzett tapaszta­
lásokra és észlelt hangulatra, az 1876. márcz. 
22-én tartott közgyűlésén kelt feliratban felkérte a 
nagym. közlekedési miniszter urat arra, hogy a 
lefolyt árvíz okainak felderítésére és a jövendőbeli 
intézsedések megfontolására és előkészítésére a 
minisztérium, közmunkatanács és főv. hatóság 
küldötteiből alakítandó vegyes bizottság kirendelé­
séhez hozzájárulni méltóztassék. Részünkről any­
nyira helyén levőnek és a szerzett szomorú ta­
pasztalatokhoz képest annyira természetesnek vél­
jek kérelmünket, hogy már a vegyes bízott ág 
hatósági tagjait is kikttldtük, de reményünkben 
meges.lódtunk. Mert a közi. miniszter ur 1876. april 
~6-án kelt le rátában kijelenti, hogy helyesli ugyan 
azon intézkedésünket, mely szerint az árvíz okának 
felderítésére bizottságot küldtünk ki, azonban a ve­
gyes bizottság kikü'dósének eszméjéhez most hozzá 
nem járul, mert az árvíz okainak kiderítéséhez 
szükséges tanulmányokat és adatgyűjteményeket 
a maga részéről mar e'rendtlte és a tárgyalások 
csak ezeknek megszerzése után vezetetnek si­
kerre. Egyébiránt a főváros közreműködését annak 
idején igénybe fogja venni.

Mi ezen leirattal szemben nem tehettünk 
egyebet, minthogy magunk erejére támaszkodva 
hatáskörünk és tehetségünk! öz mérten védekezzünk 
és ehhez képest a következő években nagy költség-

318. lapon „A medpr összeszoritása és a sorok’ • 
ág elzára ása után látni lehetett, hogy a rj 

, nagy vizszine a fővárosban jelentékanven «H* 
kedett. emel-

A 326. lapon: „Bizonyos, hogy egy 0]v « 
kintélyes ágnak mint a soroksári elzáratása m 
törte a fenáiló egyensúlyt és ha nem is 
annak következményeit pontosan előre látni T 
megmérni, de semmi esetre sem kétséges ho» • 
folyamban uralkodó viszonyok nagy mérv! on » 4 
zavartattak. Hogy ezt be’áthatiuk, elég arra Zi •' 
keznünk, hogy az e zárt ág az előtt nagy vj2 a,TT 
maval a Duna összes viz mennyiségénél e»v h ’ 
madát vezette le.“ n8N

A legközvetlenebb eredmény az volt h 
az árvizszin lejtője emelkedett azon ágban’ , 
ezentúl egyedül tartozott levezetni az összes A, 
s miután ezen ág hossza 58 kilometer bár „ 
csekély legyen is az emelkedés minden egyes te 
ton, a szétágazás kezdetén s e szerint a bndxíte 
szorulat alsó részén a végeredmény már jelemé1

A 33°. lapon „A tett észlelésekből és Kiás, 
felügyelő ur diagrammjaiból azt következteti«! 
hogy az 1876-ik évi árvizszin emelkedése R,A’ 
pesten körülbelül H0 métert tett ki- öllda'
fl7 iaP?n -meg kell jegyeznünk, hr»,
az 1876. évi árvíz duzzadása folytán a fnlv.m 8f 
nének Budapesten levő lejtője csökkent úgy h„T 
ha alul uj okok, uj duzzadást szülnének
sokkal messzeb!re terjedne ki.“ mar

„a budapesti és kemáromi vízállások du 
grammjai egy év óta a budapesti vizszin emel " 
dósén ek csokkenesere mutatnak“, ezen iatniz6’ 
Budapest alatt a promontori ágban eszközlőtt nag/ 
mérvű kotrásoknak tulajdonítható. ^

a 334. lapon: „De bármint legyen is ez 
duzzadás mindig lesz, miután az összes vJLí 
oszpontosittatott egy oly ágba, melybe az K 
annak csak kétharmadrésze jutott. Éz ma mi 
megvan, es az eddig észlelt eredmények a legt 
gyobb nyugtalanságot szülték, a mint az a E 
bizottság áltál szerkesztett kérdés sorozatból v 
gosan kitűnik. ua*

A II-ik kérdésre, hogy az Ereséi» a.
szabályozás elhárít-e minden veszélyt” a városról» 
Az Ercsin alól tamado akadály nem hat-e vissz»
íoVrr? SZÜkséges-e a f0*yót fölfelé is szabi

A szakértők válasza 
A 338. lapon „Ha 

1876-ban már Ercsényig vitetett 
jégtorlódást nem hogy

. s megismertessék nemcsak azon fér . ..... * _______________
fiakat, kik ott majd a szabályozás terveiről nyilat- 8eí fölépítettük a vizafogói védgátat, elkészítettük 
kozni fognak, hanem azt is, hogy miként nyilat- a Jobbparti csatorna zsilipek összevonási munkáit 
koztak; (Helyeslés a bal és a szélső baloldalon.) | a balparti zsilipeket felszereltük, ............ ‘
bogy igy ismerjük azokat, nemcsak 
hanem nyilatkozataik után is.

Igen jól méltóztatott a miniszter

névszerint,

ur megje-
a viz ereje, hogy midőn a zárgát épült s egy em- PJezni- hogy Budapesten nemcsak Budapest és an-
l-AM A A r A t? 1 • 1° ... .* . . O* I Tlulr lülzAP. é/»n n.n „ 1-1___1_______ . t 1 1 1bér btleesett, 40—50 ölnyire híjitotta ki a zátony­
ra oly borzasztó sebességgel men vén, hogy azon idő- 
alatt egy korty vizet nem volt kétes meginni. És 
igy egy csekély nyilas abban a különben is lázi 
alkatrészekből álló töltésben elégséges arra, ho»y 
a Duna magának elegendő n gy medret nyithv0s- 
son, a mely megadja a kellő ventilt. E teiintetben 
tehát a főváros meg lehet nyugtatva. (Helyeslés.)

A dolognak előkészítése végett egy bizottsá­
got hívtam össze, melyben a fővaros, a műegye­
tem, az építészeti és mérnök-egyesület részéről is 
hívtam meg a tagokat, mert szeret-m, ha ily do ­
gokhoz nemcsak a grémiumból, hau^-m más egyé­
nek is hozzászólnak. E bizottság elé terjesztem a 
tervezeteket és a szakértők véleményét tanácskozás 
végett és egyúttal ezt hiszem, hogy czélszerü lesz 
ezen a fővároshoz és az általam meghívott testű

nak lakossága van érdekelve., hanem érdekelve van 
az egész ország, annak legutolsó faluja is. S épen 
azon emberek nyilatkozatainak, kik ott tanácskozni 
fognak, mindenki igen nagy horderót tulajdonit, 
mert sok költségbe fog kerülni az, a mit megálLi- 
pitanak, s igy érdekünkben áll tudni, hogy ki mi­
ként nyilatkozott; mert én felteszem a miniszter 
úrról, hogy ha már az enquete megállapít valamit, 
a külföldi szakértők nyilatkozata alapján, azt bizo­
nyosan végre is fogja hajtani.

Azonban még egyet akartam levonni a mi­
niszter ur nyilatkozatából, de ezt sem találtam 
benne, t. i. hogy nagy a bizalorailanság a szabá­
lyozás eddigi műveletei iránt s e bizalmatlanság 
éppen ezen emberek miatt van, kik a műveleteket 
eddig vezették. Ha tehát a miniszter ur a 
gott bizalmat fel akarja ébreszteni, pedig

megin-
nagyon

a válaszom a t. képviselő urnák

íetni.
, mi az első kérdést illeti, erre nézve nyilvá­

níthatom azt hogy midőn a f. év tavaszán april 
2f5-án Kármán Lajos képviselő ur hozzám ugyan-e 
tárgyban interpellate intézett, és ezinterpellatióban 
azt kérdezte tőlem, szándékozom e a fővárosi Du- 
uát megtekinteni az akkor már kilátásba helyeze t 
külföldi szakértőkkel, akkor kijelentettem, hogy 
igenis szándékozom mindazon adatokat, m tyek 
ide vonatkoznak, nekik átadni, hogy szándékozom 
véleményüket kikérni, és azt a Ráznak bemutatni | 
azt hiszem, hogy akkor tett ezen nyilatkozatom 
ttinplieite már magában foglalja azt, hogyha .tehát 
szándékozom velők ezt megtenni, ha szándékozom 
mindezen adatokból olyan gyűjteményt adni ren- 
delkczésökre, hogy ennek alapján vélemény t mond­
hassanak, — ha szándékozom ezen " ’ '

letekhez tartozó egyénekből néhányat, a kik előre hiszem, hogy erre törekszik már az enquete fsfze-
tr egállipitanák azt, hogy mikor áll be azon stá- L" ‘
d um, midőn a soroksári zárgáton vágást kell tenni 
és hogy ily inte'zkedések iránt tegyenek javasla­
tot, a melyek ennek gyors eszközlését lehetővé 
teszik.

A nyhás, a melyet a Duna azon esetben, ha 
a főváros aggodalmának megszüntetése vegett a 
gáton csinált bevágás folytán kimos, habár nagy 
lesz is, mégis fog ott a Duna annyi anyagot meg­
hagyni, a mennyi ezen kisebb zárgátakhoz a kö­
veken kívül szükséges lesz, minek következtében 
nem ts fogunk oly nagy kárt vallani, a melynek 
helyreállítása felérne azon költségekkel, a melyre 
azon esetben, ha télen vagy őszszel nyakra-főre 
csmálta'tam volna azt a mit a szakértők terveztek 
szükséges lett volna. ’

Ez tehát 
interp llatiójára.

Mielőtt azonban szavaim bezárnám még két 
észrevételt kell tennem. (Halljuk!) Az ' egyik az 
hogy azon zárgáton alul számos községei vannak 
Pest i egyének, a melyek azon hét évi időszak alatt, 
mely alatt a zárgát őket a felülről jövő viz ellen 
védelmezte, egyfelől talán oly müveket is létesítet­
tek, melyeket esak azért lehetett létesíteniük, mert 
védve érezték magukat, másfelől pedig ezek által
a vedett állapotból a védelembe helyezkedtek _
Szükségesnek tartom t- hát azt, hogy Pestmégyó- 
nek mérnöke hasonlókóp meghiva sék és oly intéz­
kedések tétessenek, melyek e községeket és te- 
rületüket minden ebből eredhető vész ellen meff- 
védik. (Helyeslés.) 6

Második észrevételem az, hogy habár — a 
mint ezt föntebb is kifejtettem, minden bel- és 
külföldi szakértő azon nézetnek adott kifejezést, 
hogy 8 nagy vizek ellen Budapest főváros ródve 
van, és hogy csak a jégtorlódasok azok, a melyek 
a fővárost vészéi eztethetik, ez ilyen absolute, mi- 
ó?a Budapest Pestből, Budából és Óbudából áll,
— nenn áll, mert .Óbuda a nagy vizektől nincs 
védve. Óbuda 20 lábnyi víz mellett — mellőztetik 
pedig a külföldi szakértők nézete is az, hogy 20 
lábnyi és ennél nagyobb viz jégtorlódás nélkül is 
lehetséges Budapesten, — tehát mondom, Ó-Buda 
nin.es védelmezve még a jég nélküli árvíz ellen 
sem. — Már pedig t. ház az én véleményem sze­
rint, ilyen várost, mint Budapest, mely az ország­
nak azemefénye, nem lehet oly állapotban hagyni, 
hogy annak bármelyik része még a nagy viz ellen 

legyen ipegvédve.(Belyeslé8).Igaz,hogy Bócsnek, 
rrágának és más nagy városoknak egyes külváro­
sai gyakran kerülnek víz alá, de azok egészen

hívása által is, nagyon kéreon, méltóztassék a sza­
bályozás továbbvitelét kivenni azon emberek kezé­
ből, kik azt eddig vezették. (Zajos helyeslés a bal 
és szélső balon.) Vannak a mi hazánkban azokon 
kívül más szakképzett emberek 1«, kúezen munka 
végrehajtását minden tekintetben megfelelőiig ve­
zetni tudják, (ügy van! ügy van! Igaz! a bal és 
a szélső balfelől.)

En tehát mindezeket megjegyezve, a minisz­
ter ur válaszát tudomásul veszem.

A ház a választ tudomásul veszi.
*

A főváros törvényhatóságának felirata 
kormányelnök köz.

A mai napon hitelesitett terjedelmes 
fölirat (mely a miniszterelnökhöz, mint az 
összkormány fejéhez van intézve) nem any­
nyira a közgyűlés hangulatát kifejező hang, 
mint inkább az árvizbiztonságikérdés fej­
lődésének és a főváros és kor­
mány közti sikertelen tárgya­
lásoknak alapos előadása s az egész 
ügy kimerítő rajza által tűnik ki. Itt kö­
zöljük a feliratot az ügy nagy fontossága 
miatt egész terjedelmében:

.. Nagyméltóságu miniszterelnök ur !
Ürömmel fogadták Buda és Pest városa pol­

gárai az 1870. X- tezikket, mely a Dun^folyam 
főv. szakaszát oly módon rendelte szabályozni, 
hogy ez áital, míg egyrészt a kereskedés felvirá­
goztatása czéljábol a hajózás akadályai elhá- 
ritandók volhk, másrész-, biztositandók lettek 
volna a városok az árvízveszély ellen. E törvény, 
mely a főváros m galakitásáuak volt előhír­
nöke, nagy reményt keltett, mert látva azt 
hogy a haza szellemi és anyagi központjának fel­
virágoztatásáról éi állandó biztosításáról maga az 
ország gondoskodik, bizton hittük, hogy a nagy 
czél elérésére a törvényhozás által rendelkezésre 
a.dott pénz oly műnek létesítésére fog fvrdittatni 
melyek a törvény' inteutiójmak minden kifogás nél­
kül megfognak felelni. De már a munka megiuditása- 
kor kételyek és aggodalmak nyilatkoztak azok egy né­
mely részletének czélszerü és üdvös volta felett,” mely 
kételyek és aggodalmak részint szaknyilatkozatok­
ban, részint hatósági feliratokban nyertek kifejezést 
majd kérőJeg, hogy a hatóság is meghallgutassék 
& Szabályozási munkák rendézósénél és megállapí­
tásánál; majd figyelmeztetőfeg, midőn a munka 
ögy-ßgy részlete a folyam élete körül évtizedekén

. ----------, e készítettük az
ó-budai külterületek megvédésére szolgáló Fil.tori- 
védgát tervót, de magát a , gátat fel nem épít­
hettük, (mert ez a kormány hatáskörébe tartozó 
partvédő müvek felépi;ése nélkül czelra nem vezet­
ne) és megindítottuk a IV. kér. rakpart egy részé­
nek feltöltéset.

E mellett pedig folytonos kérelmekkel és 
feliratokkal a nagvmélt. közt. miniszter urnái elér­
tük azt, hogy azjállami rakpartok a 76-ik árvizszin- 
nél magasabbra emeltessenek fel.
..... Pe mindig az lévén a főczól, hogy tisztába
jöjjünk azzal, hogy a Dunaszabályozás! munkák­
nak árvíz-védelem tekintetében mennyi érték tu­
lajdonítható és mennyiben bírnak alappal a mü­
vekkel szemb n hangoztatott aggodalmak és kifo­
gások, nem szűntünk meg ily irányban felirato­
kat intézni a t. képviselóházboz és n magas kor­
mányhoz. 6

A t kópviselőházat 1876. deez. 26-án kelt 
feliratunkban arra kértük, hogy a fóv. dunasza- 
balyozas! müvek megvizsgálására orsz bizottságot 
küldjön ki. E feliratunknak semmi eredmenye se 
* Aaik"zL min- urat az 1878. évi áradás után 

lehr. 21-én figyelmeztettük, hogy a 76-diti árvíz 
okamak felderítésére szolgáló adatok két év al.tt 
már beszereztethettek és felkér;ük arra, hogy most 
már a vegyes bizottsá»nt. hivia össto

a Következő: 
a meder összeszoritába 

volna is ez a
inkább elősegítette volna, mmtán^ttT^szlbá^o8

fc re»A u ,áQ f meder hirtelen kiszélesedett 
volna. Bárhol végződjenek is az összeszoritó gá­
tak ez mindenütt igy lenne úgy, hogy a szabi 
lyozast okvetlen a sziget alsó részéig kellene

”®hbe uem lehet belenyugodni s már ebhői 
kitűnik az elfogadott szabályozási rendszer helvte" 
lensege. Ha ezt végrehajtanák, a szorulat azV 
víz szín emelkedésére csakugyan tekintélyes be­
folyást nyerne és Budapest nrtg jégtorlódás nél- 

is árvízveszélynek volna kitéve.“
Hogy a promontori á^ban képződő iégtor- 

3 e , if szarmazó veszély elhárilassék, mm eb» 
a szabályozást ezen ágban kisebb nagyobb távof-

t’1,erJe-Zt!nÍ’, -hanem azt teljes biztonsá» 
kedvéért a sziget also csúcsáig kell folytatni “ • 5
óit r* kérdA/e h,,£y mit kel1 termi a" Mar- 
git sziget megvédésére s nem volna-e czélszerü
kitíni°? CSUCS0B áUÓ °SZtÓ mÜ?et i^oröv-ó átala-

A szakértők fele’ete.
A 314. lapon nézetünk 

sziget felső 
s a 
úszó

kül 

laszokból

,ul . , , „ szerint jó lesz a
n N í • CSUL'Sa> ,evő munkálatokat kiegészíteni 
nyilalaku vedunüvet, mely olt a fo.yamon

fnbxi ,J get- “egtöri és a két ágba terhi 
tökéletesítem. Ezen gátnak felső csúcsán a 
kis vizszin felett mintegy 5-6 méter magassággal 
mi lm!™3’ de koronája lassan leereszkedbeiik, mig 
m ndket parton 3 vagy 400 méter távolságban »
száll “ZSZm fdlett 3-4 méter maSassagra í nem

nveknéi t«ia kérdésre.? jelenlegi kereszt szelvé- 
) /*5éi különösen pedig a promontori ág kereszt- 
szelvényeinél megvan-e a közép mélység és sze-

íAf1 íeüÓ aráay 8 a keliő arány éllandi- 
Sita-a biztosítva van-e ?
, - A szakértők feleletei nem egyenesen, hanem 
közvetve részint már előadottak, részint i köve™
kezők

lapon „Legelőször is ki kell fejez-

vegyes bizottságot hívja össze.
. A közlekedési miniszter ur 1878.julius 19-én 
ke.t leiratában kijelenté, hogy a vegyes bizottságot 
szept. 12-éré hívja össze. Erre részünkről a bízott 
sági tagok újra kiküldettek, de ezek nem működ­
hettek, mert a Dunaszabályozási részletes tervek 
kellő megbirálás ára szükséges tájékoztató leírás 
többszöri sürgetés után is csak ez év april havá­
ban lett velünk közölve. r
,. _,S,zeg,e.<? elpusztulásában saját sorsunk elő- 
írnoket véltük látni, a feldulása bekövetkezhetó- 

sére mtésnek v ttük; teljes erővel működtünk te- 
Mt, hogy az eddigi bizonytalanságnak vége vettes- 
sek Felkértült a ItepvLelőházat april 2-án, utasítsa 
11‘özmunka minisztert, hogy tegyen jelentést a 
főváros vedelmere tett és tervezett intézkedések-
! ™twwTnkaTniÍAf ur Pedi£ te£Je lehetővé 
a munkálatok megkezdését.
xi a Pondo^ctl uok vízi jármüvek beszerzé-é- 

ről árvíz esetén élet és vagyonmentésre, és kértük 
egy hidászzász'óalj ide helyezését. Május 14-én 
arra kértük a közi. miniszter,. ... -------—v* urat, hogy a voéjvos
bizottság tanácskozásai nyilvánosak legyenek és

3 A1™182!6!", urat,. h°gy a külföldi szak­
értőknek a dunaszabályozás! terveket szolgáltassa át 
és engedje meg, hogy ami szakértőink a kor­
mány szakértőivel együtt tanácskozhassanak A 
közi. miniszter jnn. 15-én kelt leiratában csak azt 

a hatóság a meghívott külföldi 
szakértőihez kérdéseket intézzen. Meg kellett te­
hát nyugodnunk abban, hogy a dunaszabályozási
S 9 íé Z!, uggodaJmainkat és kifogásain- 
LaA,9 hérdósbe foglalva átadjuk a külföldi szak- 

,értőknek, kiknek ezekre adott feleleteit a követ 
kezekben bátorkodunk nagyméltóaágod elé tér- 
J6S£t6ni

a 324.

maí ,f0gVa a szabá,yozoit meder nor-
ös zevoénm éTgét P,r?.monfor felett 380 méterre kellett 
a Buda -e ^ fájdalom meg kellett hosszabbítani
L !!ÍP!S Aen;eA lev,6 rendkivüli szorulatot. 
Ha nem is lehet elkerülni vzt, hogy a folyókák
városokon keresztül vonuló részei kivé eles helyzet- 
! ftSenek' -,Z elkerüAefie,i szorulatokat legalább 
tani I f u,kseges határok köze kellene szőri-
dnnŰxLn™ kA megengedni, hogy azok a tulaj- 
donkepem város határain túl terjeszkedjenek. A 
meder széles.-éget tehet folytonosan növelni kellett 
, -v -i -Ugy hogy a promor.tóri ág-már bejáia- 
tanal b,rjon azon 250 öl azaz körű,belől 474.

szélasséggel. mely a mint látszik ezen ág 
gadvay“0Zá8ában n°rmál szélesség gyanánt lett elfő­

sz rtí ÍVVk kéfdésre va-jon nem volnve esél- 
A !Lnt;bate ekanyiirodó gö'höletét kissebbiteni? 
Rzámn lL ° ésti aVrvizrk leveze-hetésóre kellő
müvet lejebb^tilitti? 6S * i0bbpar“ pirl,™m" 

A szakértők a következő feleletet adják: 
plőnvne " 6f ^ fi lapokon: „Ma már nem vo1 na 
S- a VaSA JubbParti töltéséből ártéri hidat 
azon ?!éfhő|a h 6tte leA gat korooáját leszállítani 
?u?hxAnnbÓA í°gy av áTV'z ezen hid nyílásaihoz 
fessék alkalmával ez még veszó-
e»v Li x!álhAnrk; mtrt igy a jobbparton miut- 
í?/ telélmedret, teremtenénk, melyben az elégte- 
i_ SGbe&ség folytán a jég némely he-bizonynyal megakadna,6 melyek igy 
jaHeBnénelT összetorl0dasnak kiinduló és támpont-

- , A jelenlegi helyzetet lehet elitélni és sajnál- 
“ Javítani rajta már csak a hid valóságos
másgS!!bbtea j°b?Parti gátak lerontása és 
más uj irányban való újra
s. t. b. J építése által lehetpe

zott
lyes

balparti gát görbülete épen nem
ellenkezőleg nag«on 
b.

szabályos

nagyméltóaágod

V1Z-szabályozas óta tapasztalt folytonos magas 
szint duzzadás, vagy mederemelkedés, vagy äz 
okozza e, hogy la án most <öbb viz folyik ] „int 
azelőtt, s ha a vizszin emelkedést duzzadás okoz­
za miképt kell azt elhárítani ? Továbbá, hogy a
í pTÄJht0tt-SsZaxbälyoz6s meil6tt a felülről fset-
ASmáFviteifV?7Ö v,zek nem ódznak-e bajt? 
A már végrehajtott szabályozásról * lehet-e a viz
8Z,n » várni>h» nem, mi teendő ?
A qiAiÖdl °zakértők válaszai a következők: 
a diu apón „A városnak az árvíz elleni védel- 

, tekintve a munka még nincs befejezve.” A

A
sőt 
s. t.

é fnriAz 5‘ éLf ,k?rdé?ekre vájjon tekintetbe vé­
tetett e a szabályozásnál az hogy a promontori
SAnb«Z i aSrZHXHVan' és h°gy tekintettel ezen 
sziklaküszobre feltétlenül szükséges volt e a sorok-
8,o ág elzárása; van e a kettős elzárásnak befolyá- 
8a f biztosítására s nem volna e'ezóisze-
rubb átbukó gátat építeni.

A szakértők feleletei a következők :
mAlvitAaXhAi a°P‘ ”^em 'ehet a promontoriág ki- 
mit/ni a vpÍ ^ármazó szelvény növekedésre szá- 
Iviti ki a,« é yek eÍhárításánál. A Duna nem má- 
h?ken m-1 f A,eAref mezben különben is több 
van BárI? Pé!dáu , Pr-montor mellett sziklafenék 
io Ö.T dy tekintélyes kotrások eszközöltessenek 

a. mit emberi erő véghez vihet, mindig je«is. az,
lentéktelen lesz ahhoz a mit még tenni keh
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r ta a es a soroksári
e ett hogy a Dno,
elentékanyen emel*

r, h°£y eq oly te.
4n elzáratása nm» 
fs ha oem is lehet
isan előre látni 1

kétséges, hogy- a
nagy mérvl en meg.
f ,V .e1^ arra emlé-
lelőtt nagy yj2 a|ka|_ 
lyisegenes egy har.

főj az volt, hogy 
Nn ágban, tteiy 
I.?1 az összes vizef 
Kilometer, bár mily 
■minden egyes por. 
Jzerint a budapesti 
pány már jelenté-

Kiélésekből és Kiasz
7zt következtetjük
Iemelkedése Buda’ 
Itt ki.“ a'
I jegyeznünk, hr»v 
Bytan a folyam szi­
tokként, úgy, hogy 
I szülnének, ez már

M vízállások dia- 
F* vizszin emelke- 

»ezen javulás a
lan eszközlőtt nagy.

Dint legyen is ez 
N összes viztőme» 

J, melybe az előtt 
■ott. Ez ma már 
élmények a legóa- 
k mint az a városi 
' sorozatból vilá-

réséig folytatandó 
Iszelyt a városról ? 
lem hat-e vissza 
Jt fölfelé is szabí-

ítkező:
|er összeszoritása 
tit voina is ez a 
kdályozta, de még 
F °tt a szabályo­
dén kiszélesedett 

összeszoritó gá- 
y, hogy a szabi- 
részéig kellene

pni s már ebből 
rendszer heljte- 

szornlat az ár­
tekintélyes be- 

I. égtorlódás nél- 
le.“
[képződő jógtor- 
assék, mm efeg 
nagyobb távol- 
teljes biztonság 

pl folytatni.“ • 
leli tenni a Mar- 
|volna-e czólszerü 
I jégtörővé átala-

berint jó lesz a 
lókat kiegészíteni 
■ott a folyamon 
két ágba tény, 
■Is 5 csúcsán a
pter magassággal 

-■«zkedbeiik, mig 
távolságban, a 

kasságra le nem

Ikereszt szeká­
ljon ág kereszt- 
élysóg éj szé­

lirány állandó-

renesen, hanem 
Részint a követ-

ki kell fdjez- 
suti hid oly mó- 
|zoit meder nor- 

1 méterre kellett 
Itt hosszabbítani 
fü!i szornlatot. 
így a folyósnak 
Ívé eles helyzet- 
hatokat legalább 

kellene szori- 
a:os a tulaj- 

* szkedjenek. A 
növelni kellett 

z”már bejára- 
prüibelöi 474. 
Játszik ezen ág 
anánt lett elfo-

Jvohn-e esél- 
|t kissebbiteni ? 
íetésóre kellő 
|rti párhuzam­

ét adják: 
már nem vo’na 

ártéri hidat 
iát leszállítani 
|i nyílásaihoz 
íz még veszó- 
t parton mint­
áén az elégte- 

némely he- 
melyek így 
és támpont-

Ini és sajnál­
od valóságos 

lerontása és 
[által lehetne

nem tul- 
jyos és Fie-

lekintetbe vé- 
promontori 

kintettel ezen 
bit e a sorol - 
[snakbefoljá- 

e ezólsze-

pontoriág ki- 
tedésre szá­
llna nem mé­
hen is több 
It sziklafenék 
tözőltessenek 

mindig jé­
ég tenni kel­

lene, hogy pótoltassak az árvíz lefolyása elől elzárt
soroksári ág.“

á 338. lapon : -M g vagyunk győződve rr- 
ról, hogy a jelenlegi helyzetből egy más közvetlen 
veszély származik, m-lyet biztosan előre lehet 
látni számítás nélkül is, csak az eddigi tapaszta­
latokra támaszkodva.“

„Láttuk, hogy 1876-ban Ercsényen jégtor­
lasz képződött, hogy Budapesten a viz fenyegető 
módon emelkedett, és hogy nem is lebet tudni 
mily magasra nőtt volna még, ha magának a 
Csepel sziget n keresztül utat nyitva, az elhagyói t 
soroksári agba nem ömlött volna. Ez megtörtén­
hetik máskor is, és ba a csepeli védtöltések a 
megnőtt víznek ellen fognak állani könnyen meg­
lehet, hogy Budapest el fog öntetni. Egy Ercsó- 
nyen csak kezdődő jógtorlasz a folyton érkező jég 
által mindinkább erősödni fog s ha tartósan szi­
gorú hideg idő jár, a jégtorlasz folyton fog emel­
kedni és felfe’é terjeszkedni, sőt a medret meg­
töltheti egészen Budapestig. Észak vagy közép 
Európában lakó mérnökök, mindnyájan láthattak 
már folyókat, melyek jgy nagy darabra elvoltak 
torlaszolva s melyeknél a jég csak szörnyű áradá­
sok után indult meg. A Duna 1876-ban maga 
matatta meg ezen bajnak legjobb ellenszerét, mi­
dőn magának a Csepel szigeten keresztül nyi­
tott utat.

A 8-ik kérdésre, hogy az időközben felépí­
tett esepeií véd töltés nem lesz e káros hatással a 
fővárosra, a szakértők feleletei a következők:

A 334. lapon „A mostanáig végrehajtott 
munkák nem elegendői ß .ezt az 1876-ki árvíz 
világosan bebizonyította. Á jég Ercsényen megál­
lóit s a vizet annyira felduzzasztott, hogy a fő­
város veszélyben forgott.

Nem lehet megmondani, mily magasra emel­
kedett volna a viz, ha nem szakított volna utat 
magának a Csepel szigeten keresztül és magának 
széles medret fúrva, nem ömlött volna a soroksári 
ágba, úgy ho»y a szigeten kétfelé osztással fenye­
gette s a felül megszüntetett szétágazást itt majd­
nem újra létrehozta. Ma ezen meder melyet a viz 
magának fúrt, egy töltés által van elzárva, és ha 
ismét egy az 1876-kihez hasonló árvíz jégíorlo- 
dással egyesülve jelentkeznék, Budapest komoly 
veszélyben forogna. -

A 338. lapon „A promontori ágban képződő 
jégtorlaszok a vizet felfogják duzzasztani, minél­
fogva Csepel szigete újra olyan szerencsétlensé­
geknek lesz kitéve mint az 1876-ban, ha pedig a 
sziget védtöltései képesek lesznek a víznek ellen- 
áUani, Budapest városa lesz fenyegetve “

A 9-ik kérdésre, hogy miből állanának a mé* 
szükséges szabályozások s mit kell tenni hogy a 
főváros az árvíztől megvédessék, a szakértők azon- 
kivu! a mit a Margitsziget megvédéséről s a svá­
nálozásnak a Csepelsziget alsó csúcsáig való ki- 
teijesztéíéről már előadtak a következőt mondják 
a 340. lapon. „Azt ajánljuk, hogy szabassék határ 
a jégto.lodás okozta duzzadás emelkedésének és 
hogy nyittassák meg a soroksári ág a rendkívüli 
nagy árvizek előtt az által, hogy az azt elzáró ár- 
vizszin feletti töltés koronája leszállitassék.“

A szakértőknek egyhangú felelete a Duns- 
szabályozás felől 1876. óta támadt kedvetlen véle­
ményt alaposnak mondja, de eg-úttal nagy veszély 
közeledését jelzi, melyet elhárítani a hatói-ácr kor­
látolt erejével képes nem lehet. Igazoljak a külföldi 
szakértők, hogy nem hiaba emeltük föl sz vunkat 
évetten át a szabályozási mü baj amik orvoslásáért • 
igazoljak a tapasztalaton alapuló véleményeket 
meljek-t a feltett kérdésekben a sza* ályozási mű 
egyes hibának javításaira vonatkozólag elmoud- 
tnnk. .

Szeged pusztulása méltán volt országos csa­
pásnak m- ndh*tó, mert hazánk egy részének 
ipar- és kere-kedelem központja romb Itató-1 le 
az áradat által. Mily csapásnak mondjnkazt ha 
az ország, főváro-a, ha-ánk szellemi es anyagi 
kincseinek tűzhelye, ipara és kereskedésének köz- 
pdntja jnt Szeged sor-ara! Mii en mérvű fenne 
a?on veszteség, mely hazaukat és a müveit Euró­
pát érné, ha' fővárosunkat, a mauyar állam egysé­
gének legszebb kifejezését, a müveit nyugattal való 
«intkezés főközveti tőjét, fenn tarlóját, a Dana hul­
lámai elborítanák és feldúlnák ?! És ez egész or­
szág ki sem számítható megró-,kod*sok nélkül vi­
selné a csapást, és képesek lennének-e nálunknál 
boldogabb nemzedékek a veszteséget pótolni? Pe­
dig a külföldi szakrétők nyilatkozatai ily veszélye­
ket jósolnak, ' ha időveszteség nélkül, minden 
szerepet felhasználva hozzá nem látunk a n«gyvé- 
délein munkájához: A fővárosi hatóságot nem ér- 
he i a felelősség a városi terület megvédése körül 
tapasztalt mulasztásokért és hibákért. A

Nagyméltóságn mim ülnök ur! kérelmünket 
előadtuk es bizalommal várjuk Nmóltóságod intéz­
kedéseit, melyek, hisszük, olyanok lesznek, hogy 

a főváros állandóan biztosítva fesz“.általuk

Tisza Kálmán a városházán.
A fővárosi hitelesítő bizottság ma delben tar­

tott ülésén a fennebbi fel,rat hitelesítése után kér­
dés tétetett, hogy mikor nyújtássá* át e felirat ?

Báth Kárvly főpolgármester erre válaszol­
ván, azon meglepő közlést tette, hogy Tisza Kál­
mán roinisz erelnöktől érkezett leirat szerint a mi­
niszterelnök maga fogja fölkeresni a városi köz­
gyűlést.

n , Tisza miniszterelnök ugyanis azt írja, hogy a 
zordon időben nem akarja magához, a bnd .i varia 
farasztam a 400 városi képviselőt (tudvalevő, hogy 
az egész közgyűlés akart fölm -rmi a miniszterel- 
nokbez), hanem maga jön le a városi köz­
gyűlési terembe, s ott veszi át a fel­
iratot.

A főpolgármester e czélra szerdán d e 
11 órara hívja össze a közgyűlési tagokat.

A miniszterelnöknek ezen elhatározása a „vá­
ros atyak“ köreiben nagy sensatiot keltett. 
Nem tudják mire magyarázni a dolgot. A gögös 
miniszterelnök megalázza magát az egyszeri! vá­
rosatyák előtt s a zordon időben elfárad hozzájuk 
a városházára. De sokan emlékeznek még 1876-ra 
is, midőp az árvízveszély tetőpontján, febr. 24-ón 
éjszaka nem csak Tisza Kálmán, hanem az egész 
kormány a városháza termébe gyűlt s hangoztat­
ták. hogy a főváros megmentésé a hazának minő 
nagy erdeke, s mégis, midőn a mércze állandó 
esését jelzéaz árnak — feledték a szót, s az ered­
ménytelen felrótok egész sorának kelle keletkezni 
a fővároé részéről a nélkül, hogy valamit kivívni 
bírt volna.

SS?
gazdák II. orsz. értekezlete végrehajtó bizottságá­
nak emlékirata tüz^ ugyan ki, azonban a kép- 
viseloház sürgős és előzetes tárgyalás végett^ 
Ä°Xhera ^/vénylavaslat ot tette át a bi­
zottsághoz. Nézete szerint mindenek előtt ez utóbbi 
törvényjavaslat vétethetnék tárgyalás alá
Wi,iiiGUÖrgy Endre: Többen a bizottság tagjai 
közül, kik a magyar gazdak emlékirata feletti ta­
nácskozásokban részt venni óhajtanának egyúttal 
Ä a közlekedési bizottságnak, a hol mosfszin- 
ten tárgyalások folynak. Tekintettel arra, kérné 
hogy az emlék.rat a mai napirendről vétessék 
le. Azt se tartaná kárbaveszett időnek, ha a köz- 
gazdasági bizottság bezárná az országos gazdasági 
egyesület által megindított enquete mozgalom be­
fejezését s csak azután vennék fel az emlékiratot.

Ke meny Gábor b. miniszter 
phylloxeráról szóló törvén \javaslat 
minél fogva apnak elöléges

ífoLm,!h5dnnfá, ^l1d/tvU,^j<JU0S e^'enes földadó fo- 
mz részt fé (/2) krajczár maximumjárulékkal

kamarfk« ek^Qt 1UJOnDan. létesítendő „gazdasági
legmegfelelőbb2116^ l h toz?azdaság* minisztérium 
ze°ei 4 -Väl.ob1an,hlvatott és életképes kö-
az'elérfokS ondaf gVUel<Íík r^dszerváltozásának és 
melés teíS a hS Je8Z6¥Vel fenyeyető gabnater- 
n< k szóval L ^U,Sf m-eléSz mez*iére val0 átlépés-

me, fotvón, a gazda értekezlet egyik legfőbb8óhaia- 
ként nytlyán,tóttá, hogy a marhaten/éSés emel?- 
sere szánt évi doíatio, félretéve a szűkkeblű flsk-í- 
is szempontot, évről évre fokozatosan és oly mór" 

fékben eme tessék zi,„i„ m6r"
az e téren észlel

befolyása alatt
indokolja a

minél fogva annak elöleges tárgyalásá^kórif Ha I nvZÍTJT- T»’ ^Warországot 
késnének vele, rptorsionális eljárást alkalmaznának tessék P aival osszekoco vasútvonal 
eHenünk a külföldön, és gyümölcskereskedésnaket ’

. , eme tessék, hogy általa
iái ÜSULÄtgt**1,116,6 l6“"ä

16,6,61 ,s- ÄÄ“ «W, »
levő, Magyarországot a külföld

A képviselőház bizottságaiból.
A k„épviselőház igazságügyi biz ttsága 

ma, d. uo órakor Horváth Lajos elnöklete alatt 
tartott ülésében mindenek előtt elnök fölvetette 
SZ0 u ¥rdést’ vaÜ.°° a csőd törvényjavaslat tár­
gyalását mikor kívánja a bizottság megkezdeni.

Emmer és Ohorin utalnak arra, hogy a 
javaslat előadója a delegáczió tagja lévén, miután 
a képviselőház körülbelül deczembcn 10-töl jan. 
20-áig szünetelni fog és azon organikus tör vény- 
javaslat tárgyalásának félbeszakítása nem kívánatos: 
3 tárgyalás e>ak a szünetek után kezdessék meg 
mi által a szakközönség is alkalmat nyerend 
vaslathoz hozzászokni.

A bizottság e nézetet magáévá tette 
tárgyalást a jövő január 20-áig elhalasztotta.

Következett Teleszk y határozati ja> 
vas ataa gyámsági és gondnoksági 
ügyek rendezéséről szóló törvények a közjegyzők 
hatáskörének szempontjából leendő módosítására 
vonatkozoIag.

a ja-

es a

es ül Dauert. A veszélyes I ^'gyaiasa eiott rg a.................. , - ,, , - ........ .......... ... ^munuia
ál.pot méh be jutottunk, kívánságunk elleni hibás ennek mlytan ezen tjavaslat a másikhoz alkalmaz- ,azután részletesen, hogy mit tett eddig e tárev- 
intézkedesek által idézteiéit elő. De legnagyobb tatni & | ban a minisztérium. 6

su ya nehezednék ránk, ha most az éle- | , , , . “ Herman Oltó e fogadja a conventiót, mint
A kép vi s elő ház közlekedési bizttosága a “flynek iránya az, hogyha már nem lehet a 

m,& d¥a,a“ tartott ülésében, melyben a kormány píy mXera terjedését megakadályozni, ez lassíttas 
részéről Póchy miniszter és Hyeronym i á'- sék- Torvény alkotását ez idő szerint nem farié 
Iatntukár voltak jelen, az utakról szóló törvény- '^sósnak, mert most még csak az inductiv el 
javaslat tárgyalását folytatta. a.ásnál vagyunk. Mindenek előtt egy állandó

Felolvasta' tak mindenek előtt Budapest fő- bizottság megalkotását tartja szükséges­
városnak és P> z-onv városnak a kónciLiAnz- nek- Ennek első feladata les?; .,g í

veszélyes

Indítványozó indokolja javaslatát azzal, 
hogy egyrészt a megteremtett közjegyzői intéz- 
meny fen állásának biztosítása, másrészt a hagy a- 
téki ügyek szakszerű, g őrs és egyúttal olcsó ellá­
tása lehetővé tétessék.

Tisza Kálmán mint belügyminiszter előadja 
hogy e két szempontot Ő is helyesnek tartja s 
már a gyámsági törvény tárgyalásakor 1877. évi 
május 21-én maga is egy módositványt nyújtott 
be az illető §§ • khoz, melyben a belügyminiszter­
nek feniartani akarta a jogot, bogy fennakadások 
eseieb-n elrend lhess- a közjegyzők igenybevetelét. 
® módosjtvány akkor el nem fogadtatván mind­
össze csak ily ér elmü felhívásokat intézhet tt a 
törvény hatóságokhoz. - Hajk, dó olt nemű ha­
tározati javaslat tlfogadá-ára. me,y szőri t a köz- 
igazgatási eljárásokra néz-e már 48 megyeben 
megállapított olcsó skála mellett a közjegyzők 
látnák el a hagyatékokat, de egyúttal a on esetre, 
ha a kö jegyző nem győzné a hagyatékok tár­
gyalását, a közigazga ási közegek segitfes-ék — 
Miután e tárgyhoz még Teleszky, Emmer 
Schmaus, Bokrosa és Chorin hozzá szól­
tak, a következő módon szöveg.ztefott a határo­
zati javaslat: „Utasítsa a ház a kormányt, hogy a 

08 gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 
18,7. ÄA. t. cz.-uek oly szellemben módostiásü 
iránt terjesszen be javaslatot, mely szerint a ha­
gyatékok tárgyalása rendszerint a közjegyzőkre bí­
zassák, — oly módon azonban, hogy a hagyatéki 
tárgyalások k-Jlő olcsósága biztosítva jegyen “ A 
kormány részről megigértetett, hogy az ily ertelmü 
novella lehetől.-g méi. a közjegyzői dijairól szóló 
tjavaslat tárgyalás* előtt f g a ház elé terjesztetni,

hátráltató rendszabályokat léptetnének esetleg éleibe 
Németországban. Elfogadja Gyö gy Endre inditvá- 
nyát és tekintettel arra, hogy a legközelebbi na- 
P°kban egy vagy több előterjesztést mg a képvi- 
spJőháznak tenni melyeknek a közgazdasági bizott­
ság által való előzetes tárgyalását fogja kér szi- 
vesen venné, ha a magyar gazdák értekezletének 
gm’ékjrata most nem tárgyaltatnék.
= au Serzman ött0 ' kiemeli a phylloxeráról 
szóló törvényjavaslat sürgős tárgyalásának fontos­
ságát, mert csak így válik lehetségessé, hogy a 
telet a szükséges intézkedések előkészítésére fel 
lehessen használni.

1 , Ear,055 Gábor jegyző kivonatot készített a
j közgazdasági bizottságnak múlt ülésében hozott 

határozatához képest a két emlóMratból és formu- 
lázta a kérdő pontokat, melyek a memorandumok­
ban foglalt tárgyakat felölelik, prj, hogy ebeket 
felolvasha=sa, úgy hogy ezek megállapítási végett 
UJ ülésre ne legyen szükség.

A bizottság elhatározza, hogy mindenekelőtt 
a philfoxeráról szóló törvényjavaslatot veszi tár­
gyalás alá és azután áttér majd a kérdő pontok 
megállapítására. r

, .Kemény Gábor b. miniszter ajánlja a tör­
vényjavaslat elfogadását, megjegyezvén, hogy annak 
neme y intézkedéseit a kutatásra és a kereskedelmi 
forgalomnak esetleges kor átozására nézve saját 
felelősségére már is életbe íépiette. J
... . Szalay Imre helyteleníti, 'hogy e nemzet­
közi szerződés, mely már 1878-ban íratott alá 
csak most terjesztetik beczikkelyezés végett a tör- 
vényhozás elé. Nem hajlandó a kormánynak kor­
lát an felhatalmazást adni és hiába valónak tart 
minden újabb pénzáldozatot az irtásra, mert a 
philloxer* hazánkban már annyira el van terjedve 
hogy azt többe kiirtani nem lehet. Arra kell te­
hát szorítkoznunk, hogy kísérleteket tegyünk arra 
nézve mi módon lehetne a phütoxera kártékony 
hatosát parallizálni, azért a minisztert ez irányban 
konkret javaslatok előterjesztésére kívánná uta- 
sitatm. ■

Kemény Gabor b miniszter hivatkozik 
arra, h- gy oly kérd ssel állunk szemben, „ elvre 
nézve a szakén ők sem bírnak megállapodott vele-
“Lxnxozel; ember követheti egyéni meg-
f/i j¥S1t,de, .ILldőn a kormány országra szóló in­
tézkedéseket kivin tenni, alaposan és minden oldal 
rol meg kell azokat viiami. A korm nynak szán­
déka e tekintetben kísérleti helyeket felállítani, d^ 
e'z , a„ törvényjavaslat ellentétben nincs, azért 
annak elfogadá át feri.
, ,, 8imo"Ji Lajos b. a törvényj vaslatot ál­
talánosságban a részletes fartya'ás alapjául elfő 
gadja, de szintén helyteleníti, h így a nemzetközt 
s erződes csak most terjeszt-tik b-czikkelyez-s vé­
gett a tör vény h zás elé, s azért felhívja a kormányt 
uogy a külügyi miniszternél oda hasson, h sv jö­
vőre az ily nemze kozi szerződések rat fi^ácaojuk 
előtt terjesztessenek a törvényhozás >k ele.

Kerntler Ferencz azon kórest intézi a 
mimszterh-z, hogy mielőtt a bizottság a törvónv-
'l-u-8 !!01 tá F6,ja’ moudia el, mit le tek a kül­
földi törvényhozások, nevezetesen Francziaország 

K^^förszág és Olaszország és phyloxera

megszerez-

létesitésére rendszeres terv 
az egyedül biztos 
saját tengerünkre“ 

létesítendő, kiépítendő

. 6. A vízi-utak 
készíttetvén, jelszóul vétessék 
e v a „saját területünkön a
lÜnL80rbjnx mÍDél„ elÖbb létosneuuu, K 
enne a dráva-eszék- károly városi csatorna.

hnrnr ■■ Az országos értekezlet szütsógesnek vélte 
hogy az ország több pontjain, különösen a fóvá-’ 
rostán s az ország határaihoz közel fekvő azon
keleskedésn’éf flyeki gy<ÍjS helyeküI alkalmasak, a 
xereskedes és forgalom előmozdítására s emelésére
ÄS“ M « log, meti rnS 

h”g? l!í közraktárait 1-g-
"tÄSsatJr66™ •hm-

,. , F Hangsúlyoz tátik a gabona és húskivitel
EX™ V?!5“ fo“,oss4®‘ 6=«argóaségé.üa
s* által ? í'itS! "«Wí«! “ Néíetor-
szag által @ tekj-.tetben különösen és első sorban
ellenünk életbeléptetett intézkedések járnak
, , Azon reménynek adatik kifejezés, hogy ané-
kereäi °mma ^¥uZelebb uj°nan megkötendő 
kereskedelmi szerződésben érdekeink kellőleg óva
denek8^3r gazdí^k E®re^me* valahára orvosolva leen-

Erős és becsületes vámszövetkezet volna a 
megfe’efö8 0sztrák' msg-var anyagi viszonyoknak

«Ívltí 6SaÄÄb,rp'

10. Azon kívánat fejeztetik ki, hogy a nyers
terményeink értékesítésére határozott káros hatás- 
sál levő külföldi intézkedések ellen megfelelő torló 
prohibit intézkedések életbe léptri testnek. ’

11. 2h7.ll KfiPOrocrmb- A--1 ‘ ** -*— • —

' köttetett. Vasutak közti báttaszék-domborári Hm
eszakketet 180. k^-oderbe^i 114 75TZjsnl

ráké S 823- közp toka
Sd/ím5’j -I- Schlick vas-
ontoae 1Ü7 serfőzdék (szelvény 40 írt) 519_
5°/8’ osVálS* ! v19o5;Ön köttetett földhitelintézet! 
10V nSi M? tpe8ti kereskedelmi bank
helÄrSsra 46TotOS ^ ’ÍIM

41811 tőzsde.
Osztrák S !StÍ ¥zsde,|gen élénken indult meg. 
tisztrak hitelrószveny vett bécri vártoti i..... uu.
ludósitás Után kezdett 281.30.»
fa “fk kozo!t vissza ment 280.10-ig később vett
28ofln1-kedvez6bb értesités vételével emelkedett 
480.90-ig, megmaradt 281-en. ere

Magyar aran.ijáradék 95.55-ön köttetett.
He ti szem le », külföldi gabnatözsdékröl
az utóbbi időben u.z.aliszt árfolyamok, melyek
ezok iránya és ármoz^Ima; befo,yással bírtak az európai pia- 
nyomás nélkül mams Jit-h113,1™’ az uto^1 1(lüben minden be- 
üzérkedés tul van ^heL V íS8zes .euróPai P'"aczokon az 
tnlajdoneserének kell hek-nu^tír <*v,.etieJaih> legalább részleges 
lendületet nyerhessen n f >gy X *** élénkebb 
készletek már nagvon léllLiT021“ .kiköt5kbeD » hol a 
Nagyon kérdésessé ■Ií108-t lsmét halmozódnak,
amerikai tousse nárt ko/ulm^yek közt, vijjon az

A 1 J P*v még, sokáig fenntarthatja-e áüásnontiátcsendes ví az ^eí árak Sett

shillingig egyeztetik nvári Uing 6 deniestöl 55

szállitásF de azZárak°ritt sem többnfire Jó volt a

csak gyengén tarthatták maJ> w l,obban kínáltatott, az árak

ssraÉgeasss
EEgéUgSgS
követték, de zárlatkor lanyhnltak* g .emeJkedö irányt
nov-deezre 2*7 50, 2Í5, 226'ö0, 226 229^228 2>75(1 
aprü-májusra 236.50, 237.25, 236 50 237 50 23G IS

"•S'stós sí
liszt 5 75W4uí 5.80elentett: ®Uza 145' 147’ 148< 147.

Becs,
A bécsi gabnatőzsdéröl
noy. 27. (Schwitzer H. és fiai jelentése az

_ megállapításánál 
is fig 1 elembe vé-

Svájcz
kiirtása tárgyában s micsoda rendeleteket bocsátott 
ki ez ügyben a miniszter?
ma- Gábor b. miniszternek oly kül­
földi törvényekről, melyeknek jelentékeny eredmé-
2£TS£22£. 'fc ‘ít'™4** bíí;?-

felelőssé, ____
ttbr-n és vagyonában fenyegetett lakosságéra fő­
város ló érdekéb.n a talm nagjon is közel járó 
veszély küszöbén nem hi.nánk töl az ország segé­
lyét mmd.zon munkákra, miknek teljesítésére a 
főváros magábm nnem képes.

Három óv telt le azóta, hogy a szabályozási 
müveknek áltálunk jelzett hiányai valóknak bizo­
nyultak. A 76, és 78. évi áradások megmutatták, 
hogy hiba tolt a soroksári gátol oly nódon elzár­
ni, a hogy elzáratott, mielőtt a promontori ág sza­
bály oztatott volna. Ugyanezen áradások a világzó 
Margitszigetet is elpusztították s a fővarost heteken át 
fenyegették. A hibák megvannak; de az intéző szak­
közegek hallgattok, és a helyett, hogy köte- 
lessógükhőz kepest a hibák eltüntetésére munkál­
kodtak v.lna, a helyett, hogy megnyúgiattak volna 
azzal, hogy a hibákat őszintén, féifiasan beismer­
ve, azok orvoslásának módjait velünk közöljék 
még saját működésűnket is hátráltatták, mert a 
hioák tiszta felismeréséhez szükséges adatokat csak 
nsgy későn juttatták hozzánk. Ez eljárás megren- 
™b a bizalmat, meggyengiti a hitet a valódi jóakarat 
létezése iránt: kételyeket támaszt az intéző szakköze­
gek hivaiotteága felöl, de ezenkívül anyagi kárt is 
okoz, mert bizonytalanságban hagy mindenkit és 
ej által a vállalkozó tetterőt bénítja meg. Ez eljá- 
j** eddig tem veit menthető, most pedig szem­
ben a szakértők véleményével, menteni egészen 
lenetetlen volna s könnyen arra vezethetne, hogy 
a veszély közeledtekor a magára 

a g y a t 0 t t lakosss á g esetleg
* törvényes rend felbontásával 
a a maga erejével keresne
• ,a 1 »bajból való kimenekülésre, 
“időn a hívatottaktól segélyt nem várhat. E pont­
hoz jutnj nem szabad, ezt meg kell előzni 3 ezért

, .. . . ^ny városnak a képviselőház­
hoz e tárgyban intézett kérvényei. Budapest kórvé- 

. vótHiven tárgyalás alá, ‘Kármán Lajos, 
K á t h Károly és hozzájok caatlakozva Ivánka 
Imre a kérvényt támogatván azt indítványozzák 
hogy a törvéüyjavasLt 60. §-a után tetessék oda’ 
hogy e torvény intézkedése Budapest fővárosra 
nem terjesztetik ki. Ha ez nem fogadtatnék el a 
kérvény pontonkénti tárgyalását kéri

első feladata lesz az 
mértékadó irodalom megszerzése, idevonatkozó 

számba kell
vennie majd népünket, szőlőművelésünket, égaljun- 
kat, talajunkat illető adatokat, továbbá az anyagi 
eszközöket, me yek a kérdés szerencsés megoldá­
sára szükségesek,s mikor ezek iránt tisztában lesz 
akkor javam hatja a kormánynak, minő eljárást
kövessen.

Ezután a törv.tt - _ , w-------—■— I ,, . , - - javr.slat átalánosságban elfo-
T) s g n Gábor azon megjegyzésére, hogy Iktatván, a részletekben némely irályi és mbbára jl„/^rűSL kedvéért kü’öa törvény alkotása | a^^ortlrtá-ra vonatkozó módosítások tétettek. Elő-—__ „ alkotása
nem indokolt a bizottság többsége a "külön tör­
vényre vonatkozó indítványt mellőzvén, a kérvény 
pontonként való tárgyalásában ál apodott meg.
. A kérvény azon óhajtására nézve, mely sze 

not Budapesten, ha az egyenes adó 60 frtot meg 
nam halad 3 frt, ha 100 frtot meg nem halad, 4 
írt és minden további 50 frt egyenes adó után 
kén napszám leone megváltandó, továbbá 20 és 
60 év közt levő, egy háztartásban élő férfi család­
tag, cseléd, segéd vagy alkalma ott után egy kézi 
napszám váltandó mag; továbbá, hogy az 1870 
, V ezv 8- §:á,aak b) pontja érvényen kivüi he­
lyeztessék; a kérvény e pontjaira nézve — mond- 
juk — a bizottság azt határozta, hogy a fővárosra 
nezve is érvényben maradjon azon kulcs, melyet a 
bizottság a törvényjavaslat szövegére nézve meg­
állapított.

E határozat 
hogy miután

AU;MkASQek tart,tik az 1874 XX.’trvcz 
es,lá- §§‘nak módosítása és pedig olvkón 

hogy ha a nevezett (oro.-z-román) tartományok 
ba.melyikében, hutárainktcl bármily távol is kítör 
a marhavész, bátoraink azok irányában egész a 
vész te jes megszűntéig elzárandó*.

12. Szükségesnek tartaté az 1875. VII. a földadó 
szabályozásáról szóló t.-cz. 14 §-ának oly mód - 
sitosa, hogy miután az 1867-1872. évi átl-gárak 
a apjan m.ga lapítandó jöv^defem a valóságnak
ÍLk-??3 fög megf-feJni mondassák ki. mfezmnt 
fold bírt k tiszta jövedelminek 
változott közgazdasági helyzet 
lessek.

13 MegváltostaHdónak tartarik a be'viz k 
levele érő szoló 1874: XI. t,czikk és plnig
Vnfe b'Ra btí,lv,zeli leve e«^ere szüuséges elő­

munkálatok ható-ágilas n eg étet' én a társulatok 
megala.ita-a ugyané;ak ha ósá i^ag foganatosítandó 
nt-mk fiion ben a víz k lefolyásán k meggátlása és 
utalnak niegny tásaval szükségessé váló intézkedé­
sek a kozigazg tori legolcsóbb forgmok által ie-
fe!yene*gJ,t,rtittbb e'^rás Wöllew keresztül vihetők

14. A mezei rendőri törvény 1840 • IX t
eLrirtÖleH a,‘ í tala readelt e|járás módosítása 
elkerül ie etl-nnek tartatik. A közigazgatási haté Ságok rlh tékessége kíván atik. g g ható"

közgazdaság.

Bmlaiietti áru- es ertekMzeae.
Gabaatőisde.

— deoz. 1.
n , f ,?“za “a. gyéren kimutatott ugyan, de 
másfefol a vételkedv egyátalában nem mutatkozott, 
malmok tartózkodók, és lén.vegesen olcsóbb árakat 
követelnek, mit azonban elérni nem képesek, mert 
a tulajdonosok szilárdul megmaradtak követelt áraik 
mellett, miért is épen semmi üzlet sem fordult elő 
Az árak változatlanok.

Az irány lanyha.
,, . RoZ8.,é.s méa gabonanemüekben szin-
,,a sia,ny az bzlet, s csak nehány kötés jött 
létre változatlan arakban. Eladatott • J

Rozs 1000 mm. 9.50.
Tengeri uj, 1000 
Árpa finom 800 

25 krajczár.
Határidőüzlet igen lanyha. Szokvány- 

b u z a tavaszra 10 krral csökkent. Bánát i-te n-
gen 1880. máj.—júniusra és zab tavaszra nem 
változott.

„egyetértés“ részére.) E héten is f

S ff Xüíto'"11,'Ä“:
szemben - melvet “ i’eleZtAov'r k az erősebb kínálattal 
idézet elé /Iff J-jkeD7 öuzaszalhtmányok érkezese

vissza nem mentek Búza és rozs körülbelül 15—15 krt zab 
és tengeri 5 krt vesztett a múlt héthez kénest - i -
14 65yI“4 700J^0bn0S7n9a-7094ak Búza ta^a’31

Siäf i° kilon.ként Bócsb6n S maj,,s-,um
aszra

május—júniusra 
Jegyzünk 100 

közép 13.VO- 4.25,

kereskedelmi6.75 7.10, rostáltszerint 14.50-17.50. Zab

n. Liszt
ia-t , B®os- nov. 29 Csekély forgalom mellett az árak szi-
K 0 ín aavábÍf’fide 8nyMS f?joknál v»l *mivel alacsonyabbak 
Korpa változatlan. Hivatalosan jegyeztetett •

ir«i- u- , Búzaliszt:
Különböző malmokból:11 1 g

___ 25.40_23.80_21.60_19.40 i84o
26-/í' 24,80 22.60 ^40-Í94(r iWlääir

rmom k 0 r p a 6 6.0O, durva 4.50—5 frt.

5
15.21

6
1280

Gőzmalmok és nagyobb mnmaimokból: 
OI9345 C7 

26 6e 95.80 84,60 2380 23.40 22 40 21.40 27.60 
27.60 26.80 25.60 24.80 34.40 23.40 2240 21 60' 

8 9 10 11
_______I®-60 U-40 5.— 4.40 fittől

19.60 12.40 6.60
Bozsliszt: 

Különböző malmokból .-
1 2 3 

17.90 15.90 11.60

4.6u írtig.

frt.
18.90 16.90 12.60 5.50 frt

ÄmiäS:9- “■ ■ ‘“A* .“i°-8'4
5.

. 8Z,
4.30.100

árak kővetkezők: 
lengyel 64—60 frt, német

mm. 6.60. 
mm. 8.60, 300 mm. 8 frt

indokául azon tekintet szolgált, 
Budapest városa összes utait saját

fordulunk Nagyméltóságodhoz, a kormány fejéhez I Pé.n^árából készítteti ha e czimen több jő be, 
f°gy a bekövetkezhető bajoknak idejekorán való I ,mm.. a m_ennyi a közmunka tanács által a hatás-, -----—- bajoknak idejekorán való
fCegajcadáiyozására ez alábbi három pontban fog- 
J s a fentebbiekben indokolt kérelmünknek te­
gyen eleget.
.ima1' A, fővárosnak árvízveszélytől leendő bizto- 
itására a külföldi szakértők által ajánlott müvek

dittas84fcZOnnab ™nden időhaladék nélkül megin- 

szak.t ?unka 80rrendje ős végrehajtási idő-
Ä»«ssÄs7k'*kM84e ">**»“

vezeti E,zen munka létesítésénél és a végrehajtás 
vezetésénél azon ájlami szakközegek, 
8jj.a *v. Dunaszabályozás ügyét 
ddig vezették és vezetik, ne alkal- 

n.™k',8 sf,an,ak- a munkák sorrendje az ő 
§ : ga.ásui mellőzésével álíspittassék meg.

körébe eső ezélokra felhasználtatik, azt a főváros 
niá3 községi pótadóinak alább szállítására felhasz­
nálhatja. Meghagyatolt tehát a javaslatnak a bi­
zottság által megállapított szövege azon megjegy­
zéssel, hogy a bejövendő összegből 100,000 frt a 
közmunka tanács rendelkezésére bocsáttassák a többi 
Ped'g határozottan közlekedési ezélokra fordlt- 
tassét.

A kérvény többi része felett hosszabb eszme­
csere fejlődvén ki, a bizottság végre abban álfepo- 
dott meg, hogy a törvényjavaslatnak a bizottság 
áltftl elfogadott szövegezésével összefüggßleg a mi- 
niszter javaslatot teijesszen a bizottság elé, melyben 
upy Budapest, mint Pozsony város kérvényében 
kifejezett óhajtások a lehetőségig figyelembe vétes­
senek. Ezzel az ülés véget ért.

adóvá Baross Gábor választatott.
,t. A b'zo/tság, Azután elf°gadJa Baross Gábor 

előterjesztését a két emlékirat tanácskozás alá ke­
rülő pontjaira nézve.
A gardák emlékiratára vonatkozó kérdőpontok ezek:

1. Gazdálkodásunkban országos reformra van 
szükség. Ez alapon ajánltatik egy „önálló földmfe 
velési minisztérium“, illetőleg mostani viszony dók­
nak leginkább megfelelő „közgazdas igi minfez-e- 
rmm“ felállitásK Enuek létesítése végett a posta 
é. távirdaflgjet vcactéce kirtlctvé, .'SlÄ 
mszienom hatásköréből, a közmunka- és közleke­
dési minisztérium kezébe helyeztetnék át; a no<=ta
íwlírft egyesitéfe mindenesetre gyorsabb ineg- 
oldást érdemelne. Ellenben az „önálló földmivelósi 
minisztennm“, illetőleg „közgazdasági miniszte- 

„r'™,,az állam. és közalapítványi birtok s az ösz- 
szes ádami és közalapítványi erdők kezelésének és 
rendezésének teljesítésével fenne megbízandó 
, „ f. A közgazdasági minisztérium munkatársul 
és szakkérdésekben tanácsadóul bírhatná a mező- 
gazdasági áUamtunács-'-ot, mely az ország külön- 
bozo vidékeinek viszonyával teljesen ism^ős gaz­
dák és a gazdasági tudomány minden ágából ki­
szemelt szakértőkből lenné összeállítandó. E ta- 
“uCA bl7alva lenne a közgazdasági miniszter által 
elébe terjesztendő tervezetek, indítványok felett ve-

szükségeiből merített önálló indítványokat tenni^
f tanács- tagjai kivéve a tanács jegyzőjét, 

fizetésben nem részesülnének. *
3. Az országos értekezlet elhatározta, hoev

tondőenffoeEében %gJ- Aa?das.ági fésűiét léteri- 
tenao, de egyszersmind, ki is m .ndottta, hogy

szervezetének teljes megváltoztatásával azok 
fenntartási költségeiben - úgy, mint az az 1868: 
vi. t. ez. által a kereskedelmi és iparkamarákra 
szervezve v*n — a gazdasági egyesület területé«

árfolyamot lásd tőzsdei tábláza-

Hivatdlosan a következőleg jegyeztettek • 
Szokvány búza tavaszra 14.70—14.75.
Bánáti tengeri 1880. május-júniusra 8.80

—O OD.
Zab tavaszra 7.80—7.85.

Eladatott:
Szokvány búza tavaszra 2500 mm. 14 frt 

70 kr.
A délutáni forgalom

üzletiden.
Eati zárlat,

lanyha, az árak egészen változatlanul maradtak 
, Hivatalos felmondás. Hivatalosan felmonda­
tott 2a00 mm. bánáti-tengeri folyó hó 
6-dikara.

A hivatalos 
tünkön.

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge a forgalom. D i s z- 

nózsir lanyhább, városi deczre 50%—51 hordó 
nélkül. Szilva lanyha.

Értéktőzsde.
Szilárd külföldi árfolyamokra a tőzsde iránya 

meglehetősen kedvező volt, különösen magyar 
aranyjáradók és vasúti papírok kerestettek, üzérke­
dést értékek is magasabbak. Helyi papírokban az 
Üzlet egyes kötésekre volt szorítva. Váltók és va 
Juták keveset változtak. Az

. ,, , . , , elötözsdén
osztrák hitelrószvóny nem effektiv 281.75—282 40 
—281.60, aranyjáradék szállításra 95.35—95.45-ön 
köttetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitelrószvóny 279.75 pénz, nem effektiv 
282.40-281.40, magyar hitelrészvény 259.50 pénz 
aranyjáradék 95.60 —95.50, szállításra 95.50— 
95.55-en köttetett. Nyeremény sorsjegy 107 25-ön 
köttetett. Pesti biztosító 114—113.75, Unió 183- 
78, sütők és molnárok 330, Pannónia 1400-ent

Marbavásár.
lentetett éj°4847dHhZ‘ 1 ,.(S‘-r111 a r 1 i marhavásá r.) Beje- 
mílt , o™ ed(i'g piaezon van 2863 és pedig: 1573
vaif wléntv7e6'i738Hhléf 4A. n/met faju' A 8ze dai vasárra be 
an jelentve 573 db. A1 üzlet vontatott, prima fajok 1—160

frtt»l, alareudelt 3 írttal olcsóbbak. Ai ' '
M gvar hízott ökör 55 -60 frt 
56-60 50 Mind 100 kilónként. 
eeHÍ nov 28. Felhajtatott 91 szarvasmarha, 1287
sertés, 564 borja 1015 ürü a csekély helyi fogyasztás foly-
diu vni/8 lg6n blS A1-6810111 Tolt- Szarvasmarha csak a áreL
39-50 ml>P/aAZOn 8 ^ “in6sé8 SM '00 ontként 
f, ?° “árka. A sértésnél is hiányzott ajoob minőséeü arn
tat/// z°8A zt ,rIszben' oroszországi csak egyenkéntrásárol-’
Í05 font6bÖv 42-H D‘óbb/ak 34-38 márkát émk el per 
rr.font> bakonyi csak kevés volt a piaezon és ára 4*J45 
márka. A Wjuuzlet vontatott, egy font ára 40—oO fillér 
Az üiü majdnem teljesen eladatlanul maradt.

Vegyes közlemények.
I A gabnatőzsdéről. A már hetek óta pan­

gásnak indult gabona-üzlet e hét első napján igen 
kedvezőtlenül vette kezdetét, csak ritkán fordul elő 
ahoz hasonló eset, hogy a hót első napján ily 
csend álljon be, hogy üzletről szó se legyen. A 
bekövetkezett üzletielenség annál sajátságosabb 
mivel teljesen oknélküli és csak is abban találja 
némileg magyarázatát, hogy a mslmok, melyek 
helyi piaczunk forgalmának fő előmozdítói, a csök­
kent kivitel folytán a vásárlásokat egészen beszün­
tették, minthogy jelenleg csakis a helybeli és kö­
zelebb eső vidéki fogyasztók számára dolgoztat­
nak, melynek fedezésére elengedően el vannak 
látva.

í Az 1864-iki sorsjegyek mai húzásánál a
99««yere^Ónyt a 1763‘ sor 20. sz. nyerte, 
2288 sor 23 sz. nyer 20000, 111. sor 6. szám
DJkk- 1190 s- 8- sz- nyer 10000 frtot To­
vábbi húzott sorozatok: 819, 1179. 1231 
1812, 2054, 2480, 3088, 3121, 3778. ’

* Illetékes helyről vesszük 
bogy a Magyar Általános Hitelbank 
tanácsa, az intézet vezérigazgatója Weninger 
Vmcze ur elhunyta által az intézet igazgatóságá­
ban megürült állomásra P a 1 a v i c i n i Ede őrgróf 
urat, a m. kir. pénzügyminisztérium 
csosát vette kilátásba, és bizton 
nevezett megválasztatása esetén 
dására hajlandó leend. A
a részvényesek közelebbről rendkívüli közgyűlésre 
fognak összehivatni. Készünkről csak helyeselhetjük 
a fent nevezett intézet igazgatóságának választását. 
Paliavkini Ede őrgrófban, ki — mint értesülünk 

eddigi hivatalát is példás szorgalommal és szak- 
avatottsággal vezette, meg lesz a kellő tapintat 
és lankadatlan buzgalom: a magyar általános hi­
telbankot, hazánk ezen különben is egyik első 
rangú pénzintézetét — a közóhajtásnak megfelelő­
ig — minden tekintetben magyarrá és hatalmassá 
enni.

1527,

tudósítást,
igazgatósági

osztály taná- 
remóihető, hogy 

ez állomás elfoga- 
választás foganatosítására



, Ií Értekezlet a kényszeregyeség 40# mlnl-
malquota megállapítása tárgyában: A budapesti 
kereskedők és iparosok végrehajtó bizottsága va­
sárnap délután fél báróm órakor a Tigris szálloda 
nagy termében a kényszer egyezség tárgyában 
értekezletet kivott össze, melyről a következő tudó­
sítást közölhetjük : Elnöknek Kraus Lajos, jegyző­
nek Dr. Schreier választatott meg: elnök előadja 
hogy a végrehajtó bizottság kezei között mint egy 
600 aláírással ellátott nyilatkozatban, melyszerint 
a kényszeregyezségi hányad megállapítását szüksé­
gesnek és üdvösnek jelenti ki és sajnálatát fejezi 
ki, hogy a törvényhozó testület figyelembe nem 
véve a hazai viszonyokat egészen a külföldön divó 
törvény után formába akarja a magyar kereskedő­
ket szorítani — holott nálunk a helyi és nópfaji 
viszonyokhoz kellene alkalmazkodnia, végül meg-

több millióval növekszik úgy, hogy bizonyosan lehet 
arra számítani, miszerint 1880-ban a még hátralevő 
aranyjáradókkal (névleges 15 millió frt) és a 11 
milliónyi vasúti investiczionális papírokkal nem 
lehet a kiadásokat fedezni. A Szapáry-féle költség­
vetés egyetlen vezóreszméje tehát, hogy az 1880 iki 
óv átúszható uj kölcsön nélkül, teljesen elenyészik. 
Kincs egyéb hátra, mint ismét a külföldi tőkéhez for­
dulni és a legközelebbi tavaszszal be is fog követ­
kezni. A vasutak csoportosításáról Ír­
ják ugyanezen lapnak, hogy ezzel most 
komolyan foglalkoznak, miután^ e rendszabá’y 
által a subvenczió terhének leszállítását és 
egészségesebb tarifapolitikát remélnek. * — A

említi, hogy az osztrák tartományból az özszes ' tárgyalások a déli vaspályával magyar vo-
iparosok és kereskedők képviselői szintén egy 
jegyzéket intéztek a bizottsághoz, melyben ők is a 
40% bányád megállapítását óhajtják, ezek előre 
bocsájtásával kéri az értekezletet, hogy küldjön ki 
egy bizottságot melynek föladata leone egy terje­
delmes emlékiratban az értekezlet határozatait mind 
a törvényhozó testületnek, mind pedig a kereske­
delmi és igazságügyi miniszternek által adni. A 
képviselő házhoz jutás végett Schmidt azon ajánla­
tot teszi, hogy erre Wahrmann Mór lipótvárosi 
képviselőt keressék fel, mi egyhangúlag elfogadtatott. 
Ezekután felszólal Hubenay József helybeli 
kereskedő s sajnálatát fejezi ki, hogy kereskedőink 
az ők<4 érdeklő dolgokkal keveset tőrödnek s csak igy 
történhetik meg, hogy a képviselőház hibás infor- 
máeziók folytán nem helyes és alkalmas törvénye­
ket hoz, holott ha összetartanának mindennek eleje 
vétethetnék, különösen felhívja a jelenlevők figyel­
mét a kereskedelmi és iparkamara élén álló em­
bereket, kiktől a miniszter szokta nagyobrészt 
nyerni informáczióit, hogy a jövő választásnál ipar­
kodjanak s több állásokat oly egyénekkel betölteni, 
kik mindenféle tekintetben a jelen kor igényeinek 
megfelelni képesek legyenek, s végre indítványba 
hozza, hogy a kereskedői testület is, úgy mint az 
országos gazdászati egyesület, valamint az országos 
iparos egyesület egy terjedelmes emlékiratot 
nyújtson át a törvényhozó testületnek, melyben 
körülményesen előadatnának a kereskedelmi bajok, 
és azoknak orvoslása, ezekután 6 is kijelenti, hogy 
a 40% hányadot elfogadja, s annak elfogadását az 
értekezlrinek ajárlja; ez egyhangúlag megtörtén­
vén , következett a küldöttség megválasztása, 
közfelkiáltás utján megválasztottak: Dr. Alt- 
mann, képviselője a bécsi hitelegyesületnek, 
Braun L., szeszgyáros, Deutsch S., Fürst Jakab, 
Grünfcaum D., Hubenay József, ifj. Kölber, kocsi- 
g áros, Kraus Lajos, gyáros, Laipnikov M., Lan­
dauer Ede, Neuwelt Herman, Eiesz. E, Fóliák 
Móricz, Posner Károly Lajos, Müller W., Singer 
B., Schmidl M., Dr. Schreier, Schvartz Herman 
urak. Többek felszólítása folytán Hubenay József 
indítványát, az emlékiratra nézve — egy később 
— csupán e czélból összejövendő értekezletre utalta 
illetőleg elodázta az értekezletet. Többek óhajára az 
emlékirat előlege? szövege felolvastatván, — azon 
megjegyzéssel, hogy a végrehajtóbizottság, rajta 
tetszése szerint változtathasson, — helyben ha­
gyatott. Végül elnök a sajtónak mondott meleg 
hangon köszönetét a szives pártolásért, azzal az ér­
tekezlet feladatának eleget téve, feloszlott. A 1 e- 
folyt értekezleten azon örvendetes 
tényt constatálhatjuk, hogy daczára 
annak, hogy a felszólalók többnyire 
izraeliták voltak, a tanácskozási 
nyelv magyar nyelv volt.

I A garamvölgyi vasút ügye úgy látszik előbbre 
kezd haladni, mint az ipolyvőlgyié. Itt három vár­
megye szövetkezik ez eszme megvalósításához. 
Barsmegye már küldöttségileg járt az elnök, pénz 
és köz ekedési minisztereknél. Ezen küldöttséghez 
Hont és Esztergom megyék országgyűlési képvise­
lői is csatlakoztak.

t Uj vasút. A közmunka és közlekedési mi­
niszter elrendelte a tiszolez-vashegyi keskeny-vágá- 
nyu vasútnak kiépítését. E vasút kiépítése ugyan­
is k a gömöri iparvasutakkal egyetemben lett még 
elhatározva, mig a kivitelre csak most került a sor. 
Az építési előmunkálatokra 90.000 frt van előirá­
nyozva, mi a kormány által jóvá is hagyatott.

Pénzügyi hírek. Schönberger báró tőzsdelap­
jának Írják Budapestről: Képviselői körökben az 
uj adóemelésekkel szemben a hangulat egyáltalán 
nem kedvező. A behozandó ut- és hidvámokra vo­
natkozó javaslat a pénzügyi bizoltság által eluta- 
sitratott, a másodosztályú jövedelmi adóra vonat­
kozó javaslat módosíttatni fog, de a plenumban 
e etieg egészen megbukhatik. A szállítási adónak 
50 százalékkal való felemelése, valamint a petro- 
leumadó szinte nemn keltenek örvendetes hangula­
tot a képviselőházbau. Ily módon a jövedelmek 
előirányzata egyre lemorzsolódik, ellenben a kiadások 
előirányzata a föltehermetesitési javaslat vissza­
vonása és a különböző póthitelek folytán körülbe­
lül 3 millióval növekszik. Azon körülmény sem 
ignorálandó, hogy a költségvetési előirányzat azon 
föltevés alapján nyujtetott be, hogy a közös ki­
adások a múlt évekhez hasonlók maradnak. E föl­
tevést azonban megdöntötte azon tény, hogy a 
hadügyminiszter 18ö0-ra 2 millióval többet kér, 
mint a mennyi 1879-re megszavaztatott. Ne feled­
jük továbbá a közös badvezónylet szokásos póthi­
te követeléseit és a nem kevésbé szokásos, hogy a 
megszavazott hitelnél rendesen többet adnak ki. Mind 
ezekből világos, hogy praliminált 18 milliónyi deficzit

nalainak megvásárlásai iránt kedvezően folynak, a 
tiszai, alföldi, duna-drávai és erdélyi vasutak meg­
vásárlása sem fog akadályokra találni. Hir szerint 
a kormány e jelentékeny két operáczió keresztül­
vitelét a hitelbank-csoportozat kezeibe akarja le­
tenni. A dunaszabályozásra vonatkozólsg is véget 
fognak érni a tervszerűtlen tapogatások, miután a 
közlekedésügyi miniszter napjai megszámlálvák, s 
helyébe végre talán szakférfiú kerül. — Megemlí­
tésre méltó még, hogy a budapesti pénzintézetek 
betétei az év folyamán 14 millióval növekedtek, 
mig a leszámítolási és lombard tárcza csökkent.

$ A Németországgal kötendő szerződések. 
Jól értesült körökből veszi a hirt a berlini tőzsde­
lap, hogy az osztrák-magyar megbízottakkal foly­
tatott vám- és kereskedelmi-politikai 
előértekezletekből — és nem tárgyalások, 
mint azt gondolták — kiderült, hogy nehezen 
lesznek megállapíthatók azon modalitások, m e- 
lyek alatt az óv végével lejáró szer­
ződés prolongálható volna. Az előórte- 
kezletekből kiderült, hogy nemcsak a" szabad nyers 
vászon forgalom és az appretur-eljárás képesnek 
nagy nehézséget, hanem az uj német tarifa szá­
mos fontos pozicziója is, melyek egyenetlen 
viszonyban állanak az osztrák tarifával. Konsatál- 
tott továbbá az is, hogy a német tarifa szigorú­
sága Ausztriával szemben könnyen fog enyhitet- 
hetni kedvező vasúti tarifahatározatok által. A tu- 
lajdonképeni tárgyalások valószinüleg 
deczember hónap közepén fognak megkezdetni és 
addig a kormányok tisztába fognak jönni azzal, 
meddig mehetnek követeléseikkel és engedményeik­
kel. Végül megemlíthető még, hogy Asztria-Ma- 
gyarország a többi közt követeli, hogy a konkur- 
ráló nyugati államokkal szemben fentartassék a 
német tarifa.

I A Hortobágy-Berettyó vidéki belvizeket 
szabályozó társulat érdekeltjei f. év nov. 24-re 
Karczagra közgyűlésre lettek egybehiva, melyben 
a választmányi tagokon kívül egyedül MezŐ-Tur 
város volt képviselve, Kisújszállás, Turkeve, Déva- 
Ványa, Madaras, Kunhegyes és egyébb pusztai 
érdekeltek távol maradtak. Hogy ezen közönyösség 
miért volt tapasztalható, annak tulajdonítom, — 
Írja levelezőnk — miszerint az érdekeltek vagy 
nem kaptak meghívót, vagy a társulat élén lévő 
tisztviselők különösen az elnök személye iránt ha­
tártalan a bizalom, vagy épen annak az ellenke­
zője. Nézetem szerint ez utóbbi eset áll, s az ér­
dekeltek meglévőn győződve, hogy személyes meg­
jelenésekkel sem képesek az elnök és"választmánnyal 
sikerrel megküzdeni, hagyják a dolgok menetét sza­
badon, csak azért is, hogyannak idejében legalább any- 
nyira is megnyugtassák lelkiismeretűket, hogy az 
ügyek elintézésében részt nem vettek. De felfogá­
som szerint ez téves eljárás, mivel, ha az összes 
érdekeltség képviseltetnék a közgyűléseken, nem 
csak lehetséges, de a kölcsönös felvilágosítások után 
inkább sikerülhet az egyetértés, mely csakis jóté­
kony hatással lehet a társulat nagyfontosságu 
ügyeire. — A közgyűlés tehát ez alkalommal is, 
daczára, hogy Mező-Tur város részéről kifogás té­
tetett azon ügyek tárgyalása ellen, melyek a tárgy- 
sorozatba felvéve nem voltak, szótöbbséggel bele­
bocsátkozott még a tisztviselők választásába is, s 
mivel mint előadám csakis a választmányi tagok 
voltak jelen------- elnöklő kormánybiztos ur sze­
mélye iránt mondhatni szerelmi ömlengések, és 
az 1871. évi 39. t.-cz. 10. 24. és 25. §§-ai világos 
tarta'ma ellen továbbra is e minőségben leendő meg­
hagyása iránt megszavazott felterjesztés után, a tiszti­
kart és választmányt összeállították, illetőleg magokat 
választatták elnökké évi 1200 frt tisztelet 8 forint 
napdij és utazási költségek élvezetével Papp Elek 
urat, igazgatóvá Bedő Lajos karczagi ügyvéd urat 
Papp Elek ur benső barátját 900 frt évi fizetés és 
400 frt úti átalánnyal stb. Hogy az összes érde­
keltség mit tart ezen választásról, azt nam tudha­
tom, annyit mindenesetre kénytelen vagyok meg­
jegyezni, hogy részemről a választást tévesztettnek 
tartom, mivel én az ügyek ólén független, és anya­
gilag rendezett viszonyú egyéneket óhajtanék 
látni, kikhez a gyanúsításoknak még csak ár­
nyéka sem férhet, már pedig a megválasztott el­
nökre vnnatkozólag mást tart a karczagi ki­
rályi törvényszék valamennyi igtató könyve ki­
vétel nélkül. — Távol legyen azonban tő­
lem azon gondolat, mintha megválasztott el­
nök ur ügyességében kőtelked r ém, ezt beisme­
rem, de a társulat eddigi eljárásából azt kell kö­
vetkeztetnem, hogy a tervezett munkálat 1 eresztül 
fog ugyan hajtatni, de ököllel törülhetjük szemein­

ket utánna. Megemlítem még, hogy az ideiglenes 
választmány, mely magát újból megválasztotta, mű­
ködéséről eddig számadását be nem mutatta, pe­
dig a dolgok logikája szerint ez elmulaszthatlan 
kötelessége lett volna. Ugyanazért a magunk ér­
dekében is hagyjuk el a közönyösséget, tömörül­
jünk saját érdekünkben s tárjuk fel a kormánynak 
a választás elleni aggodalmunkat, nehogy elkés­
sünk s akkor szóllaljunk fel, mikor a dolgokon vál­
toztatni nem lehet. Egy érdekelt.

I Az első „magyar általános biztositó tár­
saságinál nov. hó folyama alatt életbiztosítások 
602,540 frt erejéig köttettek s az életbiztosítási 
díjbevétel f. évi január hó elsejétől november hó 
végéig 1,104.283 frt 51 krra, a bejelentett halál­
esetek összege pedig ugyanazon idő alatt 380,080 
írtra rúg. A társaság életbiztosítási károk fejében, 
fennállása óta november hó végéig 4,701.847 frt 
7 krt fizetett ki.

x Jegyzék. Cs. szab. osztrák állam- 
vasút társulat. A délnémet kötelék jegyzék­
nek 6063. számú pótlékai, mely a délnémet állo­
mások felé menő gabona számára díjtételeket tar ■ 
talmaz, valamint a fadijtételek a délnémet állo­
másokkal! forgalomban is 1879. deczember végé­
vel ponté hatályon kívül helyeztetnek.

Jegyzék. Cs. kir. osztr. államvasut- 
t ár sül at. A cs. hir. szab. déli vasút-társulat ál­
lomásai és Mosony, Győr és Ujszőny állomásoktól 
szász állomások felé menő gabona szállítmányok 
számára 1878. deczember 1-én kelt részletes díj­
jegyzék ez év végével nem veszíti hatályát és to­
vábbra is érvényben marad.

Munka és üzlet.
— Vasredónyök szállítása. Az egri királyi 

törvényszéki helyiség utezára szolgáló huszonegy 
ablakának redőnyökkel leendő ellátása czóljából 
ezennel nyilvános árlejtés hirdettetik s annak az 
egri kir. törvényszéki elnöki irodájában leendő 
megtartására határidőül folyó 1879. évi deczember 
hó 15-ik napjának délelőtti 10 órára kitüzetik. 
Bánatpénz 10 frt.

— Építési munkák. A budavári Nán­
dor-téren 140. szám alatt fekvő magyar kir. állam­
nyomda-épület földszintes szárnyának egy emeletre 
leendő kiépítésére vonatkozólag árlejtés hirdettetik 
a szükséges kézműves munkákra és pedig: 1. Le­
bontások. 2. Kőművesmunka. 3. Ácsmunka. 4. 
Asztalos munka. 5. Lakatos munka. 6. Mázoló 
munka. 7. Bádogos munka. 8. Kőfaragó munka. 
9. Üveges munka. 10. Yasmunka. (Ebben 240 
négyszögméter födém szerkezetül alkalmazandó hul­
lámzott vaslemes foglaltatik.) A foganatosítandó 
összes munkák egy vállalkozónak fognak kiadatni 
és pedig átalányösszegért oly formán, hogy az 
összes előirányzott munkák az ajánlat összegért 
lesznek te'jesitendők. A tervezési művelet (terv 
és költségvetés) a teljesítendő munkák értékét 
14216 frt 70 krban tünteti ki, s megjegyzendő, 
hogy ezen összegben a hullámzott vaslemez értéke 
2486 frt 40 krral szerepel. Csakis Írásbeli ajánla­
tok fogadtatnak el deczember 15-ig am.kir. állam­
nyomda igazgatóságánál. Bánatpénz 5%. Részle­
tes föltételek ugyanott megtekinthetők.

Napirend deczember 2-án.
Naptár. Kedd. Eatholikus. Bibiána Bomus. Protest. Bibiana. 

Göreg-Orosz: november 20. Nap kél 7 óra 32 p. 
Nyugszik 4 óra 3 perezkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Főrendiház ülést tart d. e. 11 órakor.
Fővárosi egylet ülést tart d. u. 4 órakor.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiség tára d. e. 9-től d. u.

1 óráig.
Képzőművészeti tárlat nyitva d. e. 9—12 d. u. 2—4 óráig. 
Eszterházi képtár nyitva van d. e. 9-től d. u. 1 óráig. 
Egyetemi könyvtár d. u. 4—3 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémia! könyvtár nyitva d. a. 3—7 óráig 
Oraz. gazdasági áa tanszeraezeea d. e. 10—19 és d, e. 3 

—4 órák közt nyitva 
Az áiíatksrt nyitva egész nap.

Árverés ma a fővárosban Silberer Tamás 14,399 írtra 
b. ingatl. budaujlaki háza (I—III. kér. jb.)

Kivonat a hivatalos lapnovemb. 30-lki számából.
Árverések a fővárosban. Sigmund Mária 437 írtra 

b ingatl. 17. (I—III. kér. jb.) — Menner Bosa 1238 írtra 
b. ingatl. decz. 20. (I—III. k»r. jb.)

Árverések a vidéken. Moczok Fereczné 425 írtra b. 
ing. deez. 29. Szatmárnémethin — Mázsár István 2275 írtra 
b. ingatl. jan. 23. Pozsonyban. — Szlovák Mihály 1843 
írtra b. ing. jan. 3. Pilis-Szt-Lászlón. — Mikucsak István 
1658 írtra b. ingatl. deez. 18. Miaván. — Molnár Imre 3000 
írtra b. ing. febr. 13. Szegeden. — Mazsár István 1388 írtra 
b. ing. jan. ?3. Vizteleten (Pozsony). — Tóth Dávid 884 
írtra b, ing. deez 18. Ekeesen (Komárom). — Dobrovszky 
Gáspár 1324 f-tra b ing. jan. 14. Hidas-Kürtön (Pozsony).
— Nagnly György 1343 írtra b. ngatl. deez. 18. Nagyká­
rolyban. — Sponták Iiyko 335 írtra b. ingatl jan. 5. Mun- 
Váoeon — Biezi Antal 1636 írtra b. ing. deez. 12. Somlyó- 
kásárhelyen. — Kiss József 1011 írtra b. ingatl. deez. 9. 
Csalánoson (Tokaj). — Hesz Antal 1680 írtra b. ingatl. deez. 
10. Talpason (Arad). — Krisztián Erzsébet 435 írtra b. 
ingatl. deez. 23. dánokon (sepsi kir. jb.) — Zábráczky Elek 
ÖO.800 írtra b. ingatl. jan. 15. Szadán (Tok»j) — Tóth Jó­
zsef 1157 írtra b. ing. jan. 22. Enyingen (Veszprém). — 
Szemennyei László 1830 írtra b. ingatl. jan. 2, Nyulin (Győr).
— Lindtner József 900 írtra b. ingatl. decz. 22. Etyeken 
(Székesfehérvár). — Miklósi Károly 3576 írtra b. ing. jan. 
5. Nagy-Enyeden. — Kiss Sándor 327 írtra b. ing. decz. 11. 
Tokajon. — Halpert Cziii 2050 írtra b. ingatl. deez. 24. 
Munkácson. — Jakob Izrael 2887 írtra b. ingatl. deez. 22. 
Tasnádon. — Vida Róza 391 írtra b. ingatl. deez. 23. H.- 
Böszörményen. — Moysze Trailla 836 írtra b. ing. deez. 10. 
Petromanon (Csákovár) — Begeck Péter. — Bell Mihály 
8016 írtra b. ingatl. deez. 19. Kis-Ujfalun. - Körtvélyessy 
Adolf 1600 fr-ra b. ingatl. febr. 3 Eperjesen. — Popa Jo- 
szin 648 írtra b. ingatl. dei-z. 30. Sz.-Dányánin (D.-Szt- 
Márton). — Koszla Károly 42C0 írtra b. ingatl. deez. 31. 
Brassón. — Ferenez János" 696 írtra b ingatl. decz. 19. Lo- 
sonezon. — Singlár András 415 írtra b. ingatl. deez. 23. 
Kr.-Vajdán (Szepsi). — Czilszner Jakab 2483 írtra b. ing. 
desz. 10. Versetzen. — Vécsey Pálné 400 írtra b. ing. deez. 
85 Szennyén (Miskolcz)

Csődmegsziintetós. Szkupi István és neje Tóth Kata­
lin ellen vagyonbiány miatt.

Pályázatok. A szegedi kir. pénzügyigazgatóságnál 
II. oszt. irodatiszt, a pestvidéki kir. tszéknél segédte- 
lekkönyvvezetői, a hosszuaszói kir. jbiróságnál irnoki, 
a budapesti kir. tszéknél aljegyzői állomásra.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-HáJomság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-íg mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

PénzBgymlnlsztrlum Budavár, Sz.-Haromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Földmív. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fs- 
renez József-tér Nákó-íále házban. Hiv. fogadás, szerdán d. a 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükär-ateza 1. sz. Elv. 
fogadás, csütörtök d. u. 6—6 óráig.

Igazeágűgymlnlszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásűgvl minisztérium. Budavár 
Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

CSlVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonra.

Tabui közlekedési atmuíaid.

nsrjT-nt-tér.

Székesfehérvári kiállítási
oklevélkeret, arany, fekete-aranyszinü és antik fából, 2 írttól 
feljebb, ajánlják

Taussig József és társa,
tükör, csilár és keretraktára V. Dorottya-uteza 3.

%"L<3- i

Kedd, deczeember 2-áu,

NEMZET? iiíIMÁg
GIOVANNONI-ZACCH1 asszonynak a turini királyi színház 

első énekesnőjének vendégjátékául:
A ZSIDÓ NŐ.

Opera 3 feiv. Irta Seribe. Francziából fordította Jakab I. Ze­
néjét szerzetté Halevy. Személyek:

Progni Ney I Éleázár Perotti Gy.
Leepold Pauli I Eudoxia Maleekyné
Bugiero Tallián | Beeha Giov.-Zaeehi assz.

Kezdete 7 órakor.

NÉP-SZÍNHÁZ,
A sárga csikó.

Eredeti népszínmű dalokkal, 3 felv. Irta Csepreghy Ferenez. 
Személyek:

Bakaj András Kovács 
Erzsiké Komáromi M. 
Csorba Márton Eőri 
•ngnes Pártényiné
Laezi Tamássy
Geleeséri Tihanyi

Kezdete

Peti Karikás
Bóltos Iezig Solymosi 
Csárdás gazda Horváth 
Bogár Imre Veres 
Gazsi Pártényi
Bagó Bakonyi

7 órakor

Vízállás és időjárás.

Névszeiiut
I fűlött

1 Budapesten 
1 Pozsony 
1 M.-Szigeten 
1 Ssatmáron 
1. Tokajban

Szolnokén . . . 
Szegeden . . . 
Aradon ... 
Nagy-Beeskeíské* 
Bezdánnál . . . 
Vsrbászeu , , , 
Eszéken . . 
Barcson . . 
Mitrovitzea . . 
Zimonyban 
Sziszeken
ti-- Orsyeíe

1.74
0.71
1.10
3.20
3.31
2.82

0.50

Változik: i időjárás

hó
borult
fagy
zajlás

hó

0.59

3.07
945

hó

A vonat tudni, 
csitrák áüamvaspálya Ind*’

házibél

Bajspestfíl, Víai, Kaitargem, Paiiony.l 
Béae leid » I

Budapestről fersek-Ujváfig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Staged, Töäö»- f 

vár, Orsóvá felé l
Budapestről Cseglcdan kereaetiíi, Szol­

nok, Arid, Temesvár 
tété

liadApetifíl Csegládéri keresetül P9s- 
pbk-Laáány, N.-Vsrsd, 
Kolozsvár felé 

Bcdapesitről CeeglJdlg
A magyar államvasuí (losssózii 

ladóházábál.
Saáaposiiél Ektrsn, Losenot, Äattk», f 

öderbe?£ felé |
H adfcpestoói Hatvac, Misi »lea.. Kama 

Lemberg felé 
2aá*paetrői Hatvanig
A dtii vasul (hadai) ladéházábé í
Budapestről, Siétc-afekervír, Kenls*», I 

FragerhofJTrfesst felé \ 
íiaÍApéőtrál, Székesfehérvár, Vesaprem, j 

Szombathely, Grit« felé | 
Badepeztről, Kle-Ceell, Pápa, Győr, öj- 

Szőny felé 
íicdapostról Kanizsáig

gye« vonat 
stem, vénát

vegyes von. 

ittar. vouat

»sem. véna.

scd«. voíiai

vegyes vsa

y ars vonat 
vegyes von

seaa. vénái 
vegyes ven 

elyi vonat

a&cm. vonat

íieiu. vonat 
vegyet voa.

A vénát megérte esik, 
Az stztrák iiiamvasat Iádé- 

házába

cédS, Posíony, &sstergo*i, Víosfoio! a i

Éffef.kaj vírrdi 
ítRgy ÁLsrotfúI
Orsóvá, Temesvár, Bjugoá, tueskoiüct j 

fstól a 1iíéloasfár, Kegy La |
iány felit

ŰftSgiéáíii

A «agyai- iiiamvasat (ieseeef!) 
indőházába.

CtiMitóf, Äy:(k*, Í«3*B5I htii 
Uabeig, Sräreios, HMrie», Hi(v»b 

Ulti
k áéil vasét (badal) ladébázába.
T-rioasí, Prtgerhaf, Kaafisa, Ssékssfű 

hérvár felől
iritis. Szombathely, Yoeapéém fcNR 
Uj-Ssé&y, Gy*, Pápa, f&U*
Xaa&aáMl

A vénátok
minősége

vagyéi von.

A vonatok
ttitnáeége.

gyorsvonat 
azezatf? ven 
vogyes von.

gyorsvonat 
seem ven&t 
vegye* >53.

gyorsvasai 
vegyes vea. 
seem, véna! 
vegyes ven.

íáiia vonat
• ■ 

b&em. vonal 
vegyes vea.

InJniésJ iái

I <*« 1« t ltu
e ín so a. i ,

* p. «L U óra 85 p. g 6 
4 dr« 55 ,
16 ur« 6 ,
$ in 0 5 f fl:«) 
4 ín 66 ?. !,j(
1 ín is,. .
6 óra 8 p. 4,'* fcJ

1 itm 1», nti.
I áfa I y g g
1 Uf. L ,

< Sn - p.
5 ír. if ,

!.** 58 f *ííil ff. 5 , ,r.,
6 ír« 4? p 4 %

J ír. if ö * 1..Írj
»-Vi!
r <#«
a 4.,

*« ti p.

« dr* M p Í
5 ír* I-p £,«
1» dr* H p. 4“ 
8 í« ti f-nu
! ír*sep; u p
6 éra al p
«<»*

“►ti«"!11 ti* K p 4 k

íí ** S ? HK 
II <r* 4 ,.4-f.
7 ín Us t »1,
( ír* II p i*„,

* 4r* tinu.
8 dt* M p.
S dr. M p «tj 
ItoUpt* 
1 dt* H p. Hk iitoun.

Meteorologial jegyzetek.
A meteorologist magy. Mr. központi Intézet IdŐjáiási távirati 

jelentései 1879. évi decz. 1-ről, reggeli 7 ár*.

Észlelési állom*.
bú a,•eJl

Bregenz
Prága
Bées
Sopron
Magyar-() vár
Trenc-sén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreezea
Cngvár
Szathmár
Nagy-S/.cbss
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Leülni

a
754.4 -
755.4 -
752.9 — 
7614-
751.3 - 
753.0 - 
750 6 -
749.6 - 
750.0 - 
751.8 - 
748.6-
760.7 - 
748.8- 
7510 + 
753.3- 
751.1 - 
751.0 — 
752.0 -
748.3 +
744.4 +

125 
a “

Szél

iránya :
- j

6.6 E 
5.2 ENy 1 
5.4| E 
5.0 ENy 
3 5 EK 
46 E

erőseág
Fo’iiáiist

DNy

tSSF"
felhős 
borult 
felhői 
borult 
felhős 
borult.

hó

bőrűit ■
bő

borult j

hő

A megelőző .24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt sülyedett, Ungvárit 7 3 m.-mel. Á h ö­
rn é r s é k mindenütt emelkedett, Ungvári 6 9 fokkal. E s. 6: 
Bées 3, Bregenz 4, Pola 11, Sopron 10, M.-Óvár 8, Debre- 
czen 2, B.-Bánya 2. Budapest 7, Debreezen '5, Ungvár 6, N.- 
Szeben 2, Orsóvá 7, Temesvár 19, Szeged 13, Csáktornya 23. 
Zágráb 11, Fiume 9 mm. Özön Budapesten nappal 7 éjjel 
6. A tenger Póla mellett hullámzó. Fiume meUett fodros-

Sorsolási naptár 1879. év deczembor havára.
A húzás 

napja.

Deezemb.

Az "értékpapír neve Főnyeremény Legkisebb
nyeremény

Kifizetési
napja

Osztrák állami sorsjegy 1864-ből i.
Windisshgrätz 20 fitos sorsjegy !
Török 4(0 frankos sorsjegy 
Cöln-mindoni 100 talléros sorsjegy 1871-ből 
Kurhesseni 40 tailéros sorsjegy 
Szász meiningeni 7 frtos sorsjegy "

1. Nápoiyvárosi 50 frankos sorsjegy 1868-ből 
1. Meiningeni nyeremény-záloglevelek 1871-ből 
1. Brüssel városi 3% 100 frankos sorsjegy 1856-bői 

Magy. vasúti kölcsön 1868-ból 
Romániai államkölcsön 
Osztrák-magyar bank záloglevelei j
Osztr. államvasuttarsulat részvényei 
Brüssel városi 3% 100 frankos sorsj. 1872-ből'
Déli vaspálya elsőbbségi kötvényei 
Déli vasut-társnlat részvényei 
Galieziai hitelegyesület 4% záloglevelei 
Gahcziai hitelegyesület 5U 0 záloglevelei 
Galieziai hitolegyetület 5% (27 éves) záloglevelei 
Magy. 100 frtos sorsjegy 
Ansbach-gunzenhauseni 7 frtos sorsjegy"
Amsterdam városi 100 frlos sorsjegy 1874-ből 
Belgiumi 100 frtos hitelsorsjegy 1861-ből 
Paris városi 500 frankos sorsjegy 1865-ből 
Milánói 10 lírás sorsjegy 
Mavy. ált. foldhitelb. záloglevelei 
Pesti közúti vaspálya-társaság részvényei 
Gothenburg! kereskedelmi társulat 15 koronás sorsj. 
Badem 35 frtos sorsjegy ‘
Braunschweigi 20 talléros sorsj. .
Velencze városi 30 lírás sorsj. 1869-ből !
Brüssel városi 3°/ 100 frankos sorsjegy 1853-ből 
Ardélyi foldtehermentesitési kötvények 
Osztrák-sziléziai földhitelintézrt záloglevelei ",

1
1.
1.

1.
1.
4.
4

10.
15.
16. 
15. 
15 
15. 
15 
15. 
15. 
15.
15.
16. 
20. 
20. 

24. 
31. 
31. 
31. 
31 
31. 
31.

200,000 frt 
20,(XX) fit pp. 
600.000 frank 
Nyerőszámok

£00 frt i 1880. mart. 1 
30 frt pp. j jnn. 1. 
400 frank I •„ jun. í. 

. 1880. febr. 1-én huzatnak
Nyerőszámok 1880. jul. 1-én huzatnak 
10,000 frt I 8 forint 1880. mart, 1 

35,000 frank 150 frank j „ máj. 1. 
Nyerőszámok 1880. jan. 1-én huzatnak

25,000 frank j 100 frank

160,000 frank

150,000 frt 
7000 frt ezüst 
25,000 boil, ft 
25,005 frank 
150,000 frank 
50,000 lira

2,000 korona 
1000 frt ezüst 
20,000 tallér 
60,000 lira 

25,000 frank

125 frank

140 frt 
10 frt ezüst 
10 boll. frt. 

110 frank 
500 frank 

10 lira

10 korona 
59 frt ezüst 
23 tallér 
30 lira 

100 frank

11880. sept. 1. 
: » j«L.

„ jan..
11879. deez. 5 
1880. jan. 2. 

! „ apr. 5;
„ jan. 2.
„ máj . V
„ jun. 30 
„ jnn. 30.

I * jan. 30. 
J ■„ jun. tő. 

„ jun. 15. 
„ jan. 2, 
« jul. 10 
„ febr. 1 

I -» jun. !5,
; „ apr: 1.
I „ jUD. 2 

„ febr. 1.
! ■» apr. 1.

„ mart.31.
I „ máj. 1 

„ mart.31. 
„ jun. 30 

i „ jun. 30.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatal árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) deczember 1,
.‘erméng >• f i

a ■“
Á.T

106 kilogramm.
f t
a 5

Ár
100 kilogramm

5 s írtől 1 írtig 5 s írtől írtig

B ez ,
bíioiv1 . . . flj ssilárd 74 76 au 18.50

- • • • . 76
78

1860
18.95

18.70
14.06

77
19

10.80 10 90

89 61
íéki $ 74 76 18 60 18 70

4 , . , . „ 76 1386 18.95 77 1406 14.16
78 14.80 14.80 79
80 81

*i. . . . . 74 76 18 86 13/6
76 18.60 1870 77 18.86 18.95
73 14— 14.05 79
80 81

thér ryai , . . , 74 75 18.00 18 70
e * * * • • • 76 13.85 10 06 77 1406 1416

78 14 80 14.00 79 —.—
«0 81

bázisai................... * 74 n
» * * • * • » 76 —— 77 —a—

78 79
. .......................... FO 81

í..3»ímagy»zorsságl e 74
76

76 13.90 18.06
18.16 11.26 77 18.86 18.46

» ..........................
78 18.60 10.76 79 —

Termény íFáaysxt

Boss
Árpa

Zab .
Te igor?

Bepcse

Kbiss
Kendermag

ssilárd

esendee

lanyha

esllárd

ssilárd

Faj

takarmány
őgetneVslő
sürfősdel

bánsági
másnemű
káposeta
bánsági

Minőség
heotoliteretik-

Ár
ICO kilogrammonként

irttdl írtig
70-72 9.76 9.90
60-63 7.20 7.60
62-64 7.90 8.80
84-66 8.6.1 10.60
88-40 7.20 7.46

75 7.70 7.76
78 765 7.70

nélkül 650 6.60
* 776 8—

•

1 I
K T
a s►«M **

busa . . te vasira 5 1470- 5
•

tengeri ,
*

«Uárd ősire
siept.-október 
Május—jun.1878

1 8
8.80-

la

sab . . tavaséra ü? ” 7.80-
ősire

aa asraposa. , 
bánáti. .

sziláid aug.—slept. 111 í s

14.76-

8 90— 
7 86-

8süva szilárd bosn. hord. p. 87.60 á. 88 - zsák. p. á.-.- eserb. P= 82.76 á. 88 - 
Ssess szilárd régi módn élesztő, h. n. p. 86.96 áru Z6 - 

g # aj médn és bnrgonya, p. 88 60, á, 89. 

Értékpapírok
ÁllaBidíMág

lásgyar vaantl kölesön...................................
GömBrl államvasnti záloglev. .
Magy. keleti vasút I. kib. .....

* , . II. kib....................................
Megy. keL vasúti államkötv. ar.
M*gy. nyeremény-kölcsön 100 Irt .
, Jt, ^^rejegy-kölosöu 60 frt .
íiziSS 41Umk-k$lo,6n :• £>■ t ;* «Mi

•’/.‘•dírníte, 6*'

ütolsd árkelet
pénz áru

befizet 110 frt 1 
, 100 frt
, 800 frt
e 200 frt

’ l

!

118,26 118.76

Értékpapírok
Megy. földteharmenteiittíai kBlvények temeat

Otolaó árkaiét
pens I árn

1867. sáradékk«1 
erdélyi

t<ndt.heraeiiteaítí5^Mt7toyes
1887 iártdAk.1

Magy. orss. jeL úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6% . 
Szőlődét ama váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 6% «...

» , estist kamat jan.—jul. &/Q ,
A » s • » spr.—okt,6°/0 .
Osztrák aranyjáradék

» , kisorsolással 1860-bdl á 600 Irt
» » , 1860-bdl á 100 frt
» e » 1364-ből á 100 frt.
» » » 1864-ből á 60 frt,

Pest város kölcsöne 1870-ből 0% . ...

87— 88 -
84 26 64 76
84.50 86 —
84— 86—
88.60 89.«

100.-
68 40 68 60
70.70 70 90
70.70 70.90
80.76 81.96

128.60 129 60
182.60 188 60

99.i/„ 99*/.

Oeztal.
1378-ra, rtékpaplrok ütoisd árkelöt ütolsd árkelet

pénz árn Értékpapírok

100-
60.-
10-

e-

‘ií!

Biztosító társulatok.
Első magy. bist társ. . befiz. 800 frt 
Pannónia viszb. társ. . . , 800 B
Pesti blzt. intézet ... e 100 B
ünio vlszbizt. társ. ... B 800 a

Vasutak.
Alföld-fiumei ..... e 200 e
Arad-körösvölgy..................... B 100 „
Dáttaszék-dombdvárl . . é 200 „
Déli vasút ...... B 200 s
Éjszakkeleti vasút ... # 200 B
Erdélyi vasút....................... s 200 k
Kassa-oderbergi vasul . . „ 500 B
Osztrák államvasut . . a 200 B
Péos-baresl vasút ... s 200 m
Tlszavldékl ...... 200 ,
Vágvölgyi vasút .... e 260 B
Osztr. dunagőzhaj. társ. * e 600 0
Buda! hegypálya .... B 10Ö B
Pesti közúti vaspálya * . , s

Bankok.
Alt. m. mnnioip. hitelt. , ,506,
. „ hitelbank . , , , 106 *

anglo-oaztrák bank . . , , 130 -
Bihari kereak. bank . . , na
Dettai tik. es hitol-egylat , 100
Hervát Ie«zámitoId-b*nk . iOO
Iparbank, budapesti , , iao .
Kisblrt. fSldh. intézete . ‘ B0 ‘
Lipdtv. bank resz.-társ. . . 100 *
Magy. ált. foldh. rdszv. ta. , 140
Magy. jelzálog hitelt. . . 60
Oeztr. hitelintázet ... 160 ,
Osztrák-magyar bank . . 600 .
L magy. iparbank ... S00 !
Pesti kereeked. bank . . 600
Pest-budai keim. bank . , 100
Sziazeki hitelbank . , 106 *
.Union* t> tik . . . . * IQO *

Takarékpénztárok,
Országos központi ... _ 106 ,
Paatl fließ hazai ... 6

I960.—
1000.-

118.60
176.—

187 60
126l$0
83.—

129.60 
110.- 
11476
264.60

288 -

889 —

269 69 
187.60

*2- 

46 —

2990.
1025
114-
177.-

188.—

19660 
84.— 

180 60 
110.60 
116 — 
265.60
209Í-

89
828.-

i60 - 
188 56

48 - 

46-

96. -

116.-

4-$0.-

6C.-
180.-
SOa-

40-.—
46.-

160*.-
73.-

8.-
84a-
22a-
11—

:*o—
86—

86—
10.-

14—
6a-

Past-bud&l fővárosi . . . 
Pesti külvárosi ....
Pakrao-dnruvár-kutlnjnl , 
Vas-zalaraegye! első . .

gőzmalmok,
Conecrdia-malo r, .
Bleó budapesti 
Erzsébet . .
Hengermalom . .
Lnjza . .
Molnárok e_ sütik
Pannónia 1 
Viktória .

III. kib.

Különféle vállalatok.
Alagút ............................
Ganz és társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete . 
Könyvnyom.-Athenaeum*

B resti réezv. t.
» Franklin

Kőszén és téglagyár 
RIma-mnrányi vasmű 
Salgd-taijáni kőszénb.

» » vasöntöde
Sohliok-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy.
Sertéshizlald ... * * 
Sdskuti kőbánya 
Spodimn és osontllsztgyár 
Szálloda részvénytársaság 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai .

Záloglevelek,
Magy. földhit Int papír érték

• » • » »
» , x jt . > *ranyv- «»fist B jelzálogbank........................

alt. ffilfih. yóiic íXm

106
400
200
390
210
30ö
600
160
500

160
100200
600
S90
200
800
200
300
500

pénz I árn

139 - 
1460.- 
972.- 
770— 
289— 
825— 
982..- 

1400— 
49$ -

165.-
884—
265-
182.—

400—
690—

71—

101- 
100 - 
107- 
618 — 
193 -

260—

898—
56—

640—
1469—

280—
780—
290—
380.—
285

1406.-
600-

107— 
886 - 
288..

600—

108 - 
7 20 -
191

100—

Értékpapírok ütolsd árke

péns áru

Ősztr.-magyar bank o. 6. . .
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtokosok fdldhltellntéSdtct %

II

Elsőbbségek,
Báttaszék-dombovárl zá- 

kinyi vasat . . . bsfii. 200 frt :i»Ző 
Dunagőzh. társ. ... * 800 , .&L
a » » • • = s 800 ,
Aszakkaletl vaspálya. befii. 800 f?l 
u » » ar. 6°/c
*»Fy* galfoz. vasp. . 6°/„
L erdélyi vaspálya . 6°/0 
vyor-sopron-ebenf. vas. 6°/a 
Kassa-oderb. vasút . ffiU 
Vágvölgyi vnsut . . 6%
— e , rAsk.71/,»/,
Budapesti lAoshld . 6Ó/fl 
Kőszén és téglagy. kőt. 6%
Lloyd és tőzsdeépület 6°/u 
Stirial-Horvát fénvszóa 

bányászati-társ Jat 6“/,

800 
600 
300 ~ 200 Éri
m B 
ioe _

: m *
iOdtoo : 
lvO ,,

500

Magáeoorsjegyek,
Osztrák bitslintázet , . , .

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .....
Tövek arany lira ......
Osztrák ée magyar ezüst .* . . 
Sémet birodalmi bankjegyek .

Válték Árfolyama.
Námet bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért....................
Zürich 130 frankért . . . . , 
8vájod bankpiaozok 
London 10 iont sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .

101.25 
101.78 
97.2- 
86. -

73.75

74,76

67—

174.56

161.60 
103. r

74

67 6,

67— 
96 29

»8..

174 tű

67 70

xm.

gadapest.

Hirdetési
Bécsben: Opt 

Mosse JZtS 
HaasensteI 
Daube G. I 

Pártiban: HA 
de la Bouj 

Frankfurtban,

Az i| 
érdekes 1 
nek már 
pának etil 
hallottunt 
hallottuk,! 
rusabb, lj 
faját kép( 
sen uráli 
szerre kaj 
mely, Búj 
lön fejed! 
névre half 
nának 
sággal b( 
jogról, a 
afféle okc 
a szótái'bj 
tak igazi 
tagjai eléj 
is jó jőve 
és ellensél 
A bolgár 
nagyja tej 
nyört érez 
róságok. 
rek feletti 
szetességs 
huron a 
Egész nu 
natió min] 
játszi kedj 
parlamenf 
mulatságc 
természet I 
zik a karj 
épen ked^ 
jártával 

Hogj 
telenében 
vativ párt 
mogatja éj 
kormány 
nagyon re 
bér rögtöi 
alapkülönt 
oldalon vd 
ják a híva 
kain laknia 
kik a liatj 
élvezetet 
ban még 
bolgár nej 
iskolagyat 
De ha mj 
fővárosábl 
jelenteni 
delmek 
változásot 
den kond 
sem viláj 
felölök, 
töneiben 
nehéz elei 
kai aspira 
bölciőbei 
nyöszörgé 
bir megéri 
czárnak, i 
ezzel a

AZ

#
hosszas ! 
meg. Mí 
mint a i 
állandó 
lasztmán 
nak tart 
szeink. j 
lefolyt n 
legalább 
nagy kö: 
s a müv 
vívták ki 
egvmásu 
szét téri 
leknél n 
festőink 
nyílik m 
nak a > 
És ilyenl 
művészei 

Mi
tagh, Zii 
ritka vei 
— maje 
lóban bo 
magya 
át é Időzi 
niüjésze 
tészetneh 
naig azt, 
nie: a 
művészei 
tását, j 
való vií 
gondjai1] 
Jetének < 
[gj fan 
hazai épi 
vét mond
to épi


